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1. BEVEZETÉS 

 

Egy felgyorsult világ igényeit kiszolgálni mindig kihívás, bármely területet vizsgáljuk. A 

mezőgazdaság azonban egy olyan szegmens, mely nem minden esetben képes a megnövekedett 

igényeknek azonnal eleget tenni. Ilyen a feldolgozó-, takarmány – és élelmiszeripar 

megnövekedett fehérje szükséglete is. Az igények kielégítését tovább nehezíti az a szemlélet, 

mely szerint mindezt fenntarthatóan kell véghez vinni, hisz erőforrásaink korlátozott számban 

állnak a rendelkezésünkre. 

A Magyarországon termeszthető fehérje növények palettája igen széles, azonban az előbb 

említett három nagy felhasználó számára bizonyos fehérje növények kiemelt fontossággal 

bírnak. Ilyen a szójabab is, mely a benne található speciális fehérje vegyületeknek (aminoknak) 

és olajtartalmának köszönhetően begyűrűzött a hazai termék előállításba és ma már 

nélkülözhetetlen alapanyaggá nőtte ki magát. Mint a legtöbb európai állam, Magyarország is 

főként importból fedezi szükségletét, annak ellenére, hogy 2015 óta a szójatermesztés ismét a 

reneszánszát éli, mert a hazai GMO-mentes szójabab a jelenlegi terménypiacon jelentős 

keresletnek örvend és jóval magasabb áron értékesíthető. 

A külföldről behozott importált szójabab, illetve szójadara hátránya, hogy sok esetben 

génmódosított szójafajtáktól származnak, amit a hazai fogyasztói társadalom és a kormányzati 

irányelvek is elutasítanak. A szomszédos országok, mint Románia, Szerbia, Szlovákia a 

magasabb terméseredmények elérése érdekében olyan fajtákat alkalmaznak, melyek a 

génmódosítás hatására tolerálják a vegyszeres kezeléseket, ellenállóbbak a különböző 

kórokozók és kártevők ellen, illetve jobban tűrik az aszályos évjárathatást. 

A pozitív hatások ellenére kevés ismeret áll rendelkezésre arról, hogy a termesztésben, milyen 

utóvetemény hatása van ezeknek a fajtáknak – hiszen olyan élő szervezetek, melyek a 

természetben ilyen örökítőanyaggal (DNS-sel) nem fordulnak elő (HTTP1) - ezért a legtöbb 

európai ország elutasítja az ilyen növények termesztésbe vonását. Magyarországon 1999. 

január 1. óta működik a Géntechnológiai Eljárásokat Véleményező Bizottság, ami 

folyamatosan bírálja el a hozzájuk benyújtott GM fajták kísérletbe való kihelyezését és alakítja 

kornak megfelelően a szabályokat. Jelenleg a 0,9%-nál magasabb génmódosított növényi 

alapanyagokat kötelező feltüntetni az adott termék címkéjén, de Magyarországon 2008 óta 

moratórium tiltja a génmódosított növények termesztését. 
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A génmódosítástól mentes (továbbiakban GMO - mentes) szójatermesztés hazánkban nem 

ismeretlen fogalom és egy igen széles szója fajtaválasztékból válogathatnak a hazai termelők, 

a különböző termőterületeknek megfelelően. A technológiák azonban nincsenek letisztulva, 

ami főként annak köszönhetők, hogy a jelenlegi bemutatókon és rendezvényeken más-más 

termesztéstechnológiával folyik az előállítás. Már az 1900-as évek végén, Iregszemcsén, 

Bólyban és Győr-Moson-Sopron megyében folytak a nemesítések és termesztések, de már 

akkor is kevés gazdálkodónak volt pozitív tapasztalata a szójababbal kapcsolatban, ezért 

elenyésző, kicsivel több, mint 23.500 ha-on folyt a termelés. A problémát főként az okozta, 

hogy a Bólyi Mezőgazdasági Kombinát (ma Bóly Zrt – Bonafarm) által kidolgozott termesztési 

technológia alapján végezték az előállítást ország szerte, ami nem minden termőkörzet számára 

volt megfelelő, ezért a kívánt terméseredmény sok esetben elmaradt (BÓDIS és 

KRALOVÁNSZKY, 1988). 

A fehérje szükséglet azonban egyre inkább emelkedett és a szójában található esszenciális 

aminosavakat - mint az izoleucin, leucin, lizin, metionin, fenilalanin, treonin, triptofán és valin 

– drágább volt mesterségesen előállítani és pótolni, mint szóját termeszteni. Ezért egy új fehérje 

program kidolgozását kezdeményezte a MÉM Növényvédelmi és Agrokémiai Központ (1988-

1990), melynek hatására továbbra sem volt látványos a szójaterületek növekedése hazánkban, 

de a termésátlagok javultak és az 1,2 t ha-1-ról 2 t ha-1-ra emelkedett a betakarított termés 

mennyisége (1-2. ábra) [I2]. 
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1. ábra: Magyarország szójabab termőterületi megoszlása (ha) 2000-2020 között (HTTP2), 

(FAO Statistic, 2000-2014 és a KSH, 2015-2020 adatai alapján szerkesztve) 

 

 

2. ábra: Magyarország szójabab termésátlaga (t ha-1) 2000-2020 között (HTTP3), 

(FAO Statistic, 2000-2014 és a KSH, 2015-2020 adatai alapján szerkesztve) 
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Ahhoz, hogy mérsékelni lehessen hazánkban a külföldi import szóját, újabb intézkedések váltak 

szükségessé, amit a magyar kormány támogatás formájában bocsátott a termelők 

rendelkezésére. Ennek hatására 2015-ben látványosan megnőtt a szójabab vetésterülete (72.016 

ha-1), de a területváltozással nem járt hozamnövekedés. 2016-ban azonban csak azok a termelők 

maradtak, akik kialakítottak egy jól bevált, saját rendszerű termesztési technológiát, melynek 

segítségével, sikerrel alkalmazhatták a szójababot vetésforgójukban. Ugyan 16%-kal csökkent 

a vetésterület ebben az évben, de javult a termésátlag (3,03 t ha-1) [I4]. A fehérjenövény-

program folyamatos változásai jól láthatóan befolyásolják a hazai termelői kedvet. 2017-ben 

ismételten nőtt a szója vetésterülete, sőt meg is haladta a 2015. évi terület nagyságát több mint 

2000 hektárral, a termésátlag azonban 2,37 t ha-1 volt, ami a 2016. évi eredménytől jócskán 

elmaradt. Ez a területemelkedés és alacsony termésátlag részben a köztesnövényként termelt 

szójababnak is köszönhető volt, melyből a legtöbb gazdálkodó profitálni kívánt, azonban a 

magyarországi szuper korai fajták terméshozama igen alacsony (<1 t ha-1), ezért nem javult a 

szója termésátlaga. 

2018-ban tovább szigorodott a fehérjenövények támogatásához kapcsolódó feltétel rendszer, 

melynek hatására ismét több termelő döntött úgy, hogy kihagyja a vetésforgójából a szóját. 

Ennek ellenére javult az átlagtermés és majdnem elérte a 3 t ha-1-t. Ezekből a hullámokból jól 

látszik és érződik, hogy hazánkban nincs egységes szójatermesztési technológia, melynek 

segítségével a hazai gazdálkodók minden körülmények között a saját termőkörzetüknek 

megfelelően, biztonsággal termelhetnének akár fő-, akár köztesnövényként szójababot. A 

nemzeti törekvés, hogy teljes mértékben kiszorítsuk az import szóját a hazai piacról, ennek 

ellenére nem alaptalan, de ahhoz igen sok szegmensen szükséges változtatni. 
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2. CÉLKITŰZÉSEK 

 

A jelenlegi szója szortiment olyan széles palettával rendelkezik hazánkban, hogy mind a 19 

megyében jövedelmező termeszteni. A kereslet igen magas a GMO - mentes szójababok és 

fajták vetőmagjai iránt, ezért a jövőben még több vetésforgóba szükséges beilleszteni. A hazai 

statisztikai elemzések is alátámasztják, hogy a terület növelésével nem jár azonnali 

hozamnövekedés a szójatermesztés esetében, tehát a fajtaválasztás – mikroklíma – 

agrotechnológia kapcsolatainak elemzése, kiértékelése, majd az azokra épített 

termesztéstechnológiák ennél a kultúránál jóval hangsúlyosabbak, mint a más ipari 

növényeinknél, gondolva itt a búzára, kukoricára. 

Több szójafajta közül választhatnak a gazdálkodók, melyek a Nemzeti Fajtajegyzékben 

szerepelnek - melyből 2021-ben 36 fajtát tartalmazott a NÉBIH honlapján elérhető digitális 

változat -, de számos külföldi fajta kap helyet a magyar termesztésben, amennyiben igazolható, 

hogy GMO - mentes. A hazai nemesítésben jelenleg 22 fajtát tart számon a NÉBIH (2021-ben), 

melyek korszerűsítése folyamatosan zajlik, ugyan akkor van olyan fajta, mely tartósan kiváló 

eredményekkel szerepel a nemzetközi piacon is (például Pannónia kincse – fajtajogosult: 

Gabonakutató Nonprofit Kft.). A szója (Glycine max) a hüvelyesek családjába tartózó, 

lágyszárú, egynyári haszonnövény, ami szimbiózisban él a Bradyrhizobium japonicum 

baktériummal, melynek segítségével képes kialakítani a nitrogén gyűjtő gümőket, mellyel 

képes megkötni a légköri vagy más néven biológiai (BNF) nitrogént, így biztosítva a vegetáció 

során fellépő aminosav szükségleteit (CHU et al., 2016). A nitrogén megkötéshez szükséges 

gümőket a fő- és mellékgyökérzeten alakítja ki egy speciális folyamaton keresztül, amennyiben 

minden feltétel adott a folyamathoz, ugyanis Magyarország talajaiban nem őshonos ez a 

baktérium, ezért a szóját oltani szükséges. A jelenlegi termelői társadalom azonban nem a 

növény szükségleteinek fedezése érdekében, hanem a tévesen köztudatba került termésnövelő 

hatás miatt alkalmazza a vetőmag felületének- vagy a talaj baktériummal való oltását. 

 

Ezért hiába alkalmazunk magasabb genetikai potenciállal rendelkező fajtákat a termesztésben, 

növeljük a vetésterületet, nem tudunk olyan volumenben termelni, hogy kielégíthessük, a 

jelenlegi hazai szójabab igényeket. További problémát jelent, hogy a hazai GMO - mentes 

szójabab a külföldi piacon jóval értékesebb, mint a hazain, ezért a gazdálkodók külföldre 

értékesítik a terményt. 
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Az import szója ára folyamatosan nő, a minősége kiszámíthatatlan és számos veszélyt rejt 

(például nem minden esetben GMO - mentes). Ezért is kezdtem el foglalkozni a szójatermesztés 

hazai problémáival, azok feltárásával és esetleges megoldásaival. Külföldi mintákat véve alapul 

megállapítható, hogy a Pannonbiográfiai régióban a szójabab kiválóan termeszthető és csupán 

komplex szemlélet szükséges annak javításához. A hazai termőterületek többsége, melyen 

szóját termesztenek, jó szerkezetű, barna-erdő-, csernozjom-, réti- és öntés talajok. Az ilyen 

területeken alkalmazott helyes fajtaválasztás, vetésidő, vetőmagnorma, mag- vagy talajoltás, 

sortávolság, az állomány záródásáig vagy virágzásig alkalmazott kiegészítő kezelések, mint a 

vegyszeres és/vagy mechanikus gyomirtás, lombtrágyázás, kórokozók- és kártevők elleni 

védelem, illetve öntözés mind hozzájárul a sikeres termesztéstechnológiához. 

A különböző technológiai elemek, mint a vetésidő, vetőmagnorma, oltás és sortávolság, már a 

legelején megpecsételi az állomány jövőjét. A rossz vetésidő vontatott csírázást von maga után, 

melynek következménye a heterogén növényállomány. A hibásan megállapított vetőmagnorma 

hatása a nagyobb tőtávolság, ami bizonyos fajtáknál járhat előnnyel is (elágazások képződése), 

de gyakoribb a „foghíjas” sorolás, ami a kiegészítő kezelések során problémát okozhat 

(állomány kidőlést, kiégést, perzselést, magasabb mennyiségű vegyszer- és lombtrágya 

alkalmazását, stb). A vetőmag- illetve a talaj oltása Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzsel segít kialakítani a gümőket, melyek segítségével a szója képes megkötni 

légköri- vagy biológiai nitrogént a vetéstől számított 15-20. naptól, így a növény saját nitrogén-

vegyületek előállításával tudja fedezni a fejlődése során fellépő szükségleteit. Ez hatással van 

a szója növekedésére és fejlődési dinamikájára (magasságára, emeletek (nóduszok) számára, 

elágazások számára), a talajborítottságra és a gyomelnyomó képességére, virágok- és hüvelyek 

számára, magtelítődésre és azok beltartalmi értékeire (fehérje- és olajtartalom). 

A sortávolsággal pozitív irányba befolyásolható a hozam, mert a jól záródó növényállomány 

hatására csökken a gyomflóra, a talajszárazság vagy talajaszály, illetve a betakarítási veszteség. 

A különböző makro-, mezo- és mikroelemek virágzás előtti időszakban, virágzásban, valamint 

hüvelykötés idején kijuttatva lombtrágya formájában javítja a termés minőségét és esetenként 

termésnövekedés tapasztalható, mely sokszor a szójababok magasabb ezermagtömegével 

magyarázható. A szója csapadék igényes növény, főként virágzás- és hüvelykötés időszakában 

igényli a magasabb mennyiséget, ezért az egyre intenzívebben és koncentráltan nagy 

mennyiségben hulló csapadék nem kedvez a hazai szójatermesztésnek. A szója 

önmegtermékenyülő növény, ezért a kritikus periódusban érdemes öntözni, hogy magasabb 

hüvelyszámot és magszámot érjünk el a termesztés során. A tudatosan alkalmazott technológiai 
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elemek csak részben találhatók meg a hazai szójatermesztésben és gyakrabban fordul elő, hogy 

hibásan alkalmazzák azokat, az egységes szójatermesztés technológia hiányában. 

Ph.D. (doktori) értekezésem a Lajtamag Kft. és a Hédervári FMG Nonprofit Kft. 

munkatársaként 2016-2018 között végzett szójakísérletek alapján készült, melyek két (Baranya 

-, Győr-Moson-Sopron) megyében és három helyszínen (Bóly, Mosonudvar és Hédervár) 

kerültek beállításra. 

Kutatásaim főbb célkitűzései a következők, melyeket a három legnépszerűbb éréscsoportban 

(igen korai-, korai-, középérésű szójafajtákon) vizsgáltam: 

 Talajoltó készítmény vizsgálata a kísérletben alkalmazott igen korai- és középérésű 

éréscsoportba tartozó szójafajták segítségével. 

 Sortávolságok hatásvizsgálata három eltérő szójafajtával, illetve a fajtákhoz 

meghatározott legalacsonyabb vetőmagnormákkal. 

 Magfelületen alkalmazható különböző szuszpenzió és por oltóanyagok hatásának 

elemzése az igen korai éréscsoportba tartozó ES Mentor szójafajtával. 

 Magfelületen alkalmazható különböző csávázó- és oltóanyagok kombinációinak, 

valamint csak csávázóanyagok alkalmazásának elemzése az ES Mentor (igen korai 

éréscsoportba tartozó) szójafajta segítségével. 

 Lombtrágya kezelések befolyásának vizsgálata a vizsgált szójafajta (ES Mentor) 

terméshozamára és beltartalmi mutatóira. 

 A Nyugat-Magyarországi régió szójatermesztésében alkalmazott legkisebb (30 mm) és 

legmagasabb (60 mm) dózisú öntözővíz hatásának vizsgálata az ES Mentor indikátor 

növénnyel. 

 Termőhelyspecifikus szójatermesztés hatásainak vizsgálata a három év (2016-2018.év) 

adatsorai alapján (talajoltás, öntözés, csapadék és hőmérséklet befolyásának mértéke a 

vizsgált fajták termésátlagára, fehérje- és olajtartalmára). 
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3. IRODALMI ÁTTEKINTÉS 

 

3.1. A nemzetközi és hazai szójatermesztés áttekintése 

 

3.1.1. A szója rendszertani besorolása, morfológiai sajátosságai 

 

A szója a zárvatermők törzsébe (Magnoliophyta), a kétszikűek osztályába (Dicotyledoneae), a 

hüvelyesek rendjébe (Fabales), a pillangós virágúak családjába (Papilionaceae/ Fabaceae) és 

a szója nemzetségbe (Glycine) tartozik. Jelenleg több mint 2500 fajtája létezik a világban, 

melyek magvai különböző színűek, árnyalatúak és mintázatúak. Európában, így hazánkban is a 

sárga magvú és sárga vagy fekete köldökkel (hilum) rendelkező fajtákat kedvelik és termesztik 

(1. kép). 

 

1. kép: Különböző szójafajták magvai; 

[(HTTP5)] 

A szója nem csak ipari-, takarmány- és élelmezési alapanyag, hanem kiváló zöldtrágya is 

(HTET et al., 2016; KEARNEY et al., 2019). Ezért a szójának két igen kiemelt része van: a 

gyökérzet és a hüvelyekben lévő babszemek. A szója főgyökere optimális talajadottságok 

között másfél- két méter mélyre is lehatol a talajba. Mellékgyökerei megfelelő körülmények 

között finoman átszövik a talaj művelt (0-30 cm) rétegét, biztosítva a jobb levegő – víz arányt 

(PRINCE et al., 2019). Amennyiben talajoltást vagy magoltást alkalmaztak, úgy a 

gyökérrendszeren megjelent gümők mutatják a vele szimbiózisban élő Bradyrhizobium 

japonicum baktérium aktív tevékenységét és a szimbiózis létrejöttét, mely segíti a szója légköri- 

vagy más néven biológiai nitrogén (BNF) megkötését (FUJITA et al., 1992; CHIEN et al., 1993; 

VELIČKOVIĆ et al.,2018; SCHEIFELE et al., 2017), így fedezve a fejlődése folyamán 
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szükséges nitrogén vegyületek mennyiségét (CARTER és TEGEDER, 2016; SANTACHIARA 

et al., 2017; CIAMPITTI és SALVAGIOTT, 2018; YAMASHITA et al., 2019). 

A szója morfológiai jellemzője a dudvás szár, mely az érés folyamán megfásodik. 

Hajtásrendszere elágazó, míg magassága 50-160 cm között váltakozik. Első levelei egyszerű 

lomblevelek (sziklevelek felett közvetlenül), majd a továbbiakban megjelennek a hármasan 

összetett levelek, melyek az érés folyamán lehullnak. A nóduszokon (levélnyelek hónaljában) 

nyílnak a jellegzetes pillangós virágok (3. kép). Virágzata fürtvirágzat, ami 

önmegtermékenyülő, színe a fehértől a sötétliláig fajtánként eltérő. Termését hüvelyekben 

hozza és érleli, melyek csomókban, ritkábban önmagukban csüngenek (2. kép). A hüvelyekben 

2-4 darab gömbölyű, lapos vagy bab alakú mag található. Színük lehet sárga, zöld, fekete, barna, 

tarka vagy márványozott (IVÁNY et al., 1994).  

 

2. kép: A szója növény szőrözöttsége és hüvelye; saját fénykép 

 

3. kép: Szója fürtvirágzata, saját fénykép 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0960982216306157#!
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0960982216306157#!
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3.1.2.A világ szójabab termelése 

 

Kezdetben (1907-től), Kína és Mandzsúria volt a szójatermelők két legnagyobb országa 

egészen 1942-ig (YAO et al., 2017). Ekkorra fedezte fel a legtöbb amerikai gazdálkodó a 

szójababban rejlő lehetőségeket. Ehhez az USA-ban több, mint 27 évnek kellett eltelnie. Ennek 

hatására 1969-től az Amerikai Egyesült Államok uralta a szója termesztés 76%-át (KOESTER 

et al., 2016). 1973-ban a szója export vezetőjévé vált, megelőzve a saját előállítású búza és 

kukorica kivitelét. A termésátlag a napjainkhoz mérve elenyészőnek mondható, hisz nem érte 

el az 1 t ha-1 mennyiséget (674 – 876 kg ha-1 között váltakozott). A termésátlag javításában az 

áttörést először a kukoricaöv meghatározása és behatárolása hozta meg (MARKLEY, 1950). 

Európában először 1873-ban, a bécsi világkiállításon mutatták be, ahol több mint 20 japán- és 

kínai fajtát ismertettek. Orosz kutatók, 1884-ben az odesszai kiállításon mutatták be a szójabab 

különböző fejlődési szakaszait, valamint ismertették kutatásaik eredményeit, mely szerint a 

szójabab alkalmas pótkávé előállítására. Ekkor az európai főtermesztés helyszíne Kelet-Európa 

(Kijev). A további kutatási eredmények alátámasztották, hogy kiválóan alkalmas liszt 

alapanyagnak, húspótló készítményekhez (tofu) és különböző mártások, olajok elkészítéséhez, 

ezért a háború idején, ahol lehetett, alkalmazták az emberi élelmezésben (LAM et al., 2013; 

FOYER et al., 2016; KOFSKY et al., 2018). Az I. világháború után elkezdték vizsgálni, mint 

takarmány alapanyagot, majd bevezették a szarvasmarhák (hús- és tejhasznú), sertések és lovak 

étrendjébe (COTTLER et al., 1900). 

Haberlandt Frigyes a bécsi kiállítás után több fajtával kísérletezett Németország és Oroszország 

területén, azonban a kedvezőtlen időjárási körülmények miatt kudarcba fulladt a szójabab 

népszerűsítése a gazdálkodók körében. J. Owsinski apostol azonban sikerrel járt, mikor a Kelet-

Ázsiában töltött időszak alatt megismerte azokat a szójababfajtákat, melyek tenyészideje 

rövidebb, mint az addig ismert típusoké. Visszatérve Podóliába (Ukrajna), két fajta szóját ajánl 

az ottani gazdálkodóknak, az egyik barna-, míg a másik fekete magvú volt. Termesztési 

kísérleteit kiterjesztette Oroszország délnyugati és nyugati felére (BIEŃKOWSKI és 

ORLOVA-BIENKOWSKAJA, 2018), valamint Lengyelországra. Oroszország ezen területein 

kétkedve fogadják a két szójafajtát, ám hamar beigazolódott, hogy Haberlandt professzornak 

igaza volt, és tényleg lehet takarmány szóját termeszteni Oroszországban (SEMPOLOWSKI, 

1900; CONSIDINE et al., 2017). 
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A táplálkozásban és takarmányozásban felismert szerepe miatt vizsgálni kezdték a különböző 

fajták beltartalmi összetételét, mint a keményítő, hamu, nyersfehérje és zsír. Ezek alapján 

kezdték el besorolni később a két fő felhasználási ágazatba (élelmi- vagy takarmány alapanyag) 

az újabb típusokat (BOORSMA, 1900). Az első és második világháború alatt a szója, mint új 

fehérje forrás, elterjedt a világ legtöbb országában, de dinamikus növekedést csak az 1960-as 

évektől mutatott. 1980-ban már nem csak Kína, Japán, Amerikai Egyesült Államok, Kanada, 

Brazília és Argentína termesztette a szóját. Több európai ország (Franciaország, Románia, 

Bulgária, a Szovjetunió, később Olaszország, Németország, Magyarország) illesztette be a 

vetés szerkezetébe, mint zöldtrágya- és takarmánynövény. Ebben az időszakban vizsgált világ 

szintű szója termőterület vezetője az Amerikai Egyesült Államok, melynek részesedése 64,9% 

volt. Kína 9,8 %-kal visszaszorult a 3. helyre, mert 5,8%-kal megelőzte Brazília (15,6%) 

(ALLENDER, 2010; LIN, 2011). 

Az évről évre növekvő tendenciát mutató Argentína ekkor még csak a 4. helyen állt 3,1%-kal. 

Európa összterülete mindösszesen 2,3%-ot tett ki ebben az időszakban. 1990-ben az Amerikai 

Egyesült Államok még mindig 50%-ban uralta a piacot, míg Brazília és Argentína tovább 

erősödött (Brazília:18,3%, Argentína: 8,3% volt). Kína valamelyest erősödött, de csak a 

harmadik legnagyobb termelő maradt a világ ranglistán 11,3%-kal, míg az európai országok 

mindösszesen 4,8%-ot tett ki a globális részesedésből. 2000-ben tovább csökken az Amerikai 

Egyesült Államok egyed uralma (47,7%) és erősödik Brazília (19,2%), míg Argentína 10,9%-

ot ért el ebben az időszakban. Kína további csökkenő tendenciát mutatott a 9,7%-kal, míg India 

tovább erősödött (4,2%-kal), illetve az európai országok összesen 3,3%-os részesedést 

szereztek a szójatermesztésben (MASUDA és GOLDSMITH, 2009). 

Míg a világ szójatermesztése 1990-től folyamatos növekedést mutatott, addig a szóját termelő 

országok termőterületei folyamatosan változtak. A legdinamikusabb, pozitív irányú változást 

Dél-Amerikában (Brazíliában és Argentínában) lehetett megfigyelni (GARRETT et al., 2013), 

míg Észak-Amerika alig tudta növelni a területeit a vizsgált időszakban (1990-2018). Európa 

ugyan mindent meg tett, hogy csökkentse fehérje függőségét, de míg 1990-ben majdnem 

3.000.000 ha-1 volt a szójatermő területe, addig 2000-ben alig volt több, mint 1.500.000 ha-1.  

2010-ben a biodisel gyártás hatására ismét növekvő tendenciát mutatott, kismértékű negatív 

hullámokkal. Ennek ellenére 2013-ban megduplázza a szántóterületek nagyságát (1. táblázat). 

2016-ban ismét csökkent a termőterületek nagysága, de ez nem befolyásolta a terméshozamot, 

köszönhetően a jobb genetikai potenciállal rendelkező fajtáknak. A magasabb genetikai 

https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0264837712001445#!
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potenciállal rendelkező fajták előnye, hogy kisebb termőterületen jóval nagyobb mértékű szója 

alapanyag állítható elő (2. táblázat), ez azonban Európa számára még mindig nem jelenti a 

fehérje import megszüntetését, de már jóval nagyobb mértékben képes az igényeit fedezni 

(NAFZIGER, 2018). 

1. táblázat: Jelentősebb államok szójabab átlag termőterületeinek alakulása a vizsgált  

 1990-2020. időszakban (ezer ha) 

 

Forrás: [HTTP2] FAO Statistic, 1990-2020 adatai alapján szerkesztve 

 

2. táblázat: Jelentősebb államok szójabab termésátlagának (t ha-1) alakulása a vizsgált 1990-

2020. időszakban 

 
Forrás: [HTTP2] FAO Statistic, 1990-2020 adatai alapján szerkesztve 

 

Napjainkban azonban a legtöbb mezőgazdaságból profitáló európai ország egyre nagyobb 

kihívásokkal néz szembe, mely újabb és újabb technológiai megoldásokat követel, hogy a 

növekvő népesség és ipar igényeit a szélsőséges időjárási körülmények ellenére is 

kielégíthessék. Ehhez azonban nem elegendő csak a növényfajtákat tovább 

nemesíteni/szelektálni és a különböző művelő eszközöket fejleszteni. A 

termesztéstechnológiákat is felül kell vizsgálni és szükség szerint az adott térség adottságaihoz 

kell igazítani (QAIM, 2016; GAEVA et al., 2018). 

3.1.3. Magyarország szójatermesztésének rövid áttekintése 

 

Hazánkban az I. világháborút követően 1-3 ezer kataszteri holdon végezték a szójatermesztést 

és Mauthner Rt. iregszemcsei telepén nemesített (Knapp Ottó) fajtákkal folyt a termesztés. A 

II. világháború után Kurnik Ernő vette át és folytatta a termesztést Magyarországon, aminek 

hatására egyre több megyében jelent meg a szójabab, mint új gazdasági növény. Az ingadozó 

A világ vezető szójatermesztőinek 

és az Európai Unió (átlag) szója 

termőterületeinek alakulása a 

vizsgált időszakokban 

Argentína    

(ezer ha)

Brazília       

(ezer ha)

 Kína           

(ezer ha) 

 India           

(ezer ha) 

 Amerikai Egyesült 

Államok  (ezer ha) 

 Európai Unió 

( ezer ha) 

1990-1999. év 5 891        11 253       8 093        4 720          44 886             578            

2000-2010. év 13 963      19 631       9 172        7 882          67 544             432            

2011-2020. év 18 082      31 430       7 675        11 177        90 381             741            

Szójabab termésátlagok 

alakulása a vizsgált 

időszakokban

Argentína  

(t ha
-1

)

Brazília       

(t ha
-1

)

Kína       

(t ha
-1

)

India      

(t ha
-1

)

Amerikai Egyesült 

Államok (t ha
-1

)

Európai Unió 

(t ha
-1

)

1990-1999. év 2,42 2,32 1,81 1,11 2,58 2,99

2000-2010. év 2,86 2,87 1,86 1,14 2,89 2,94

2011-2020. év 3,10 3,39 2,02 1,19 3,32 3,11
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tapasztalatok, vélemények és a magas ráfordítási költség azonban igen kevés gazdának hozta 

meg a kedvét a termesztéshez (BÓDIS és KRALOVÁNSZKY, 1988). 

A fehérjehiány azonban nem engedte, hogy hazánk teljes mértékben felhagyjon a szója 

termesztésével. A hazai és nemzetközi szójafajta választék lehetővé teszi, hogy hazánk teljes 

területén (mind a 19 megyében és Budapest környékén) folyjék a termesztés. Ehhez járult hozzá 

Kajdi Ferenc 1995-ben a Zsuzsanna nevű, államilag elismert szójafajtával, mely jól tűrte a 

nyugat-magyarországi klimatikus viszonyokat. A szójafajtákra gyakorolt klimatikus hatásokat 

vizsgálva megállapította, hogy a kései fajtáknak már nem kedvez a Kisalföldön jellemző, 

sokszor hűvösebb és csapadékosabb klíma (KAJDI, 1999).  

Ezt támasztja alá a KSH adatbázisában megtalálható szója termőterületekről szóló adatsor is. 

Regionális bontásban vizsgálva megállapítható, hogy a legoptimálisabb feltételek a Dél-

Dunántúli régióban találhatók, hisz a vetésforgó alapján 2009-2014. között 19.060 hektáron 

termeltek szóját, míg a Nyugat-Dunántúli régióban 6128 hektáron. Amennyiben országos 

bontásban nézzük a termőterületek eloszlását (3. táblázat), megállapíthatjuk, hogy a legerősebb 

térség a Dél- és Nyugat-Dunántúl, majd a Dél-Alföldi régió foglalja el a dobogó harmadik 

helyét. Továbbá a 3. táblázatban jól látható, hogy a 2015-ben nyújtott támogatás hatására, szinte 

minden régióban kétszeresére nőtt a termőterületek nagysága, ugyanakkor a támogatások 

szigorítása, a szója termesztésével járó kihívások a következő 5 évben hatással voltak a legtöbb 

régióra, ami következtében csökkentek a vetésterületek, kivétel a három vezető térésget (3. 

táblázat) (HTTP6). 

3. táblázat: Hazai szójabab termőterületek, regionális bontásban vizsgálva 2009-2020. év 

között; (HTTP6) A KSH adatbázis alapján szerkesztve 

 

Míg a statisztikai adatok alapján (2009-2020. év között vizsgálva), megfigyelhető, hogy 

hazánkban a legnagyobb szója vetésterület a Dél-Dunántúli régió adja, ahol a növény 

igényeinek megfelelő klíma és talaj (zömében vályog fizikai féleség) található, addig az éves 

Hazai szója termőterületek 

alakulása regionális bontásban 

(2009-2020. év) (ha)

2009-2014. év 

(átlagolva, ha)

2015. év    

(támogatás éve, ha)

2016-2019. év 

(átlagolva, ha)

2020. év        

(ha)

Közép-Magyarország 337                    918                          766                   220                   

Közép-Dunántúl 1 795                 4 722                       2 936                2 255                

Nyugat-Dunántúl 6 128                 13 451                     17 829               18 439              

Dél-Dunántúl 19 060               26 730                     22 441               20 648              

Észak-Magyarország 1 818                 5 794                       4 376                4 228                

Észak-Alföld 1 740                 3 899                       3 336                2 160                

Dél-Alföld 8 530                 16 502                     12 579               10 720              
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termésátlagokat elemezve az tapasztalható, hogy 2015-ben egy kisebb visszaesés volt a 

megnövekedett terület nagyság ellenére (4. táblázat). 

4. táblázat: Szójabab termésátlagok eloszlása 2009-2020. év között (HTTP6), A KSH 

adatbázis alapján szerkesztve 

 

A hazai szójatermesztés vetésterületében megfigyelhető a folyamatos hullámzás, mind területi 

eloszlásban, mind termésátlagban, azonban megyei eloszlásban látható egy növekvő tendencia 

Fejér-, Győr-Moson-Sopron-, Vas-, Zala-, Borsod-Abaúj-Zemplén- és Békés megyénél (3. 

ábra). Ebből is látható, hogy a magyarországi törekvések nem alaptalanok a szójatermesztés 

tekintetében és összességében sikeresnek mondható. 

 

3. ábra: Szójatermesztésben legdinamikusabban fejlődő megyék területi eloszlása  

(2009-2018) (HTTP4), A KSH adatbázis alapján szerkesztve 

A hazai GMO mentes szójabab iránt nagy az érdeklődés, amit mi sem mutat jobban, mint az, 

hogy 2018. év kivételével 80 ezer tonnánál többet értékesítettek külföldre (5. táblázat). Ez azt 

jelenti, hogy 2016-tól nézve 10 millió feletti bevételre tettek szert a gazdálkodók, leszámítva az 

előbb említett 2018-as évet, mert akkor csak 6 487 millió forint bevétlhez jutottak a 

Hazai szója termésátlagok 

alakulása regionális bontásban 

(2009-2020. év) (t ha
-1

)

2009-2014. év 

(átlagolva, t ha
-1

)

2015. év      

(támogatás éve, t ha
-1

)

2016-2019. év 

(átlagolva, t ha
-1

)

2020. év            

( t ha
-1

)

Közép-Magyarország 1,56 1,78 2,30 1,48

Közép-Dunántúl 1,65 1,65 2,33 2,79

Nyugat-Dunántúl 2,02 1,89 2,50 2,75

Dél-Dunántúl 2,35 2,30 3,19 2,88

Észak-Magyarország 1,62 1,40 2,29 2,37

Észak-Alföld 1,93 1,54 2,44 2,51

Dél-Alföld 2,19 2,15 2,98 3,13
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támogatásokon felül. A legnagyobb belföldi felhasználó az ipar, míg élelmezésre valamivel 

több, mint 15 ezer tonnát használtak fel 2020-ban (5. táblázat) (HTTP4). 

5. táblázat: Szójabab felhasználása, értékesítése a hazai statisztikai adatbázis alapján (2016-

2020. év) (HTTP4) 

 

  

Év
Import szója, 

tonna

Betakarított összes 

termés, tonna

Ipari feldolgozás, 

tonna

Takrmány 

felhasználás, 

tonna

Éelelmezés, tonna
Külföldi 

értékesítés, tonna

Értékesítés 

összege, millió 

Ft

2016 144 458             184 725 107 319 20 110 28 478 89 323 10 228

2017 166 872             179 282 100 654 21 200 11 279 131 544 16 282

2018 155 335             181 240 111 573 22 523 14 106 51 400 6 487

2019 148 947             169 565 112 455 26 784 15 812 89 865 10 462

2020 163 168             165 757 113 603 25 997 15 169 105 486 13 651
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3.2. A szójatermesztés termőhely-specifikus agrotechnológiája 

 

Magyarország az atlanti, a mediterrán és a kontinentális éghajlati övek találkozásánál 

fekszik, mely meghatározza az időjárás alakulását, ami ennek köszönhetően igen 

változékony. Az extrém időjárási tényezők ellenére a hazai időjárás általában optimális 

feltételeket teremt a mezőgazdasági termelés számára. Adottságaink jó minőségű 

szójatermesztést tesznek lehetővé. A hazai „termelési mottó” alapján, ott termesztenek 

szóját, ahol a kukorica is biztonsággal beérik. Sokan megkérdőjelezik a szója vetésforgóba 

illeszthetőségét, mert hazánk nem tekinthető a legjobb kukorica és szójatermesztő 

övezetnek, de a hozamok nem maradtak el a kívánt 1500-2000 kg ha-1-tól (BALIKÓ és 

FÜLÖPNÉ, 1997). A gazdaságos termesztéshez és a külföldi import kiszorításához azonban 

ez a hozam igen alacsonynak mondható. A termesztéstechnológia szója esetében nagyobb 

ráfordítást igényel, mint egy megszokott kalászos kultúra, ami a legtöbb gazdálkodót 

megriasztja, ezért évenként igen ingadozó a vetésterülete. 

Több kutató véleménye alapján az elkövetkező 50 évben a jelenlegi időjárási anomáliák 

gyakorisága és erőssége növekszik majd (FÜHRER et al., 2013; MOLNÁR és GÁCSER, 

2014), mely kihat a lehulló csapadék mennyiségére is, ami azt jelenti, hogy nem csak a 

csapadék intenzitása és eloszlása változik a közeljövőben, de nagy valószínűséggel a 

volumen nagysága is (LÁNG et al., 2007; AINSWORTH és ORT, 2010). Ez a 

kiszámíthatatlan eloszlás és az átlaghőmérséklet emelkedése csak bizonyos szójafajtáknak 

kedvez majd a közeljövőben. 

A szójatermesztés elsődleges tényezői a hőösszeg, mely 2000-2700°C között váltakozik 

(fajtától és éréscsoporttól függően), illetve a csapadék mennyisége. Ugyan a fajta választék 

évről évre bővül és egyre több olyan fajta kapható, mely az arid klímát jól tolerálja, a 

virágzás-, hüvelykötés és magtelítődés időszakában minden szójafajta igényli a minimum 

180-250 mm csapadékot. Ennek hiányában a legtöbbször terméskiesés tapasztalható 

(ZANON et al., 2016; MATIU et al., 2017). A hazánkban is egyre gyakoribb aszályos 

nyarak ugyan nem kedveznek a hazai szójatermesztésnek, de öntözéssel jól lehet ellene 

védekezni. Az aszálynak több fajtáját különböztetjük meg, melyből a talajaszály az, ami 

negatívan befolyásolja a növénytermesztést. Ekkor a talajvíz olyan mélyre süllyed a 

talajban, hogy a növények gyökérzete nem éri el és nem tudja hasznosítani a 

talajnedvességet (VARGA-HASZONITS, 2006). 
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Meghatározó továbbá a termőkörzet, mely jelenleg minden talajtípust magába foglal, 

azonban a legjobb terméseredmények az I., II., III. szántóföldi termőhely besorolásba 

tartozó talajokon érhetők el, melyek víz- és tápanyag ellátása minimum közepes vagy attól 

jobb (CSERNI, 2005). Ezt természetesen tovább befolyásolja a művelés módja, mely 

gazdálkodónkként változik, és hatással van talajt textúrájára, struktúrájára. A különböző 

gazdálkodás és struktúra, eltérő stressz hatásoknak teszi ki a növényállományt, mely nem 

minden esetben képes tolerálni ezeket az impulzusokat (FILEP et. al., 2010). Ilyen a 

különböző tápanyag-ellátással való szójatermesztés. A szója nitrogén szükséglete 

viszonylag alacsonynak- (~40 kg ha-1 nitrogén-hatóanyag), míg a foszfor és kálium igénye 

közepesnek mondható (~60 kg ha-1 foszfor- és kálium-hatóanyag) (BALIKÓ, 2015). A 

hazánkban folytatott magasabb és alacsonyabb dózisokkal végzett kísérletek folyamatosan 

zajlanak a terméshozam növelés érdekében - az ország több pontján -ugyanakkor nem 

minden talajtípusra található meg a pontos nitrogén-, foszfor- és kálium mennyiség 

(IZSÁKI, 2021). 

A tápanyag mellett meghatározó a talaj pH-értéke, mely nem csak a fajtát, de a tápanyagok 

felvehetőségét is befolyásolja (BUZÁS, 1993). Hazai körülmények között a jelenlegi 

fajtasor igen jól tolerálja a gyengén savanyú (5,5-6,8 pH) termőterületeket, de az optimális 

termesztési kategóriába a semleges tartományba tartozó 6,8-7,2 pH-jú talajokat soroljuk, de 

a gyengén lúgos (7,2-8,5 pH) talajokon is jól terem számos fajta, amennyiben megfelelő 

agrotechnikát alkalmaznak. Hazánkban a legtöbb olyan termőkörzetben termelnek szóját, 

ahol nem biztosítható maradék nélkül az összes feltétel, ezért ott kiemelten fontos a 

termőhely-specifikus termesztéstechnológia, hogy ökonómiailag is megtérüljön a ráfordítási 

költség. Ehhez azonban ismerni szükséges azokat a kritikus pontokat, melyek nagyban 

meghatározzák a szója termeszthetőségét (RAY et al., 2018). 

Hazánkban a szójatermesztésnek több kritikus időszaka van: ilyen a vetés ideje (optimális 

talajhőmérséklet (12-16°C) hatására várható egyöntetű állomány), virágzás és hüvelykötés, 

valamint magtelítődés időszaka (aszálykárok veszélye július-augusztus hónapokban). 

A szója vízigényes növény, de fejlődési szakaszonként eltér a vízigénye. A legkritikusabb 

pontok a vízellátás szempontjából vizsgálva, három időszakra bontható: 

 csírázás periódusa (április végétől május közepéig), 

 virágzás időszaka (június közepétől július közepéig), 

 magtelítődés időszaka (a legtöbb fajta esetében augusztus közepéig tartó időszak). 
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Egyre gyakoribb jelenség a hirtelen jött, nagy mennyiségű csapadék, ami nem segíti az 

egyöntetű kelést, virágzást, hüvelykötést és magtelítődést, mert a talaj nem tudja elvezetni és 

tárolni azt, mely így kárba vész és a növényállomány tovább sínylődik a talajaszály miatt. Az 

átáztatott feltalaj ugyanis nem tudja hosszabb ideig tárolni az adott periódusban szükséges 

csapadékmennyiséget, ami minden esetben támogatni tudná a növényállomány fejlődését 

(UCHINO et al., 2016; ENGELS et al., 2017). 

3.2.1. Fajtaválasztás jelentősége 

 

A jelenlegi szófajta kínálat mondhatni annyira bőséges, hogy a gazdálkodók többsége elveszik 

benne, ezért a területi képviselők és szaktanácsadók ajánlásait követik döntő többségben. Ez 

azonban nem minden termelőnek kedvez, mert bizonyos fajták jóval intenzívebb termesztés 

technológiát igényelnek, mint amivel az adott térségben folyik az előállítás. További problémát 

okoz, hogy a választott fajta nem tolerálja az adott technológiával megvalósított termesztési 

eljárást (COX és CHERNEY, 2011; SUHRE et al., 2014) és termés csökkenéssel reagál, mely 

a gazdálkodóknak bevételi kiesést okoz, ez által a szója kikerül a legtöbb hazai vetésforgóból. 

A hazai szójafajták döntő többsége semi-determinált (féldeterminált), amik fél-intenzív 

termesztés technológia mellett eredményesen termeszthetők. Ezeknél a fajtáknál nem különül 

el a növekedési- és érési szakasz és a leggyakoribb jellemzőjük, hogy még virágzik a növény a 

felső emeleteken, de az alsókon már megtalálhatók a hüvely kezdemények. További előnye 

ezeknek a fajtáknak, hogy igen magas szárszilárdsággal és termőképességgel rendelkeznek, 

megfelelő körülmények között. Ezek a szójafajták növekedésben megállnak a virágzás 

időszakától számítva. Főként az igen korai- és korai fajtákra jellemző tulajdonság, melyek az 

ország teljes területén termeszthetők és biztonsággal beérnek, de szép számmal vannak már 

középérésű típusok is a jól megszokott Sponsor, Bahia, Bólyi 612 és Borbála mellett. 

Az indeterminált (folyton növő) fajták egészen magtelítődés időszakáig hozzák emeleteiket, és 

azon az új virágaikat. Mikor az alsóbb emeleteken megkezdődik a magtelítődés, a növekedés 

leáll és a legfelsőbb emeleteken is megtörténik az önmegtermékenyülés. A két típus között 

további eltérés, hogy a legnagyobb terméshozammal és potenciállal az indeterminált fajták 

bírnak. Ezek a fajták főként az egyenlítőhöz közelebbi termőkörzetek fajtái, de hazánkban is 

akad olyan fajta, ami ebbe a csoportba tartozik, mint például a jól ismert Isidor és az olasz EM 

Neve. Ahhoz, hogy az indeterminált fajták terméspotenciálját kihasználhassák a termelők, 

nagyon intenzív termesztés technológiára van szükségük, ezért számuk elenyésző a 

féldeterminált csoporthoz képest. 
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A szóják tenyészidejét napokban fejezzük ki, mely nem teljes mértékben stabil mérőszám, mert 

minden fajtának más az összeshő- és fényigénye, ami eltérő időtartam (nap) alatt gyűlik össze 

és akár ±10-15 nap különbség is adódhat évjáratonként egy-egy fajta esetében (HTTP8). Ezért 

fordulhat elő az, hogy a termelők az igen korai- és korai-, valamint középérésű fajtáknál 

egyszerre tudnak betakarítani, akár eltérő vetésidő esetén is. 

Tehát a szója fajtaválasztás esetén nem elegendő az általános tulajdonságokat figyelembe venni, 

mint: a magas alsó hüvely, nagy termőképesség, kiváló állóképesség, magas fehérjetartalom és 

betegségekkel szembeni ellenálló képesség. A választott szójafajta és termesztési cél 

meghatározása elsődleges, amit párosítani szükséges a fajtához és a termőkörzethez megfelelő 

termesztéstechnológia intenzitásának megválasztásával úgy, hogy az minden körülmények 

között fenntartható legyen (AGE et al., 2019). 

3.2.2. Talajművelési módszerek 

 

A világ szójatermesztési technológiái igen eltérők egymástól. Míg az Amerikai Egyesült 

Államokban rendszerint kukorica-szója vetésforgót alkalmaznak, minimum-till (minimum 

forgatásos/ szántás elve) és no-tillage (nem szántanak) talajműveléssel (MIRSKY et al., 2013; 

BEHNKE et al., 2018), addig Minesotábam, Illinoi-ban és más államokban több kultúrás 

vetésforgóval (ZUBER et al., 2014)(HTTP7) és „hagyományos” vagy más néven 

konvencionális talajműveléssel termesztik a szóját. Kínában és Japánban precíziós 

növénytermesztést alkalmaznak (YONEZAWA és WATANABE, 2016; LAN et al., 2017) a 

maximális terméseredmény eléréséhez, míg Afrikában és Indiában a „Smart-farm” rendszerek 

terjedtek el (NZIGUHEBA et al, 2016; BUAH et al., 2017). 

Ezek közül a termesztéstechnológiák közül, a különböző technológiai elemeket ugyan át lehet 

emelni a hazai termesztésbe, de teljes mértékben bármelyik művelési módot átvenni 

értelmetlen, mert több szempontból sem egyeznek a termelési feltételek és tényezők. A 

magyarországi szójatermesztéshez szükséges talaj előkészítési munkák is megoszlanak, nem 

csak regionális- vagy kistérségi szinten, hanem termőhelyenként is. Ugyan a legtöbb 

gazdálkodó egyetért abban, hogy az őszi talaj-előkészítés a legfontosabb, a menetszámok már 

teljesen eltérnek egymástól. Van olyan gazdálkodó, aki a szántásra, más a tárcsázásra esküszik, 

hogy rögárnyéktól mentes, porhanyós magágyat tudjon majd készíteni tavasszal. Több 

gazdálkodó alkalmazza a tavaszi kultivátorozást, magágy készítés előtt. 

https://www.cambridge.org/core/search?filters%5BauthorTerms%5D=Steven%20B.%20Mirsky&eventCode=SE-AU
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0167880918301221#!
https://agricultureandfoodsecurity.biomedcentral.com/articles/10.1186/s40066-017-0094-8#auth-1
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Ebből következik, hogy az egyenletesen elmunkált talaj biztosítja az egyenletes 

talajhőmérsékletet, a kiváló csapadék elvezető képességet, a gyommentes állapotot, melynek 

hatására az elvetett növényállomány dinamikusan képes fejlődni (IJAZ et al., 2019). 

A forgatás nélküli (No-till) talajművelés hátránya, hogy a hazánkban megtalálható gyomflóra 

annyira agresszív, hogy képes a kultúrnövényt elnyomni, károsítani, ami terméskieséshez 

vezethet. Ezt megakadályozva vannak olyan gazdálkodók, akik vegyszeres megoldáshoz 

folyamodnak, de azzal csak többlet költséget idéznek elő és nem szolgálják a rendszer eredeti 

célját, mely a talaj, különböző tulajdonságainak javítását- (víz-levegő, szerves anyag), valamint 

a talajélet (makro- és mikroorganizmusok) gyarapítását segítené elő. Az ilyen és hasonló 

területeken a gazdálkodók főként ökológiai- vagy biogazdálkodást folytatnak (GYURICZA, 

2014). Számuk ugyan elenyésző, de mégis figyelemre méltók azok, akik hazánkban így 

termesztenek szóját. A legtöbb ökológiai- és bio gazdaság/gazdálkodó nem csak a talaj 

előkészítésre fordít nagyobb odafigyelést (termőterületnek megfelelő, kevés talajmozgatással 

járó magágy előkészítés), de olyan sortávolságot és fajtát választanak, hogy a mechanikai 

gyomirtás megvalósítható legyen. Jól látható tehát, hogy a szója konvencionális és más 

alternatív művelési módokkal is termeszthető, ezért nem meglepő, hogy annyi féle 

termesztéstechnológia létezik napjainkban. 

A legelterjedtebb mégis a hagyományos (konvencionális) termesztési rendszerek, ahol a teljes 

szántóterületet művelik (szántják), több menetben végzik el a felület elmunkálását, hogy elérjék 

az adott kultúra számára legoptimálisabb talajfelszínt és magágyat. Ennek a művelési módnak 

hátránya, hogy rendkívül időigényes és magas ráfordítási költséggel jár. Ez a művelési mód a 

leggyakoribb a hazai szójatermesztésben is, hisz a növény talajjal és magággyal szemben 

támasztott igénye igen magas, ami miatt a kezdeti költségeket képes megnövelni. A kiadásokat 

tovább növelheti a terület többszöri vegyszeres kezelése vagy mechanikai gyomirtása - vetés 

előtt és kelés után - amíg az állomány nem zár össze (GYURICZA, 2014). 

A precziós növénytermesztés egyre nagyobb teret hódít hazánkban is, de beruházási költsége 

igen magas, ezért a kis területen gazdálkodók nem tudnak átállni, míg a nagyobb gazdaságok 

hibrid rendszereket hoznak létre, és míg a talajművelés és gyomszabályozás precíziósan folyik, 

addig a műtrágya kijuttatása, vetés és a köztes állományápolás nem minden esetben valósul 

meg ugyan ezzel a feltétel rendszerrel. A precíziós művelési mód csökkenti a menetszámokat 

és a helymeghatározás segítségével (direkt) beavatkozásokat tesz lehetővé, mégis sokan az 

egész állományt kezelik, ami így nem csökkenti az előállítási költségeket. 
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A technológia nem csupán a GPS koordináták alapján való adatrögzítést, visszatérést és 

adatgyűjtést teszi lehetővé, hanem a különböző eszközök, mint a spektrális kamerák, segítenek 

a gyomszabályozásban, a helyes tápanyag-utánpótlásban, talajnedvesség feltérképezésében, 

stb, ami lehetővé teszi a menetszámok pontos meghatározását, a beavatkozások helyszíneit, 

amivel idő és anyagköltség takarítható meg. A különböző eszközök alkalmazásával könnyedén 

készíthet a gazdálkodó hozam térképet, mellyel először becsülni tudja a várható 

termésmennyiséget, illetve láthatja a termésveszteséggel járó terület foltokat is 

(SCHIMMELPFENNIG, 2018; NUGRAHENI et al., 2019). A legtöbb kombájn ma már képes 

hozamtérképet alkotni a betakarítás végeztével, így a termelés folyamán, több visszajelzést is 

kaphat a gazdálkodó, amennyiben időt szán rá (ZANELLA et al., 2019). 

A „Smart-farm” technológia alkalmazása hazánkban még nagyon kezdetleges, pedig nagyban 

hozzájárul a talajok- és környezet védelméhez, mindezt úgy, hogy a termésátlagok 

folyamatosan javuló tendenciát mutatnak évről évre valamennyi kultúrában, amennyiben a 

rendelkezésre álló adatokat megfelelően feldolgozzák és hasznosítják. A táblán belüli 

felmérések segítik a gazdaságosabb műtrágya- és vegyszer felhasználást, gyomszabályozást, 

illetve azokat a beavatkozásokat, amelyek segítenek csökkenteni a terméskiesést és az 

üvegházhatású gázokat (URNOV et al, 2018). Így kialakítható lenne egy fenntarthatóbb 

mezőgazdaság, valamint mérsékelhetővé válna az előállítási költség, mellyel versenyképesebb 

lehetne a gazdálkodás (AWUNI és REYNOLDS, 2017; PIVOTO et al., 2019; ACOSTA-ALBA 

et al., 2019). A jelenlegi problémát ugyanis nem csak a különböző szabályozások és a talajok 

adottságai befolyásolják negatívan, hanem a rosszul meghatározott termesztés technológiák is. 

A sikeres szójatermesztéshez nem elegendő a jól megválasztott talajművelés, melynek hatására 

a talaj megőrzi vízgazdálkodó képességét és a megfelelő C:N arányt. A túlbolygatott talaj 

makro- és mikroorganizmus összetétele negatív irányba változhat, ami a szója termesztésnek 

nem kedvez. 

3.2.3. Tápanyagellátás 

 

A szója tápanyag-utánpótlásáról megoszlanak a vélemények, hogy a három fő elemből 

(nitrogén, kálium, foszfor) mekkora dózis szükséges a magasabb termésátlag eléréséhez. 

Külföldön a vetés előtt juttatják ki precíziósan a termésmennyiséghez szükséges műtrágyát 

(ZEIGLER, 2019), mindezt úgy, hogy a talaj előkészítés után feltérképezik a területet, így 

láthatóvá válnak azok a talaj foltok, melyek tápanyagban szegényebbek, vagy éppen telítettek 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0308521X1830564X#!
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(POFFENBARGER et al., 2017). Ezekre a foltokra teljesen más mennyiségeket juttatnak ki, 

mely biztosítja a növényállomány egyenletes fejlődését (HEIDARI et al., 2016). 

Hazánkban sajnos ez a technológia csak részben terjedt el és sokszor alkalmazzák hibásan. A 

hazai gazdálkodás főként komplex műtrágyákat alkalmaz, melyek dózisainak meghatározása 

nem csak az elérni kívánt termésmennyiségen múlik, hanem a talaj ellátottságán is. Ezért is 

hibás, mikor csak a fajta genetikai potenciálját nézik a termelők és ahhoz mérten állapítanak 

meg egy egyöntetű dózist. Tovább nehezíti a helyes tápanyag-gazdálkodást az a tény, hogy 

Magyarországon elegendő 5 évente talajvizsgálatot végeztetni [(HTTP9) (61/2009. (V. 14.) FVM 

rendelet)], így nem, vagy csak részben építhető fel a vetésforgónak megfelelő tápanyag-

gazdálkodás. Kevés haza termelő van azzal tisztában, hogy a feleslegesen kiadott, magasabb 

dózisok csak részben hasznosulnak a termesztési időszak alatt, és a megmaradt mennyiség csak 

ritkán raktározódnak el olyan mélységben, amit a következő kultúra hasznosítani tudna, míg a 

talajvizeket veszélyeztetik az így kimosódott nitrogén- és foszfor vegyületek (DIMKPA et al., 

2017). 

A régi feltöltő és szerves trágyázás mára teljesen visszaszorult, mert a szerves trágya a 

legtöbbször olyan távol keletkezik a szántóterületektől, hogy nem éri meg a területekre 

elszállítani, tehát csak olyan gazdálkodók és gazdaságok alkalmazzák, ahol az állattenyésztés 

helyben van és a szántóterületek nincsenek túl messze (KSH, 2017). Ez a mennyiség 

Magyarországon 209 ezer hektár volt 2018-ban (KSH, 2018), ami 19%-kal kevesebb, mint 

2016-ban. Ebből is látszik, hogy a szerves trágyát csak ott tudtak hasznosítani, ahol keletkezik, 

pedig a szója sokkal jobban terem, ha előző évben vagy ősszel szerves trágyázva volt a terület 

(CHOUDHARY et al., 2018).  

A szója nitrogén igényéről is megoszlanak a hazai vélemények. Vannak olyan szakemberek, 

akik teljes mértékben elutasítják a szójához szükséges különböző nitrogén műtrágya dózisokat, 

míg mások csekélynek tartják annak mennyiségét (YANG et al, 2018). 

Jelenlegi állásfoglalás alapján minimális nitrogén műtrágya szükséges, mely 40-60 kg ha-1 

hatóanyag mennyiséget jelent a gyakorlati alkalmazásban, termőterülettől függően (MORENO 

et.al., 2018). A nitrogén mellett a másik két főelem mennyiségét (kálium- és foszfor-

hatóanyagot) egységesen 60 kg ha-1 dózisban határozták meg (MANDAL et. al, 2009). Azok a 

termelők, akik jó tápanyag ellátottságú és vízgazdálkodású talajon gazdálkodhatnak kevesebb 

hatóanyag mellett is elérik vagy meghaladják az országos átlagot, ellentétben azokkal a 

termelőkkel, akik rossz körülmények között, rossz tápanyag-gazdálkodással kísérlik meg 

http://www.frontiersin.org/people/u/332133
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0167880918300513#!


27 

 

ugyanazt elérni (KILMER, 2018). A termesztés során elhagyni a tápanyag-utánpótlást nem 

lehet, mert a szója igen is igényli a minimális (tavaszi starter) nitrogén műtrágyát (minimum 40 

kg ha-1 dózisban) a kezdeti fejlődése során. Amennyiben a talajból nem tud felvenni elegendő 

nitrogén mennyiséget - ez a „nitrogén éhségnek” nevezett jelenség - úgy az állomány, 

fejlődésben elmaradt, heterogén volt, ami a terméshozamra is kihatott (CHIBEBA et al., 2015, 

BALBINOT et al., 2016). 

ORTEZ és et al. (2018) és több tanulmány egy „modern” kontra „hagyományos” szója 

termesztési kísérlet alapján arra a következtetésre jutottak, hogy a brazil, illetve argentin 

szójatermesztés tovább fokozható, amennyiben a modern szója fajták érés elején (hüvelykötés 

végén-magtelítődés időszakában) folyékony nitrogént kaptak 56 kg ha-1 dózisban. Ekkor 

ugyanis jóval magasabb termésátlagokat mértek a kezeletlen területekhez viszonyítva (nitrogén 

műtrágyában nem részesített területeken) és a nyersfehérje tartalom is magasabb volt a modern 

fajták esetében. A kezdeti (starter) műtrágyázáshoz viszonyítva (40 kg ha-1 dózis), ahol a 

hagyományos- és modern fajták a légköri nitrogén megkötésből (BNF) kellett, hogy fedezzék 

az érés elején fellépő nitrogén szükségleteket, átlagosan 100 kg ha-1 mennyiséggel adtak 

kevesebb termést fajtánként és a nyersfehérje tartalom 5-8%-kal kisebb volt, mely a feldolgozó 

ipar számára meghatározóbb, mint a hozam. Ezért véleményük szerint a mai piaci igényeket 

úgy érdemes kielégíteni, hogy a keresletnek megfelelő fajtát/ fajtákat választják a gazdálkodók 

(legyen szó, hagyományos vagy modern fajtáról) és maximum 120 kg ha-1 dózisban 

meghatározott nitrogénnel gazdálkodnak a termelők, mely ráfordítási költség a felvásárlási árba 

is beépíthető. Azokon a területeken, ahol a talaj kiválóan ellátott nitrogénnel, nem szükséges a 

kezdeti 40 kg ha-1 - dózisú nitrogén műtrágyát kiadni, mert ilyen esetekben a legtöbbször csak 

a növények vegetatív fázisa húzódik el, és nem alakul ki több emelet, illetve hüvelykötésre 

alkalmas virágzat, ami biztosítaná az előbb említett többszörös vagy kiemelkedő 

terméstöbbletet (HTTP10). 

A különböző negatív hatások ellen egyre több folyékony kondicionáló szer, lombtrágya kapható 

a piacon, melyek a különböző nyomelemek segítségével képesek rehabilitálni és segíteni a 

növényállományt, hogy javuljon a hüvelykötés, magtelítődés és a szójababok beltartalmi 

összetétele (FURTADO DA SILVA et al., 2017; GHESHLAGI et al., 2019; JOORABI et al., 

2020). Vannak azonban olyan károk, melyek lombtrágyával sem állíthatók vissza. Ilyen a 

gyomirtó szer által okozott perzselés vagy állomány kidőlés, szárazság okozta tőszámpusztulás, 

környezeti stressz hatásokra bekövetkezett virág elrúgás, vagy a rossz termesztés 

technológiából adódó károk. A lombtrágya akkor alkalmazható sikeresen, ha azt megfelelő 

https://www.cabdirect.org/cabdirect/search/?q=au%3a%22Balbinot+Junior%2c+A.+A.%22
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időpontban juttatják ki, a megfelelő dózisban. Szójánál ez a szakasz a virágzás kezdete és 

hüvelykötés időszakát jelenti. Ilyenkor a bór (B) és kén (SO3) alapú készítmények hatása a 

legeredményesebb, amennyiben kalciumot (Ca) és magnéziumot (Mg) is tartalmaz (ALI, 2017). 

A legtöbb készítményben többféle mikro-, mezo- és makro-elem található az előbb említett bór, 

kén, kalcium, magnézium mellett, melyek részben foszforral és káliummal, némelyik termék 

plusz nitrogénnel dúsítva kapható, ami nagyban segíti a hüvelykötést, magtelítődést és a jobb 

beltartalmi összetételt elérni (JARECKI et. al., 2016; JARECKI et al., 2016). A kén, amiből a 

negyedik hármasan összetett levéltől a mag telítődés időszakáig kb. 20-30 kg ha-1 mennyiségre 

van szüksége a növénynek, a megfelelő minőség és mennyiség eléréshez elengedhetetlen 

(BATISTA et al., 2020). Ennek hiányában a legtöbbször termés degradáció tapasztalható. 

Ugyan a hazai piacon igen sokféle lombtrágya kapható, és bizonyos elemekből többet vagy 

kevesebbet tartalmaz, megállapítható, hogy a jó termés eléréshez szükséges, főbb 

nyomelemeket a legtöbb termék tartalmazza, ami a leggyakrabban a vas, réz, cink, molibdén, 

kobalt, mangán. Amennyiben késve (virágzásban, érésben) juttatják ki a készítményeket, a várt 

hatás elmarad, mert bizonyos elemek beépülése részben vagy egészben lezárult és már nem 

tudják támogatni a növény szükségleteit (DANDGE et. al., 2018). 

 

3.2.4. Vetés, vetőmagnorma, kelés idő, sortávolság 

 

A jól meghatározott tápanyag-utánpótlás mellett igen kiemelkedő a vetéshez alkalmazott 

eszköz, illetve a vetés időpontja, a vetőmagnorma és az annak megfelelő tő- és sortávolság 

(HTTP11). Külföldön a legtöbb termelő szemenkénti vetőgépet alkalmaz, mert így a 

vetőmagnorma a fajtához igazítható, a sor- és tőtávolság sokkal pontosabb és a bekerülési 

költség optimalizálható (MOREIRA et al., 2015). 

A magyar gazdálkodók egy része kukorica vetőgépet alkalmaz, mely szintén képes szemenként 

vetni, de hátránya, hogy a sortávolság nem csökkenthető kisebbre, mint 56 cm. Ez nem minden 

fajtánál optimális sortávolság és könnyen okozhat termésveszteséget betakarításkor, mert a 

növények nem a vágóasztalra, hanem a sorközökbe esnek. Emiatt azok a gazdálkodók, akik a 

szuper korai- vagy korai éréscsoportból választanak fajtát, gabona vetőgéppel vetnek, mely 

biztosítja a 12-36 cm-es sortávolságot és mérsékli a betakarításnál járó veszteséget 

(DELOUCHE, 2016). Egyre jobban terjed a precíziós, szemenkénti vetőgép is, mellyel a 

vetőmag mellé a megfelelő mennyiségű starter műtrágya is kijuttatható a vetőmag közvetlen 
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közelébe, de hátránya, hogy 45 cm-nél kisebb sortávolság nem állítható be a gépen, emiatt csak 

olyan fajtánál alkalmazható, melyek habitusa tág térállású és magasságuk eléri vagy meghaladja 

az 50 cm-t aszályos évjárathatás mellett is. 

A vetés időpontja és mélysége szintén meghatározó, mert ha túlságosan a felszínhez közel vetik 

el a szójamagot május elején, félő, hogy a késői fagyok kárt tesznek a benne. A túl mélyre (4-

6 cm) vetett szója, nehezen csírázik és a talajtól függően előfordulhat, hogy egy nagyobb 

mennyiségű csapadék után, tartós és magas átlaghőmérsékletű napok hatására kicserepesedik a 

talajfelszín, nehezítve a csíranövények felszínre jutását (KANG et al., 2017). A talaj 

hőmérséklete szintén befolyásolja a szója kelés idejét. A túl hideg talajban (8-12°C) akár 16-22 

napig is eltarthat, mire kicsírázik az állomány. Az optimális talajhőmérsékletnek a 14-16°C 

számít, ekkor 8-10 nap alatt láthatóvá válnak a csíranövények (BALIKÓ, 2015). 

A vetésidő azonban az utóbbi években a szélsőséges időjárás miatt, egyre jobban ingadozik, 

eltolódik (ONAT et al., 2017), ami a hazai szójatermesztésben azt jelenti, hogy a vetés ideje 

nem mindig a jól megszokott április vége-május eleje időpontokra esik, ezért egyre 

kedvezőtlenebb feltételek között lehet termeszteni a hosszabb tenyészidejű fajtákat 

(tenyészidejük: 145-155 nap). Az igen korai-, korai - és közép-korai érésű fajták hozama 

ugyanakkor nem minden esetben éri el az előbb említett csoport termésátlagát, ami nem minden 

termelőnek kedvez. Az elhúzódó vetési időszakok miatt a legtöbb fajta esetében megváltozik 

az anyagcsere folyamatok intenzitása, ami nagymértékben befolyásolja az olaj- és fehérje 

képződést, valamint a magasabb átlaghőmérséklet és a gyakoribb hőingadozások kihatnak a 

virágképződésre, virágzásra és annak időintervallumára, ami utána kihat a hüvelykötődésre és 

magtelítődésre, illetve termésátlagra. A vetés idejének ezért meghatározó szerepe van a 

termesztés során (ISODA és KOMAKI, 2018; JUMRANI et al., 2016). 

 

A hazai szójatermesztésben nincs egységes megállapodás a hivatalos sortávolságról. A szóját a 

kapásnövények között tartják számon, ugyan akkor a (sűrűsoros) gabonasortávolságot is 

nagyon jól tolerálják bizonyos éréscsoportok (IVÁNY et al., 1994). Egy amerikai tartamkísérlet 

szerint az olyan területeken, ahol a tenyészidő rövid, vagy igen gyakran aszállyal sújtott, ott az 

igen korai- és korai fajták termesztése a siker kulcsa, ami akkor volt jövedelmező, ha 38 cm 

vagy az alatti sortávolságot alkalmaztak a termelők (HTTP12). A tág 50-75 cm-es sortávolság 

főként a közép- és késői éréscsoportba tartozó fajtáknak felel meg, mert a habitusuk és 

fejlődésük lehetővé teszi a zárt állomány létrehozását, míg az alacsonyabb termetű, rövidebb 
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tenyészidővel rendelkező fajtáknál ez nem figyelhető meg és mindemellett gyomproblémák is 

jelentkezhetnek (BRUIN és PEDERSEN, 2008). A jelenlegi tendencia, hogy a gazdálkodók 

igyekeznek a gépparkjuknak megfelelő fajtát választani és termeszteni, ami így, egy igen 

heterogén technológiát vonz maga után. 

A legjellemzőbb sortávolságok a 24 cm -36 cm - 45 cm – 50 cm – 75 cm, melyeket fajtától, 

éréscsoporttól függetlenül alkalmaznak a termelők. Ennek hátránya, hogy több fajta nem 

nyújtja az elvárt terméspotenciált és termesztési paramétereket, amik a fajtaleírásban 

megtalálhatók (például: gomba rezisztencia, magas terméshozam és beltartalmi mutatók), ezért 

vagy még kisebb (12 cm) vagy még tágabb (50 cm) sortávolságot alkalmaznak a gazdálkodók 

a rákövetkező évben, ami nem garantálja a termesztés sikerességét (GALEEV et al., 2018). 

Amennyiben a kiválasztott fajta habitusához, a termőterülethez, termesztéstechnológiához, 

végtermék előállításhoz (ipari- vagy vetőmag célú előállítás) és gépparkhoz igazítják a 

sortávolságot, a termésátlag javulhat, amennyiben a gazdálkodó tudja, hogy a sortávolságok 

növelésével egyre intenzívebb technológia szükséges, különben a várt termésnövekedés 

elmaradhat (PAGANO és MIRANSARI, 2016; YANG et al., 2017; POPOVIĆ et al., 2018). 

Fontos szempont, hogy mely fajták tolerálják valójában a 12 cm -24 cm -36 cm sortávolságot 

és melyek azok, amiket szélesebb sortávolságra vetve, intenzívebb technológia mellett megéri 

termeszteni a jelenlegi környezeti hatások mellett (MIRANSARI, 2016; ANDRADE et al., 

2019). 

RASSOL és munkatársai (2017) kutatásai alapján a szója termesztés legfontosabb alappillérje 

a sortávolság, mely a terméshozamot is befolyásolja. SCHULTZ és munkatársai (2015) 

megállapították, hogy a sortávolság nem csak az átlagtermést, de a gyomösszetételt és a 

felhasznált vegyszer mennyiséget is befolyásolja, amennyiben megváltoztatjuk a 

vetőmagnormát is (240-315.000 csíra ha-1). 

A 19 cm és 38 cm sortávolságok sokkal hatékonyabbnak bizonyultak, mint a 76 cm, mert az 

állomány gyorsabban zárt, jobban borította a talajt, így kevesebb kezelésre volt szükség, mint 

a tágabb sortávolság esetében, ahol a nagyobb vetőmag norma (315.000 csíra ha-1) ellenére sem 

alakult ki egyenletes borítás és a gyomok negatívan befolyásolták az érési periódust és hozamot 

is. A kutatások alátámasztották azt is, hogy a termésátlag pozitívan befolyásolható, de kiugróan 

magasabb (1000-2000 kg ha-1) terméseredmények nem érhetők el 19-38 cm-es sortávolsággal. 

További kutatások arra is rávilágítanak, hogy nem csak a fajta és sortávolság függ össze a jobb 

terméseredménnyel, hanem a vetés időpontja is. Az igen korai- és korai. éréscsoportoknak, 

http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/B9780128015353000036
https://www.cambridge.org/core/search?filters%5BauthorTerms%5D=John%20L.%20Schultz&eventCode=SE-AU
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ugyan kedvez és megemeli a terméshozamát a 12 cm vagy 24 cm sortávolság alkalmazása, 

ugyan akkor az is bebizonyosodott, hogy ez a hatás csak akkor érvényesül, ha nem csúszik meg 

az optimális vetés időpontja (VERMA et al., 2019). Amennyiben belvíz vagy rossz időjárási 

körülmények nehezítik a szója termesztését, úgy érdemes más éréscsoportot alkalmazni, mert 

a kívánt eredmény elmaradhat, illetve rossz évjárat esetén nagyobb termés csökkenés is 

jelentkezhet (MASINO et al., 2018). Azokból a fajtákból, melyeknek ezermagtömege 150-180 

gramm között mozog, átlagosan 90-100 kg-ot szükséges elvetni 1 hektáron, hogy megfelelő 

legyen a növénysűrűség és a terméshozam. A gyakorlatban azonban megfigyelhető, hogy sokan 

alkalmazzák az alacsonyabb vetőmagnormákat, akár 24 cm sortávolsággal kombinálva. 

A hazai termelésben alkalmazott éréscsoportok ajánlott legalacsonyabb és legmagasabb 

csíraszámai az alábbiak: 

 Szuper korai érésű: 550- 1.000.000 csíra ha-1 

 Igen korai érésű: 480-650.000 csíra ha-1 

 Korai érésű: 480-600.000 csíra ha-1 

 Középérésű: 380-580.000 csíra ha-1 

GÜLLÜOĞLU és munkatársai (2016) által végzett kísérlet alapján megállapítható, hogy az 

alacsonyabb vetőmagnormával létrehozott állomány tőtávolsága növekszik, így a növényeknek 

lehetősége van elágazásokat hozni, mellyel megnő a hüvelyek- és így a magok száma is, tehát 

termésnövekedés figyelhető meg egy jobb évjárat esetén. Aszályos körülmények között 

azonban az elágazást hozó növények száma elenyésző és sokszor a fajták átlagos magasságánál 

alacsonyabb marad az állomány, mely betakarításkor termésveszteséget eredményez, mert a 

növények alsó hüvelyei túl közel kerülnek a talajhoz és a vágóasztal nem minden esetben 

állítható ezekre a magasságokra (5-10 cm). 

 

3.2.5. Mag- és talajoltás 

 

A kiszámíthatatlan termelési ciklusok arra ösztönzik a gazdálkodókat, hogy fejlesszék a 

szójatermesztéshez kapcsolódó technológiákat és más alternatívával is próbálkozzanak. Ezért 

kezdett elterjedni a vetés előtti újbóli ráoltás, a talajoltás, melyek serkentik a növény 

anyagcseréjét, javítják a fehérje- és olaj szintézisét a különböző baktériumtörzsek segítségével. 

A hazai szójatermesztés egyik alappillérje a vetőmag- valamint a talajok oltása. Sok, 
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kereskedelemben kapható oltóanyag létezik a hazai piacon, mely támogatja a szója fejlődését 

és a légköri- vagy más néven biológiai nitrogén (BNF) megkötéséhez szükséges gümők 

kialakulását, illetve a hazai termesztésben a terméstöbbletet is ezen készítmények hatásától 

remélik. A legtöbb oltóanyag, gyártónként eltér és hatásuk sem egyforma. 

Külföldi tanulmányok szerint (MULLEN et al., 1988; GROSSMAN et al., 2011; BÜCKING et 

al., 2015) ezek az oltóanyagok más-más hatással bírnak, talaj adottságtól függően, mert minden 

területnek más-más a talajbaktérium összetétele (THILAKARATHNA és RAIZADA, 2017). 

A szójával több baktérium törzs is képes szimbiózist létrehozni, mely a talajösszetételétől is 

függ. Különböző baktériumok alakítják ki a gyökérképleteket (gümőket) a tengerentúlon, mint 

az európai talajokban (ZERPA et al., 2013), azonban a megfelelő oltóanyag alkalmazása 

önmagában, nem elegendő ahhoz, hogy elérhessük a kívánt termésátlagot (RUDELSHEIM et 

al., 2012). 

CHIBEBA és munkatársai (2015) megállapították, hogy a brazil talajokban megtalálható 

Azospirillum brasilense nitrogén megkötő baktériumok támogatják a vetőmag felületére felvitt 

Bradyrhizobium japonicum törzset és így a növényállomány jóval hatékonyabban végzi a 

légköri nitrogén megkötését a vetéstől számított 15-20. nap után. A kombinált oltóanyag 

hatására a szója tápanyag forgalma, és gyökérnövekedése jóval intenzívebb volt, mint a kontroll 

csoporté, ahol a vetőmagokat nem oltották. A kezelt állományok jobb beltartalmi- és 

terméseredményeket adtak, ezért a Brazil Szójatermesztők Szövetsége engedélyezte az eljárást. 

A hatékonyabb technológia érdekében vetés előtt 1-1,5 órával oltják a vetőmagokat a két 

baktériumtörzsből álló szuszpenzióval, melynek csíraszáma az alábbi: 

 Azospirillum brasilense: 1*108 sejt/ml 

 Bradyrhizobium japonicum (SEMIA 5079): 2*109 sejt/ml 

Ahhoz, hogy hazai körülmények között a szimbiózis létrejöjjön a szója gyökérrendszere és a 

Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzs között, biztosítani kell az optimális körülményeket, 

melyek az alábbiak: 

 kerülni kell a túlzott nitrogén mennyiség jelenlétét a talajban, 

 a talaj víz-levegő aránya legyen tökéletes a növény és baktériumok számára, 

 a talaj hőmérséklete és mikroorganizmus összetétele kedvezzen a baktériumtörzs 

működésének és a szója fejlődésének (HAYASHI et al., 2016). 

https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0038071716306228#!
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0038071716306228#!
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Amennyiben az előbb felsorolt tényezők adottak, a szimbiózis létrejön, de egyre többen írják 

le, hogy a terméstöbblet elmarad, sőt gyakori, hogy gümőket egyáltalán nem találnak a 

gyökérzeten (CEREZINI et. al., 2016; DASHTI et. al., 2016; REHMAN et. al., 2018). 

A talajoltó készítményeknél érdemes odafigyelni, hogy a talaj specifikusság mellett, milyen 

kiegészítő kezelés ajánlott, illetve mikor gyártották az adott terméket. A magyarországi piacon 

több olyan talajoltó készítmény is kapható, mely támogatja a szója gümőképződését és 

növekedését. SCHMIDT és munkatársai (2017) egy 24 éves tartamkísérlet keretein belül 

vizsgálták a baktérium törzseket tartalmazó talajoltó készítményeket, hogy különböző művelési 

módok (konvencionális, forgatás nélküli, biogazdálkodás) mellett milyen hatások érhetők el 

egy kukorica – szója - búza vetésforgó esetében. Megállapították, hogy a konvencionális 

művelési mód esetében azért hatásosabb a talajoltó készítmény alkalmazása kukorica után, 

szója vetése előtt, mert a szárbontásra alkalmazott, valamint a súlyosan fertőzött években 

használt talajfertőtlenítő szerek után, teljesen más életteret biztosítottak a talajoltó készítmény 

baktériumtörzseinek, szemben azokkal a talajokkal (forgatás nélküli és bio), ahol a cél a talajok 

természetes mikrobiális összetételének megőrzése volt. 

Tehát a talajoltó készítmények akkor fejtik ki a legjobban hatásukat, ha meghatározó 

egyedszámot képezhetnek az adott területen, különben a számuk nem fluktuál, vagy kis 

mértékben csökken. A szójára kifejtett hatásuk is ennek függvényében változik. 

Termésnövekedést egyik művelési módnál sem tapasztaltak, de a fejlődéshez szükséges 

biológiai nitrogén rögzítés (BNF) eltérő volt. A legintenzívebb a konvencionális művelési mód 

esetében akkor volt tapasztalható, ha talajfertőtlenítést is végeztek, míg a forgatás nélküli és 

biogazdálkodás esetében a BNF teljesen átlagosnak mondható volt. A gyökér és zöldtömeg is 

ennek megfelelően alakult. 

 

A talajoltó készítmények nem befolyásolják a hüvelyek- és magok számát sem, de pozitív 

hatással voltak a fehérjeszintézisre, mely így 2-3%-kal növelhette a szója fehérjetartalmát, 

optimális körülmények között. Ennek hátránya, hogy legalább ennyivel csökken a magok 

olajtartalma. 

Hasonló kísérleti eredményekről számoltak be MARINKOVIĆ és munkatársai (2018) akik 

több törzset is kombináltak, hogy növeljék a szója terméshozamát csernozjom talajon. A 

terméshozam növekedése elmaradt, azonban az utóvetemény hatás és a talaj mikrobiológiai 
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összetétele pozitív irányba változott, valamint dinamikus állományfejlődésről számoltak be az 

aszályos periódusok és hőségnapok ellenére. SUBRAMANIAN és munkatársai (2015), 

valamint SOUZA és munkatársai (2015) megerősítették, hogy az endofita nitrogén megkötő 

baktériumok talajba oltása javították a Rhizobium baktériumok hatékonyságát, a szimbiózis 

kialakulását és a légköri nitrogén (BNF) megkötését, valamint növelték a fotoszintézis 

intenzitását. 

A talajoltó készítmények főként a szója gyökérzetén kialakuló gümők és a biológiai nitrogén 

megkötés (BNF) fokozását, az optimális vagy minimális műtrágya mennyiség felhasználását, a 

talajban lévő foszfor- és kálium vegyületek jobb feltáródását (JACOB et al., 2016; SINCLAIR 

et al., 2018) és a fenntartható (minimális üvegházhatású gázokkal történő) mezőgazdasági 

termelést szolgálják (KHAN et al., 2007; JORQUERA et al., 2008; ADESEMOYE et al., 2009; 

BARTO et al., 2010; CARSON et al., 2010; ACUÑA et al., 2011; FERREIRA et al., 2013; 

HUNGRIA et al., 2013), szemben a hazai szemlélettel, mely szerint a termésmennyiséget és 

fehérjetartalmat hivatott erősíteni. További problémát jelent, hogy a legtöbb gazdálkodó nem 

tudja megmondani, a saját termőterületén, ahol szóját kíván termeszteni, milyen baktériumok 

találhatók a talajban. Pedig Magyarországon is vannak olyan területek, ahol a Bradyrhizobium 

japonicum nem marad életben és helyette más nitrogén megkötő baktériumok lépnek 

működésbe (Azotobacter, Azospirillum, Azomonas és Cyanobacterium) (KÁTAI, 2011), 

melyek a szója gyökerén gümőket nem képeznek és más növények termesztéséhez is 

alkalmazhatók, mint például a kalászosoknál. Ezek a baktériumok (Azotobacter, Azospirillum) 

szintén megkötik a légköri nitrogént (BNF), és átalakítják az alkalmazott kultúra számára, 

nitrogént takarítva meg a termesztés folyamán és megfelelő utóvetemény hatást biztosítva a 

következő növény számára. 

A talajoltást nem csak a fent említettek miatt érdemes alkalmazni. Egyre jobban terjednek azok 

a talajoltó készítmények, amik a szója növekedését, növényvédelmét segítik, valamint növelik 

a termésbiztonságát. 

A legelterjedtebb a különböző gombákkal létrehozott szuszpenziók vagy por alakú 

készítmények, melyeket a talajba juttatva szimbiózist alkotnak a növény gyökerével, ezzel 

biztosítva a növény fejlődésének dinamikáját és terméskötését. A készítmények hatására nő a 

növény klorofill tartalma, emeleteinek száma, a hüvelyek száma, ezermagtömege (NIWA et al., 

2018). 
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A hazai leggyakoribb eljárás azonban nem a talajoltás, hanem a vetőmag felületének oltása. Ez 

lehet szuszpenziós- (oldat formájú) vagy por készítmény. Mindkét oltóanyag típus célja, hogy 

a növény fejlődése folyamán minél gyorsabban jöjjön létre a szimbiózis, támogassa a 

gümőképződést, majd a biológiai nitrogén megkötést (BNF) (ZIMMER et al., 2016). Egyre 

gyakoribb, hogy a vetőmag oltóanyagok nem csak nitrogén megkötő baktériumokat 

tartalmaznak, hanem különböző elemek feltárását segítő organizmusokat, mint például a 

leggyakrabban alkalmazott foszfor vegyületeket feltáró baktériumokat (JAYBHAY et al., 2017; 

JAKHAR et al. 2018). Az oltóanyagok hatékonysága függ a megfelelő csíraszámtól és az adott 

talaj összetételétől. A baktériumok ugyanis csak egy bizonyos ideig életképesek a fermentálás, 

illetve a vetőmagra oltás után, és amennyiben eltelt a „gyártástól” számított 3 hónap, gyakori, 

hogy a szuszpenziókban már csak halott baktériumok találhatók, melyek nem képesek az „újra” 

éledésre a kijuttatás után. Tehát ahhoz, hogy „működjön” és „látható” hatása is legyen, ahhoz 

időben és térben egy nagyon pontos kivitelezésre van szükség (NEHRA és CHOUDHARY, 

2015; ZHAO et al., 2018). A gyártók azonban rövid határidőkkel dolgoznak, ezért nem képesek 

teljes mértékben a felhasználókhoz igazodni. A legtöbb termelő ráolt a vetőmagokra, de a nála 

lévő oltóanyag is gyakran már „lejárt” szavatosságú. A por alakú oltóanyagok sokkal jobban 

terjednek, de ezek jóval kisebb csíraszámmal rendelkeznek, mint a szuszpenziók, ezért a 

hatásuk is elmarad a várthoz képest. A szója esetében az utóvetemény hatás az őszi kalászosok-

, főként őszi búza esetében érvényesül (SPAEPEN et al., 2008; BAUDOIN et al., 2010) a rövid 

talajpihentetésnek köszönhetően. Ha hosszabb tenyészidejű szójafajtával gazdálkodtak vagy az 

időjárás miatt megcsúszott a betakarítás és már nincs lehetőség őszi kultúrát vetni, akkor 

tavasszal sörárpa ne kerüljön a területre (O’DONOVAN et al., 2017), mert tapasztalatok alapján 

igen magas lesz a fehérje tartalom, ami a termést takarmány- vagy ipari árpává minősíti. 

Kukorica esetében érdemes vizsgálni a maradék tápanyag mennyiséget, mert szója és más 

hüvelyesek után a legtöbbször megemelkedik a cserélhető magnézium és kationok száma a 

talajban (NYOKI és NDAKIDEMI, 2018), mely a rövid tenyészidejű, hibrid kukoricáknak igen 

kedvező és így csökkenthető a szükséges műtrágya mennyisége a termelés folyamán 

(GONDAL et al.,2017) (HTTP15). 

Külföldi magoltó készítmények képesek pozitív irányba befolyásolni a szója növekedését és 

magasságát, virágzásának időszakát, a hüvelyek számát, a magok súlyát és a gümővel 

rendelkező egyedek mennyiségét, mert jóval több törzset tartalmaznak, mint a hazai 

készítmények (AZIZ et al., 2016; GŁODOWSKA et al., 2017; PRAMOD et al., 2018; REGO 

et al., 2018). 

https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S1161030115300290#!
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S2452219817301842#!
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3.2.6. Növényvédelem 

 

A stabil hozam nagyban függ a szántóterületek gyomösszetételétől, azok terheltségétől. A 

gyommal fertőzött területek esetében a szója nem tud intenzíven fejlődni, ezért jóval 

alacsonyabb lesz a termésátlag, mint amit a gazdálkodó elvár. 

A magas műtrágya dózisok szintén hozzájárulnak a különböző gyomok megjelenéséhez, mely 

nem kedvez a termelésnek (SOLIMAN és HAMZA, 2016; JONG-SEOK et al., 2017; BUAH et 

al., 2017; HUSIN és RIFAI, 2018) (HTTP16). Ezért a tápanyag-utánpótlást követően érdemes 

egy vetés előtt- (presowing), vetés után – csírázás előtt (preemergens) gyomirtást végezni, mely 

segíti az állomány dinamikus és egyöntetű fejlődését és a terület gyommentességét biztosítani 

(WEBER et al.,2017; PROCHÁZKA et al., 2019). Postemergens (állomány) kezelésre 

viszonylag kevés készítmény alkalmas, mert a legtöbb fajta valamilyen szerérzékenységgel 

küzd, ami perzselésben, állomány kidőlésben nyilvánul meg, és veszteséget okoz a termelőnek 

(WEBER et al., 2016), ezért a fejlődő állományokban a mechanikai gyomirtás jelenthet 

megoldást, mely több szempontból is előnyös lehet. Nem okoz kárt a növény állományban, egy 

hosszabb aszályos periódust követően meglazítható a feltalaj egy része, így a levegő-víz aránya 

ismét egyensúlyba kerülhet, mely látványos növényállomány fejlődésben mutatkozik meg 

(KORRES et al., 2019). 

A rosszul alkalmazott gyomirtó szer kombinációk sok esetben depressziót okoznak a 

növekedésben, levélsárgulást okozhatnak, amiket az állomány a fejlődése folyamán ugyan kinő, 

de előfordulhat állomány kidőlés is, ami termés csökkenéssel jár. Külföldi értekezések és 

vizsgálatok alapján megállapítható, hogy a túlzott- illetve több menetben végzett gyomirtás 

nem okoz akkora terméstöbbletet, hogy a magasabb előállítási költség megtérüljön (GASPAR 

et. al., 2014; DEVI et. al., 2016, PATEL et. al., 2016; SEPAT et. al., 2017). 

 

A fenntartható termelés érdekében egyre gyakrabban alkalmazzák a növényvédelmi 

engedéllyel rendelkező talajoltó készítményeket (DIRIBA, 2017). A növény védelme a 

gombával kialakított mikorrhiza kapcsolat révén valósul meg. A szójabab gyökerét károsító 

leggyakoribb kórokozók, mint a fuzárium (Fusarium spp.), szklerotínia (Sclerotinia 

sclerotiorum), illetve állati kártevők, mint a cisztás-fonálféreg (Heterodera glycines), szál-

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0378429017305889#!
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fonálféreg (Ditylenchus dipsaci), ellen fejtik ki pozitív hatásukat és védik a növény gyökérzetét 

a fejlődés kezdetétől, egészen a betakarításig (HTTP13; HTTP14; HTTP15). A hazai 

forgalomban főként fuzárium és szklerotínia elleni készítmények kaphatók, melyek közül alig 

néhánynak van engedélye szója kultúrában. Ezért viszonylag keveset tudunk a hazai hatásukról. 

Amennyiben létre jön a szimbiózis a gomba és a növény gyökere között, a fuzáriummal 

(Fusarium ssp.) vagy szklerotínáival (Sclerotinia sclerotiorum) terhelt területeken termesztett 

szójabab termésátlaga nem, vagy csak kis mennyiségben csökken, szemben azokkal az 

állományokkal, ahol akár a teljes növényállomány kidőlhet a fertőzés során (MARBURGER et 

al., 2018; DOLEY et al., 2019). 

A szójabab csírakorban a legsérülékenyebb, ezért a vetőmagok csávázóanyaggal való védelme 

igen gyakori. Ennek a vegyszernek egyetlen hátránya van, hogy negatívan befolyásolhatja a 

Bradyrhizobium japonicum életképes egyedeit, melyek a talajba- vagy a magfelületére oltva 

találhatók meg (OLIVEIRA et al., 2016). A jelenlegi kínálat mellett több gyártó is dolgozik 

azon, hogy olyan csávázószert fejlesszen, mely nem károsítja a szója szimbióta baktériumait, 

ugyanakkor megvédi a legtöbb csírakori betegségtől (SCHULZ és THELEN, 2008, EL-

MOWAFY, 2017). Kísérleti fázisban jár a Trichoderma viride talkum porral kevert csávázó 

anyag, ami több kísérleti vizsgálat során igazolta, hogy több növény számára, köztük a 

szójababnak potenciális biokontroll és növekedést elősegítő növényvédő szer lehet 

(KUCHLAN et al., 2019). A legjobb technológiának azonban még mindig a Vitavax 2000 

csávázóanyag mondható, mert a legtöbb fertőzésveszélytől megvédi az állományt más 

alternatív szerekkel szemben (IBRAHIM, 2015), de jelenleg a benne lévő hatóanyag miatt 

Magyarországon kivonásra került (HTTP19). 

A csávázószer negatív hatása gátolt baktériumműködést és gümőképződést eredményez, ami 

miatt a szója sokkal kevesebb nitrogént képes megkötni, illetve felvenni, mely negatívan 

befolyásolja az állomány fejlődését és fehérjeszintézisét. Az olcsóbb gombaölő szerek bizonyos 

fajtáknál (szuperkoraitól a késői éréscsoportig) gyakran okoznak vontatott kelést és esetleges 

termés csökkenést. Külföldi tanulmányok alapján, a világon alkalmazott csávázószerek 

többsége, a magkezelés után már 24 óra elteltével 95%-os baktériumpusztulást okoznak, ami 

nem kedvez a szójatermesztésnek (CAMPO et. al., 2009). A csávázóanyagok kedvezőtlen 

hatásai egy új irányzatot indítottak el a szója csíravédelmében. Egyre több olyan készítmény 

kap forgalomba hozatali engedélyt, mely nem csak gombölő szert tartalmaz, hanem valamilyen 

https://jpp.journals.ekb.eg/?_action=article&au=110733&_au=M.+R.+El-Mowafy
https://jpp.journals.ekb.eg/?_action=article&au=110733&_au=M.+R.+El-Mowafy
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speciális polimert, ami támogatja a növény fejlődését, fotoszintézisét és tápanyag felvételét 

(THAKUR et al., 2017; SARHAN, 2020). 

 

A csírakori védelem kiemelten fontos, mert a szójának igen sok kórokozója és kártevője ismert, 

mely elsősorban a gyökérrendszert és a leveleket-, kis mértékben a virágzatot és hüvelyeket 

támadja. Hazai körülmények között leggyakrabban előforduló kórokozók a gombák. 

A leggyakoribb és legismertebb a fuzárium-fajok közül a fuzáriumos hervadás (Fusarium 

oxysporum F. semitectum f. sp. tracheiphilum), szója antraknózisa (Colletotrichum glycines), 

fehérpenészes szárrothadás (Sclerotinia sclerotiorum), Szójaperonoszpóra (Peronospora 

manshurica), a szója diaportés hüvely- és szárfoltossága (Diaporthe phaseolorum var. sojae, 

var. caulivora), a szója hamuszürke szárkorhadása (Macrophomina phaseolina), a szója korine 

spórás betegsége (Corynespora cassiicola). A szója baktériumos betegségeit gyakran 

keverhetők össze az atka és tripszek károsító hatásaival, mert a levelek baktériumos barna 

levélfoltossága (Pseudomonas syringae pv. Glycinea), baktériumos hólyagos levélfoltossága 

(Xanthomonas campestris pv. glycines) és a baktériumos szójavész (Pseudomonas tabaci) 

sárgás-zöldes-barnás pettyei, majd későbbiekben foltjai hasonlítanak az atka által okozott 

levélfoltosságra (HTTP17). 

Kevésbé ismertek a szója kártevői közül a lepke fajták, mint a gamma bagolylepke (Autographa 

gamma), somkóró bagolylepke (Heliothis maritima), káposzta bagolylepke (Mamestra 

brassicae), borsó bagolylepke (Melanchra pisi), gyapottok bagolylepke (Helicoverpa 

armigera), Bogáncslepke (Vanessa cardui) kártételei, melyek lárva állapotban karéjozzák, 

lyuggatják a leveleket, tömeges megjelenés esetén tarrágással pusztítják el a teljes 

szójaállományt. 

A borsó levéltetű (Acyrthosiphon pisum) és feketebükköny levéltetű (Aphis craccivora) 

kártétele főként a vírusátvitelben nyilvánul meg. Az erek mentén szívogatva a levelek 

pöndörödnek, rosszabb esetben a levéltetvek váladékán (mézharmaton) megtelepszik a 

korompenész, mely csökkenti az asszimilációs felületet, ami a növény fejlődését negatívan 

befolyásolja. Esetenként a teljes növény elhalhat. A csírakori növényeket, illetve a gyökereket 

károsítja az áprilisi- (Miltotrogus aequinoctialis), májusi- (Melolontha melolontha) és a júniusi 

cserebogár (Amphimallon solstitiale) pajorja, ami tőpusztulást is okozhat. A vetési 

pattanóbogár (Agriotes lineatus), a sötét pattanóbogár (Agriotes obscorus), az egérszínű 
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pattanóbogár (Agrypnus murinus), a barnalábú gyászpattanóbogár (Melanotus brunnipes) lárvái 

a drótférgek. Hátrányuk, hogy a lárvák minden növény gyökerét fogyasztják. 

 

A lucerna-csipkézőbogár (Sitona humeralis), a sávos csipkézőbogár (Sitona lineatus), a borsó-

csipkézőbogár (Sitona macularius), a szegélyes csipkézőbogár (Sitona sulcifrons) 

táplálkozásuk során a szikleveles növények leveleit karéjozva rágják., eleinte a tábla szélén, 

majd az idő előre haladtával, egyre beljebb rágják magukat az állományba, főként a száraz 

tavaszi évjáratban. Az akácmoly (Etiella zinckenella) jellegzetessége, hogy a hüvelyekre rakja 

petéit, így a kikelő lárvák gyorsan be tudják magukat rágni a hüvely belsejébe, ami védelmet 

nyújt, mert oda növényvédő szerrel nem lehet bejutni. A rovarölő szerek tekintetében jelenleg 

nincs engedélyezett hatóanyag, ezért eseti felhasználási engedélyt kell kérni (HTTP17). 

3.2.7. Öntözés alkalmazása a stabilabb és magasabb terméseredmények eléréshez 

 

A szélsőséges csapadékeloszlás egyre kedvezőtlenebb a szójatermesztésben kívánatos és 

kimagasló átlagtermés eléréshez (>5 t ha-1). Míg a 2015-ös év egy kimondottan aszályos (az 

országos csapadék átlag 538,9 mm volt), a termésátlagok mindössze 500 kilogrammal maradtak 

el a csapadékos 2014. évi átlagtól (ekkor az országos csapadék mennyiség 739,8 mm volt). Az 

aszályos 2015. évet egy csapadékosabb év követte, amikor az országos átlag 699 mm volt. 

2016-tól azonban fokozatos csapadékmérséklődés figyelhető meg (6. táblázat) (HTTP18). 

 

 

6. táblázat: Éves átlagcsapadék mennyiség Magyarországon (2014-2018. év) 

Év Csapadék mennyisége, mm 

2018 607,7 

2017 615,7 

2016 699,0 

2015 538,9 

2014 739,8 

Forrás: (HTTP18) az OMSZ adatai alapján szerkesztve 
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Az aránytalan csapadékeloszlás azonban egy sürgetőbb megoldást követel a termelőktől, hisz a 

vízigényes kultúrák - mint a szója és kukorica – nemesítése nem fejlődik olyan ütemben 

(aszálytűrő fajták létrehozása), mint amilyen gyorsan változik a hőségnapok és a csapadék 

mennyiség eloszlása. A biztos termés eléréshez ezért egy minimálisan megnövelt ráfordítási 

költség, azaz ésszerű öntözési program szükséges (MANIK et al., 2019, ÁBRAHÁM és PEPÓ, 

2021). 

Az öntözés hatékonysága azonban megkérdőjelezendő, mert a világpiaci- és belföldi 

felvásárlási árak nem minden esetben teszik érdekeltté ezt a plusz agrotechnológiai elemet, hisz 

1 mm öntözővíz ráfordítási költsége nagyjából 1000 forintnak felel meg, mely nem minden 

esetben generál magasabb termésátlagot, ami alátámasztaná az öntözés jelentőségét. 

A kritikus periódusokban (virágzás kezdetén és hüvelykötés időszakában) való öntözés sokszor 

több időpontban kijuttatott öntözővizet jelent, ami költségesebb, ezért sok termelő inkább a 

lombtrágyázás gyakoriságának lehetőségeit keresi, mint alternatív védekezési és megoldási 

lehetőséget az aszály ellen (BRUNS, 2017; SULTANA et al., 2018, PEPÓ és ABRAHÁM, 

2020). Jelen külföldi kutatások alapján megállapítható, hogy aszályos évjárat esetében a kétszer 

vagy háromszor 20 mm csapadék biztosít olyan terméstöbbletet, ami az értékesítésnél 

megtérülhet. Ehhez azonban arra van szükség, hogy a gazdálkodók folyamatosan figyeljék a 

világpiaci árakat és híreket, hogy idejében és okszerűen avatkozhassanak bele a termelési 

folyamatba. Azok az országok, ahol jóval később vetnek, mint az amerikai termelők, előnnyel 

indulnak, hisz ott már a kelesztő öntözés megtérülhet, míg más gazdálkodóknak be kell érniük 

a vegetációs periódus két megfelelő időpontjával. A 60-65 mm-nél több öntözővíz alkalmazása 

egyáltalán nem térül meg, mert nem okoz két vagy háromszoros terméshozam növekedést és 

rontja a beltartalmi mutatókat (csökken a fehérje, növekszik az olaj, mely nem minden esetben 

kívánatos) (KRESOVIĆ et. al., 2017; WOOD et. al., 2017). 
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4. ANYAG ÉS MÓDSZER 

 

Kutatásainkat 2016-2018. között két megyében állítottuk be, hogy vizsgálhassuk a 

különböző termőkörzetek specifikus hatásait és az azokhoz kapcsolódó agrotechnológiák 

hatásait. 

A vizsgálatok helyszínei az alábbiak voltak: 

 Győr-Moson-Sopron megye, 

 Baranya megye. 

 

A felajánlott területek jellemzői, hogy a II. szántóföldi termőhely kategóriákba tartoznak, 

jó a víz-, a levegő- és a hőgazdálkodásuk, de a tápanyag-szolgáltató képességüket 

befolyásolja a talaj mésztartalma, emiatt az évjárathatás jobban érvényesülhet. 

Általánosságban elmondható, hogy közepesen vagy jól ellátottak nitrogénből, káliumból és 

foszforból. A kísérleti területek pH-ja a semleges (6,8-7,2 pH) és gyengén savanyú (5,5-6,8 

pH) tartományban mozgott. 

A művelt rétegben (0-30 cm) mért humusztartalom 2,13-2,47% között váltakozott, melyek 

közül Héderváron és Mosonudvaron (Győr-Moson-Sopron megye) mértük a legmagasabb 

értékeket. Az éghajlati tényezők szintén jelentősen befolyásolják a szójabab 

termeszthetőségét, ezért kiemelt szempont volt, hogy olyan területeken valósuljanak meg a 

kísérletek, melyek megfelelnek az elvárásoknak. Győr-Moson-Sopron megyére a 

kontinentális klíma a jellemző, amíg Baranya megyében a szubmediterrán hatások 

határozzák meg a térség időjárását, ami a magas középhőmérsékletben és napsütéses órák 

számában nyilvánul meg.  

A vizsgálatok során a kísérleti területek saját meteorológiai állomások segítségével 

rögzítették a napi átlaghőmérsékletet és csapadék mennyiségét, hogy a termőhely negatív 

és pozitív hatásait is értékelni lehessen a termesztés végén, illetve az öntözéssel kiegészített 

technológiák esetében láthatóvá vált a teljes csapadék mennyisége, annak a termésre és 

beltartalomra gyakorolt hatása. 
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4.1. A kísérleti évek meteorológiai adatainak ismertetése 

4.1.1. 2016. év időjárásának jellemzése 

 

2016-ban elmaradtak az extrém hideg időszakok és a hosszantartó, igen forró periódusok. A 

legerősebb zivatarok (gyakran szupercellák) június második felében fordultak elő, főként a 

keleti országrészben. A szója tenyészideje alatt Mosonudvaron regisztrálták a legtöbb 

csapadékot május-július között, míg ugyan ebben az időintervallumban kismértékben emelkedő 

tendenciát dokumentált Bóly, ellentétben Hédervárral, ahol az ingadozó csapadék mennyiség 

és a változékony eloszlás volt jellemző (4. ábra). A szójatermesztéshez szükséges havi 

átlaghőmérséklet jól láthatóan teljesült mind a három vizsgálati helyszínen, mely így optimális 

feltételeket biztosított a különböző kezeléseknek (5. ábra). 

 

4. ábra: A kísérleti területeken regisztrált havi csapadékmennyiségek, mm  

(Bóly, Hédervár, Mosonudvar, 2016) 

 

5. ábra: A kísérleti területeken mért havi átlaghőmérsékletek, °C  

(Bóly, Hédervár, Mosonudvar, 2016) 
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4.1.2. 2017. év időjárásának jellemzése 

 

2017-ben a csapadék és hőmérsékleti adatok továbbra is saját mérőállomásoktól származtak. A 

legtöbb csapadékot április végén Mosonudvaron mértük, ami júliusig emelkedő tendenciát 

mutatott, míg Bólyban és Héderváron a májustól júliusig tartó időszak volt jelentősen 

csapadékos, ami a kezdeti fejlődésnek igen kedvezett (6. ábra). A 2017-es évjárat havi 

átlaghőmérséklet tekintetében kiegyensúlyozottnak mondható és a 20°C-nál magasabb 

átlaghőmérséklet június végétől csapadékkal is párosult, ami eleinte igen kedvezett a szója 

virágzásának. A július közepén bekövetkezett lehűlés miatt (ami a grafikonon nem látható az 

átlagolás miatt) mind a három helyszínen virágelrúgást tapasztaltunk, ami később a hüvelyek 

számában és a termésmennyiségeknél is észrevehető volt az öntözetlen területeken (7. ábra). 

 

6. ábra: A kísérleti területeken regisztrált havi csapadékmennyiségek, mm  

(Bóly, Hédervár, Mosonudvar, 2017) 

 

7. ábra: A kísérleti területeken mért havi átlaghőmérsékletek, °C 

(Bóly, Hédervár, Mosonudvar, 2017) 
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4.1.3. 2018. év időjárásának jellemzése 

 

2018-ban folytattuk az időjárási adatsor rögzítését és a vetésektől számítva azt tapasztaltuk, 

hogy hasonló a csapadék eloszlása a kísérleti területek esetében, mint 2017-ben, annak ellenére, 

hogy májusban a vetések után több hullámban is kapott az elvetett állomány csapadékot és volt 

olyan nap Bólyban, mikor 10 mm fölötti mennyiséget regisztráltunk. A július eleje tartósan 

száraznak mondható volt, melyet egy 5 napos csapadék hullám követett a nyugati 

országrészben, míg Bóly kis mennyiségben, de folyamatosan kapott esőt, mégis majdnem 

ugyanakkora mennyiséget regisztráltunk mindhárom terület esetében. A hullámzó eloszlás 

ellenére mindhárom kísérleti terület esetében elmondható, hogy a szója virágzásakor optimális 

időjárási körülményeket dokumentáltunk az öntözetlen területeknél, míg az öntözött 

állományok már elérték a szakirodalomban jelzett felső határértéket (250-300mm), de a 

szójatermesztésnek még mindig kedvezőnek tekinthető volt a teljes termesztési periódusban 

regisztrált csapadékmennyiség (8. ábra). 

A tendenciájában +2°C-kal melegebb nyári időjárás az állományokban nem tett kárt (nem 

okozott hüvelyrepedést, magpergést, kiégést - elszáradást, stb) és Bólynak kedvezett a 

legjobban, mert míg az augusztus vége enyhülést hozott (augusztus 25-27-ig), a betakarítási 

munkálatokat nem befolyásolta és szeptember elsejével learatta a növényállományt. 

Héderváron és Mosonudvaron a szeptember eleje a megszokottnál hűvösebb volt egy 

hidegfront hatására, amit egy szárazabb és melegebb periódus követett, de a bemutatók miatt 

csak szeptember 22-én kezdődtek meg a betakarítási munkálatok. Szeptember 6-22-ig 

csapadékmentes, meleg (átlag 18-20°C) napok jellemezték a térség időjárását, ami a betakarítási 

nedvességtartalomnak is kedvezett (<13,5%) (9. ábra). 

 

8. ábra: A kísérleti területeken regisztrált havi csapadékmennyiségek, mm  

(Bóly, Hédervár, Mosonudvar, 2018) 
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9. ábra: A kísérleti területeken mért havi átlaghőmérsékletek, °C  

(Bóly, Hédervár, Mosonudvar, 2018) 

4.2. A kísérleti területek bemutatása 

 

A szójatermesztés homokos-vályog fizikai féleségű talajokon folyt, melyek kevés gyom 

kultúrával- és megfelelő tápanyag szolgáltató képességgel rendelkeztek. A kísérleti területek 

adatai a 2015-ben végeztetett szűkített talajvizsgálatok eredményeit mutatják be a 0-30 cm és 

30-60 cm-es mélységből származó átlagminták alapján (7-9. táblázat). 

7. táblázat: A Bólyban kijelölt kísérleti terület vizsgálati eredményei 

 

Megnevezés 0-30 cm 30-60 cm

pH(KCl) 6,5 6,0

Kötöttség (KA) 35 35

Vízoldható összes só (%(m/m)) <0,01 <0,01

Összes karbonát tartalom CaCO3-ban 

kifejezve (%(m/m))
1,3 1,8

Humusz (%(m/m)) 2,13 1,83

(NO2+NO3)-N (mg kg
-1

) 3,37 3,89

Foszfor tartalom P2O5-ban kifejezve 

(mg kg
-1

)
97 83

Kálium tartalom K2O-ban kifejezve 

(mg kg
-1

)
224 173

Bóly
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8. táblázat: A Mosonudvaron kijelölt kísérleti terület vizsgálati eredményei 

 

9. táblázat: A Héderváron kijelölt kísérleti terület vizsgálati eredményei 

 

Az Arany-féle kötöttségi számok (31-35) a jól művelhető textúrára utalnak, mely a 

szójatermesztés esetében igen kedvező. Az összes karbonát tartalom CaCO3-ban kifejezve 

minden terület esetében egy gyengén meszes talajra utal. Ez kiemelten fontos, mert a 

mésztartalom befolyásolja a felvehető foszfor mennyiségét, ami a szójánál meghatározó 

tényező. A vizsgálat helyszínei a talajvizsgálat évében, közepesen- és jól ellátottak voltak 

nitrogénből, foszforból és káliumból.  

Megnevezés 0-30 cm 30-60 cm

pH(KCl) 7,3 6,9

Kötöttség (KA) 34 34

Vízoldható összes só (%(m/m)) <0,01 <0,01

Összes karbonát tartalom CaCO3-ban 

kifejezve (%(m/m))
0,8 3,53

Humusz (%(m/m)) 2,34 1,76

(NO2+NO3)-N (mg kg
-1

) 3,24 3,65

Foszfor tartalom P2O5-ban kifejezve 

(mg kg
-1

)
78 107

Kálium tartalom K2O-ban kifejezve 

(mg kg
-1

)
169 148

Mosonudvar 

Megnevezés 0-30 cm 30-60 cm

pH(KCl) 7,2 6,8

Kötöttség (KA) 31 31

Vízoldható összes só (%(m/m)) <0,01 <0,01

Összes karbonát tartalom CaCO3-ban 

kifejezve (%(m/m))
0,41 0,73

Humusz (%(m/m)) 2,47 2,02

(NO2+NO3)-N (mg kg
-1

) 2,78 3,09

Foszfor tartalom P2O5-ban kifejezve 

(mg kg
-1

)
109 97

Kálium tartalom K2O-ban kifejezve 

(mg kg
-1

)
246 173

Hédervár 
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Ezek a makroelem adatok azonban csak tájékoztatás jellegűek, mert a művelés módja, a 

vetésforgó és utóvetemény hatás tovább alakította a szántóterületek tápanyag-ellátottságát. 

4.3. A kísérletben alkalmazott szójafajták bemutatása 

 

A hőösszeg és szárazságtűrő képesség kiemelt szempont volt, de a fél üzemi vizsgálatok 

esetében szem előtt kellett tartanunk a termelési egység céljait is. Ezért a vizsgálatokhoz az 

alábbi fajtákat alkalmaztuk: 

Steara (jelenlegi neve: RGT Steara) indeterminált (folytonos növekedésű) fajta, tenyészideje 

140-155 nap, ezért a középérésű csoportba tartozik. A nyugat-dunántúli régióban ez a fajta csak 

akkor eredményes, ha nem fordul csapadékosra az ősz (szeptember – október) és már április 

végén optimálisak a feltételek a vetéshez. A csapadékosabb évjáratban deszikkálást szükséges 

alkalmazni. Termőképessége és beltartalmi tulajdonságai kiválóak, ezermagtömege egy jobb 

évjáratban eléri akár a 205 grammot is. Fekete köldöke miatt elsősorban takarmány- vagy más 

ipari célú felhasználás javasolt. 

Sy-Eliot féldeterminált fajta, tenyészideje 115-120 nap, ezért az igen korai éréscsoportba 

tartozik. Az ország minden pontján jól termeszthető. A bab termés fehér köldöke és ízletessége 

emeli ki a többi élelmiszer alapanyagként is felhasználható fajta közül, tofu, szójatej, szójakrém 

készítéséhez igen alkalmas. A termésstabilitása kiemelkedő a csoportján belül, amit tovább 

fokoz a szklerotíniával (Sclerotinia sclerotiorum) szembeni ellenálló képessége. 

Ezermagtömege elérheti a 220 grammot is, melynek köszönhetően kiváló termésátlagot biztosít 

optimális körülmények között. 

ES Mentor féldeterminált fajta, az igen korai éréscsoportban legkeresettebb, mert megfelelő 

technológiával, kiemelkedő fehérjetartalmat (38-42%) és termésátlagot (4000-5000 kg ha-1) 

biztosít. Optimális tenyészideje (125-130 nap) miatt az ország legkedveltebb fajtái közé 

tartozik. Kiválóan tűri a szárazságot, de a rossz víz- és tápanyag-gazdálkodású területeken 

alacsony termetű marad, ami terméskieséssel járhet. Gyomirtása során kerülni kell a metribuzin 

hatóanyagú vegyszereket, mert perzselést vagy rosszabb esetben állománypusztulást okoz. 

A három év alatt (2016, 2017, 2018) egyszer sem kellett fajtát váltani, vagy kihagyni a 

vizsgálatokból, azonban a legtöbb elemzést az ES Mentorral végeztük, mert kiváló indikátor 

növény. 
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4.4. A különböző kezelések vizsgálati paramétereinek ismertetése 

 

A különböző összefüggéseket minden évben a vetéstől betakarításig, a főbb fenológiai 

időpontokban vizsgáltuk, hogy teljes képet kaphassunk a növényállományok változásairól. 

A fenológiai vizsgálatokat a vetéstől számított 8-12.napon kezdtük és az agronómiai 

szempontból kiemelt, főbb periódusokat követtük, melyek az alábbiak voltak:  

 csírázás időszaka [(BBCH (09-10)], 

 első hármasan összetett levelek megjelenése [BBCH (11-12)], 

 virágzás időszaka [BBCH (60-66)], 

 első hüvelyek megjelenésének időszaka [BBCH (69-75)], 

 magtelítődés időszaka [BBCH (76-79)], 

 érés időszaka [BBCH (80-89)]. 

A kísérletek növényállományainak felvételezését minden évben virágzás időszakában [BBCH 

(60-66)] kezdtük, mert ekkor már mérhetők a különbségek az alábbi paraméterekkel: 

 magasság, cm,  

 hüvelyemelet (nódusz szám), db,  

 gümőszám, db,  

 SPAD-érték. 

Hüvelykötés periódusában [BBCH (69-75)] megismételtük az előző 4 paramétert, majd ezt 

követően érés idején [BBCH (80-89)] bővítettük a vizsgált tényezőket a: 

 hüvelyszám, db és 

 magszám, db mérésével. 

Ezen értékek mutatják a legjobban, hogy mennyire fejlett az állomány, megfelelő-e a termőhely 

és az alkalmazott termesztéstechnológia az adott fajtának, ahhoz, hogy elérjük a legjobb 

terméseredményt és beltartalmi mutatókat, illetve helyes következtetéseket vonjuk le a három 

év alatt végzett kezelések eredményeiből. Minden kutatási kísérletünk esetében a három eltérő 

időpontban végzett vizsgálatoknál n=20 darab növény minta/kezelés eredményét összesítettük 

helyszínenként, azaz 2016-ban 1800 db mintát-, 2017-ben 3240 db mintát-, 2018-ban 1560 db 

mintát vizsgáltunk. 



49 

 

4.5. Alkalmazott módszerek 

 

Az adatok pontos kiértékelése érdekében az ismételhetőség elengedhetetlen volt számunkra. 

Ezért a kísérleti területek méretei minden évben és helyszínen megegyeztek, melyek az alábbiak 

voltak: 

 kisparcella: 13 m2/ kezelés 

 félüzemi kísérleti terület: 0,5 ha/ kezelés 

A felvételezések eredményeit jegyzőkönyvekben rögzítettük, valamint a betakarításkor mért 

súlyokat kisparcellák esetében egy egyszerű hordozható oszlopos mérlegen (Vertie 

PVHLK0009) mértük, míg a félüzemi területek esetében a kombájn hozamtérképe alapján 

kaptunk több mérési eredményt, melyeket felhasználhattunk. Az összegyűjtött átlagminták 

beltartalmi összetételét Mininfra Scan – T Plus gabonaelemző készülékkel határoztuk meg 

(nedvesség %, fehérje %, olaj %) majd papíralapú jegyzőkönyvekben rögzítettük először. 

A kiértékelésekhez az adatokat Microsoft Excel táblázat segítségével összesítettük, majd 

ábrázoltuk, míg a statisztikai kiértékeléseket az SPSS v13.0 programmal végeztük. 

A meteorológiai adatokat Héderváron, Mosonudvaron a „Concord WH-1080” mobil 

meteorológiai állomásokkal, míg Bólyban telepített mérőállomással rögzítettük. A Héderváron 

mért napi adatok összesítésében és kiértékelésében az Easyweather programot alkalmaztuk, 

míg a kapott adatsorokat a Microsoft Excel program segítségével dolgoztuk fel. 

A klorofill tartalommérést minden esetben a SPAD 502 Plus mérőeszközzel végeztük virágzás- 

és hüvelykötés időszakában. Az eszköz segítségével pontosabb képet kaphattunk a különböző 

fajták azonos időszakban mért nitrogén-ellátottságáról és anyagcsere intenzitásáról, ami 

befolyásolja a szójababok beltartalmi mutatóit. Az eredményeket Microsoft Excel program 

segítségével összesítettük és dolgoztuk fel. 

A termesztés folyamán alkalmazott kiegészítő kezeléseket (talajoltás, öntözést, lombtrágyázást, 

stb) mindig ugyan azzal az eszközzel és ugyanabban a fenofázisban végeztük el, hogy a hatások 

összehasonlíthatóvá váljanak. 
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4.6. A leggyakrabban alkalmazott technológiák bemutatása 

 

A termesztéstechnológia folyamán alkalmazott anyagok és eszközök az elsődleges 

meghatározói a termelési feltételeknek, míg a választott fajta igényei tovább bővíthetik azt. A 

vizsgált és bemutatott technológiák egyik hiányossága, hogy a hazai termesztés technológiában 

nincsenek pontosan kategorizálva, illetve meghatározva, hogy mely termőkörzetben milyen 

termelési metodikával érdemes szóját termeszteni, ezért a gazdálkodók nem technológiai 

ajánlásokat kapnak a választott fajták mellé, csupán egy alapműveléshez elegendő leírást, 

melyet saját belátásuk és később tapasztalatuk szerint változtathatnak, bővíthetnek. Az 

alapművelés fogalma ugyan elég tág és sokrétű, mely termelési célonként változik, mégis 

vannak olyan folyamatok, melyek minden célorientáltan termelő gazdaságnál megegyeznek. 

Az alábbi művelési folyamatokat alkalmazzák a leggyakrabban a termelések folyamán: 

1. Alapművelési sor vetőmag elállítás esetében: 

 fajtának és talaj ellátottságnak megfelelő tápanyag-utánpótlás, 

 fajtának megfelelő magágy készítés (akár több menetben), 

 gyomirtás több fázisban (vetés után - kelés előtt (preemergens) vegyszeres 

gyomirtás, kelés után (postemergens) állománykezelés mechanikai sorközműveléssel), 

 lombtrágya alkalmazása virágzás idején 

 öntözés (legalább az egyik periódusban: kelés idején, virágzás kezdetén vagy 

hüvelykötés időszakában), 

 atka-, illetve gomba elleni védekezés hüvelykötéskor, 

 időjárás függvényében: állományszárító készítmény alkalmazása (deszikkálás), 

 flexibilis- vagy gabona adapterrel való betakarítás (optimális: 14-12% nedvesség 

tartalom esetében). 

 

2. Alapművelési sor ipari szója esetében: 

 alapműtrágya kijuttatása (25-50 kg ha-1 nitrogén-, 60-80 kg ha-1 kálium- és 

foszfor hatóanyag), 

 talaj elmunkálás és magágy készítés (egy menetben), 

 vetés után- kelés előtti (preemergens) vegyszeres gyomirtás, 

 állománykezelés betakarítás előtt (deszikkálás), 

 betakarítás (13-15% nedvesség tartalom esetén). 
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Jól látható, hogy a két technológia nagyban eltér egymástól és a gazdálkodótól/ gazdaságtól 

függ, hogy miként bővíti, kombinálja a különböző ajánlásokat. 

 

4.6.1. A vizsgálati helyszínek vetésidőpontjai 

 

A vetés idejét mindig az adott évjárat tavaszán szükséges meghatározni, ezért eltérő 

időpontokban, de egységesen április végétől – május második hetéig elvetésre kerültek az 

állományok. A melegebb, anticiklonokkal és légáramlatokkal rendelkező régióban már április 

20-a környékén megkezdtük a vetést, míg a csapadékosabb, hidegebb légmozgású területeken 

inkább május 15-ig kivártunk és a bemutatott szójafajtákat alkalmaztuk a kísérleteinkben. 

Az ismertetett tényezők alapján 2016-ban: 

 Bólyban április 20-án,  

 Héderváron április 26-án,  

 Mosonudvaron május 3-án vettük el a szójafajtákat.  

2017-ben a vetés időpontjai az alábbiak voltak: 

 Bólyban április 26-án,  

 Héderváron május 15-én,  

 Mosonudvaron május 19-én teljesültek a szójatermesztés alapfeltételei (optimális 

talajhőmérséklet és hőmérséklet).  

2018-ban a vetés időpontjai: 

 Bólyban április 27,  

 Héderváron május 7. 

 Mosonudvar május 8. 
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4.6.2. A vizsgálati helyszíneken alkalmazott sortávolságok és az azokhoz kapcsolódó 

kísérletek bemutatása 

 

A három év alatt több vizsgálatot végeztünk, hogy teljes képet alkothassunk a termőhely-

specifikus szójatermesztésről. Ehhez nem csak több helyszínre, de különböző technológiai 

elemekre is szükség volt. A különböző kezeléseket mindig „párban” végeztük, hogy láthatóvá 

váljon melyik miként hat az adott termőkörzet környezeti és agrotechnológiai hatások mellett. 

A könnyebb átláthatóság érdekében a 10-12. táblázatok mutatják be a különböző évek 

kezeléseit és az ahhoz meghatározott sortávolságokat, agrotechnológiai kiegészítéseket, illetve 

a területek nagyságát. 

10. táblázat: A kísérleti területeken alkalmazott sortávolságok és a hozzá tartozó kezelések 

bemutatása (2016. év) 

 

Év Helyszín
Kísérlet 

megnevezése
Sortávolság 

Kísérlet 

jellege

Terület 

nagysága
Agrotechnológaiai kiegészítés

Bóly Talajoltás 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés
Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel

Bóly Talajoltás öntözéssel 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel, 

virágzás kezdetén 30 mm öntözővíz kijuttatása

Bóly Öntözés 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Kezelés1: 30 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén                                                       

Kezelés2: 60 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén

Mosonudvar Talajoltás 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés
Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel

Mosonudvar Talajoltás öntözéssel 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel, 

virágzás kezdetén 30 mm öntözővíz kijuttatása

Mosonudvar Öntözés 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Kezelés1: 30 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén                                                       

Kezelés2: 60 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén

Hédervár
Eltérő sortávolságok 

hatásának vizsgálata
24 cm, 48 cm, 75 cm Kisparcella 13 m

2
/parcella Mechanikai sorközművelés virágzás előtt

2016. év
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11. táblázat: A kísérleti területeken alkalmazott sortávolságok és a hozzá tartozó kezelések 

bemutatása (2017. év) 

 

12. táblázat: A kísérleti területeken alkalmazott sortávolságok és a hozzá tartozó kezelések 

bemutatása (2018. év) 

 

 

 

 

 

Év Helyszín
Ksíérlet 

megnevezése
Sortávolság

Kísérlet 

jellege

Terület 

nagysága
Agrotechnológaiai kiegészítés

Bóly Talajoltás 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés
Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel

Bóly
Talajoltás 

öntözéssel
45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel, 

virágzás kezdetén 30 mm öntözővíz kijuttatása

Bóly Öntözés 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Kezelés1: 30 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén                                                       

Kezelés2: 60 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén

Mosonudvar Talajoltás 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés
Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel

Mosonudvar
Talajoltás 

öntözéssel
45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel, 

virágzás kezdetén 30 mm öntözővíz kijuttatása

Mosonudvar Öntözés 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Kezelés1: 30 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén                                                       

Kezelés2: 60 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén

Hédervár
Eltérő oltóanyagok 

vizsgálata
24 cm Kisparcella 13 m

2
/parcella

Vetőmagok kezelése vetés előtt, eltérő 

oltóanyagokkal

Hédervár

Eltérő oltó- és 

csávázóanyagok 

vizsgálata

24 cm Kisparcella 13 m
2
/parcella

Vetőmagok kezelése vetés előtt, eltérő oltó- és 

csávázóanyag kombinációkkal, illetve kizárólag 

csávázószerrel

2017. év

Év Helyszín
Kísérlet 

megnevezése
Sortávolság 

Kísérlet 

jellege

Terület 

nagysága
Agrotechnológaiai kiegészítés

Bóly Talajoltás 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés
Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel

Bóly
Talajoltás 

öntözéssel
45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel, 

virágzás kezdetén 30 mm öntözővíz kijuttatása

Bóly Öntözés 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Kezelés1: 30 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén                                                       

Kezelés2: 60 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén

Mosonudvar Talajoltás 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés
Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel

Mosonudvar
Talajoltás 

öntözéssel
45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Talajoltás Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzzset tartalmazó készítménnyel, 

virágzás kezdetén 30 mm öntözővíz kijuttatása

Mosonudvar Öntözés 45 cm Félüzemi 0,5 ha/kezelés

Kezelés1: 30 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén                                                       

Kezelés2: 60 mm öntözővíz kijuttatása virágzás 

kezdetén

Hédervár

Eltérő lombtrágya 

készítmények 

vizsgálata

24 cm Kisparcella 13 m
2
/parcella

Lombtrágya kezelések, két eltérő időszakban 

(virágzás előtt és hüvelykötés kezdetén)

2018. év
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4.6.3. A hazai szójatermesztésben alkalmazott talajoltó készítménnyel végzett vizsgálatok 

paramétereinek bemutatása 

 

Elterjedt kiegészítő technológia a talajoltás, mely sokszor azt sugallja, hogy a terméshozamra 

pozitív hatással van és akár terméstöbblet is elérhető. Jelen dolgozatban 3 év (2016-2018) 

adatsorát, elemzéseit mutatjuk be öntözött és öntözetlen körülmények között. A készítmények 

pozitív befolyását főként a gümőképződéssel és magas magszámmal lehet igazolni, de a 

tényleges hatásokat és következtetéseket a terméshozamok és azok beltartalmának 

összehasonlító elemzéséből vontuk le. A kísérletben alkalmazott talajoltó készítmény esetében 

vizsgáltuk azt is, hogy milyen hatással van a szójaállományok egyes élettani szakaszaira, ezért 

az agronómiai szempontból kiemelt periódusokat minden évben felvételeztük a BBCH-skála 

alapján. 2016-2018 évben félüzemi körülmények között vizsgáltuk az egy komponensű, csak 

Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmazó talajoltó készítményt Mosonudvaron 

és Bólyban. A kezeléseket párban végeztük, ezért mindkét helyszínen beállítottuk a 

talajoltás*öntözés- valamint az öntözés nélküli talajoltást, plusz kontroll területet. A kísérlethez 

mindhárom évben két szójafajtát alkalmaztunk (ES Mentor és Steara) és az öntözött kísérletben 

30 mm öntözővizet juttattunk ki virágzás kezdetén. A kísérlet célja az volt, hogy a 

termőhelyspecifikus szójatermesztésből származó eltérések mellett olyan összefüggéseket 

vizsgáljunk, mint a talajoltás*öntözés befolyása a vizsgált paraméterekre. 

4.6.4. A szójavetőmagokra alkalmazható oltóanyagokkal végzett vizsgálatok 

paramétereinek bemutatása 

 

Ahhoz, hogy a legjobb technológiai ajánlásokkal gazdálkodhassanak a termelők, ismerni 

szükséges a piacon kapható oltóanyagok hatásait is, mert a kiemelkedő termésátlagok elérése 

érdekében a legtöbb gazdálkodó oltott vetőmagot alkalmaz, mely tartalmazza a szimbióta 

Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset.  

Az oltóanyagok azonban sokszor ugyan úgy viselkednek, mint a talajoltó készítmények. Ennek 

oka, hogy a legtöbb vetőmagot forgalmazó cég, jóval a vetés előtti időszakban (február-

március) elkezdi a vetőmagok oltását, és így a vetésig eltelt időintervallum rontja a baktériumok 

életképességét és azok hatékonyságát. A hazai piacon kapható és alkalmazható oltóanyagok 

többsége a mag felületére oltva 30-42 napig életképes a gyártó által meghatározott 

csíraszámmal. Ezután folyamatos a degradáció és a gyengébb szimbiózis kialakulása.  



55 

 

Vizsgálataink alapján megállapítható, hogy döntő tényező az oltás ideje, annak koncentrációja, 

hogy milyen oltóanyagot alkalmaztak (por vagy szuszpenzió), miként tárolták és milyen 

körülmények közé került a vetőmag a vetést követően. Az összehasonlítás érdekében több fajta 

oltóanyagot alkalmaztunk kisparcellás körülmények között 2017-ben. A vetőmag felületére 

vetés előtt 30 nappal vittük fel az oltóanyagokat, hogy megfelelő méréseket végezhessünk. 

A kísérletben az alábbi oltóanyagokat vizsgáltuk: 

1. Blue Seed- (dupla dózisban alkalmazva), 

2. Signum- (származási hely: Szerbia), 

3. NS oltóanyag (származási hely: Szerbia), 

A kezelt szójafajta az ES Mentor volt, a fajtaleírásban ismertetett paraméterei miatt. A 

kisparcellás kísérletben négy ismétlésben vizsgáltuk a különböző oltóanyagokat. A 

felvételezések időpontjai és a vizsgált paraméterek nem tértek el a fent felsoroltaktól. A 

parcellák mérte 13 m2/ kezelés-, a sortávolság 24 cm-volt. 

 

4.6.5. Eltérő csávázóanyagok és azok oltóanyaggal való kombinációira végzett 

vizsgálatok paramétereinek bemutatása 

 

A vizsgálataink kiterjedtek a csírakori védelmet biztosító csávázóanyagokra is, mert a hazai 

termesztésben alkalmazott Vitavax 2000 egyre több problémát okoz, mint például elhúzódó 

csírázást, alacsony állomány magasságot, terméskiesést, valamint gátolja a gümőképződést, 

ami nem kedvez az utóvetemény hatásnak sem. 2017-ben lehetőségünk nyílt új, 

szójatermesztésben is alkalmazható csávázó anyagok vizsgálatára, ezért kisparcellás 

körülmények között vizsgáltuk, melyik felelne meg leginkább a jelenkori elvárásoknak. A 

kísérletben két főként kalászosok védelmében alkalmazott csávázóanyagot (Rancona 15 ME és 

Rancona i-MIX) vizsgáltunk és viszonyítottunk a Vitavax 2000-hez, melyek laboratóriumi 

körülmények között igazolták, hogy a jelenleg alkalmazott csávázószerrel ellentétben segíti a 

Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzs szaporodását. A vizsgált paramétereket és azok 

időpontjait már fentebb ismertettük. 
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A csávázó anyagokat nem csak önmagukban, hanem oltóanyagokkal kombinálva is elemeztük, 

hogy a gümőképződésre gyakorolt hatásaikat is felmérhessük. A vizsgálat során 13 kezelést 

vizsgáltunk 4 ismétlésben, 24 cm-es sortávolságot alkalmazva, valamint a kisparcellák 

mérete13m2/kezelés volt. 

A 13 kezelés az alábbi volt: 

1. Kontroll: oltatlan- csávázóanyagot nem tartalmazó vetőmag, 

2. Vitavax2000 csávázóanyaggal kezelt vetőmag, 

3. Vitavax2000 – Blue Seed oltóanyaggal kombinálva, 

4. Vitavax2000- Signum oltóanyaggal kombinálva, 

5. Vitavax2000- NS oltóanyaggal kombinálva, 

6. Rancona 15 ME csávázóanyaggal kezelt vetőmag, 

7. Rancona 15 ME – Blue Seed oltóanyaggal kombinálva, 

8. Rancona 15 ME - Signum oltóanyaggal kombinálva, 

9. Rancona 15 ME – Ns oltóanyaggal kombinálva, 

10. Rancona i-MIX csávázóanyaggal kezelt vetőmag, 

11. Rancona i-MIX – Blue Seed oltóanyaggal kombinálva, 

12. Rancona i-MIX - Signum oltóanyaggal kombinálva, 

13. Rancona i-MIX – NS oltóanyaggal kombinálva. 

 

4.6.6. Eltérő összetételű lombtrágyákkal végzett vizsgálatok paramétereinek 

bemutatása 

 

A hazai szójatermesztésben igen gyakran alkalmaznak bór alapú, kisebb mennyiségben makro 

elemeket is tartalmazó lombtrágyákat a virágzás kezdetén, hüvelykötés idején. Elsődleges cél 

a nagyobb hüvely- és magszám kialakulásának elősegítése, de számos készítmény esetében 

olvasható a beltartalmi mutatók javítása, mely főként az olaj- és fehérjetartalomra vonatkozik. 

2018-ban kisparcellás körülmények (13m2/kezelés) között vizsgáltunk egy új, 

mikroorganizmusokat tartalmazó lombtrágyát (ACTIVSTART Szántó Hüvelyes MC Mineral 

kiegészítéssel), illetve annak eredményeit összehasonlítottuk egy magas nitrogén tartalmú 

kombinált termékkel (Plantal Top N). Az ES Mentor szójafajta a hazai piaci forgalomban 

kapható oltó- és csávázóanyagot tartalmazta, mely segíti a lombtrágyák olyan paraméterekre 

gyakorolt hatásait mérni, mint a hüvely- és magszám, valamint a SPAD érték. 
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A kisparcellás kísérletben háti permetező segítségével végeztük a kijuttatást virágzás kezdetén 

és hüvelykötés idején, mert a kezelt területek nagysága mindösszesen 52 m2 / kezelés volt, 

melynek dózisai a vizsgált területre átszámítva az alábbiak voltak: 

 Mikroorganizmusokat tartalmazó lombtrágya: 

o 0,40 l ha-1 ACTIVSTART Szántó Hüvelyes + 0,16 l ha-1 MC Mineral + 40 l ha-1víz 

 A magas nitrogén elemszámú lombtrágya: 

o 0,80 l ha-1 Plantal Top N + 40 l ha-1 víz  

Hogy megakadályozzuk a kontroll parcellák lombtrágyával való befolyásolását, a parcellák 

között úgy nevezett elválasztó szegélyeket hoztunk létre. 

 

4.6.7. A termőhelyspecifikus szójatermesztésben alkalmazott öntözéssel végzett 

vizsgálatok paramétereinek bemutatása 

 

A sikeres szójatermesztéshez nem elegendő a jó oltó- és csávázóanyag, megfelelő fajta- és 

termőhely kiválasztása. A jól felépített termesztéstechnológia teszi sikeressé az adott 

termőkörzetben alkalmazott szójafajtát. A sikeres termesztés technológiához ugyan úgy 

hozzátartozik az öntözés, mint a tápanyag-utánpótlás, ezért 2016-ban, 2017-ben és 2018-ban 

félüzemi körülmények között vizsgáltuk ennek jelentőségét két eltérő régióban. Az egyre 

ingadozó csapadékeloszlásnak és kormányzati törekvéseknek köszönhetően folyamatosan 

fejlődik az öntözési technológia hazánkban. 

Az öntözés azonban csak és kimondottan, megfelelő körülmények között képes hasznosulni és 

megtérülni. A vegetáció során kijuttatott 30-60 mm öntözővíz, amennyiben későn, nagy 

nyomással, nem szakszerűen kerül kijuttatásra, az állományban nagyobb kárt okozhat, mint azt 

gondolják a gazdálkodók. A szója leginkább a virágzás kezdetétől egészen a magtelítődés 

időszakáig igényli az öntözővizet, mely jól meghatározva hozam növekedésben realizálódhat. 

A három év alatt a már bemutatott ES Mentor szójafajtát vizsgáltuk eltérő temőhelyi adottságok 

és agrotechnológiák mellett, hogy láthatóvá váljon számunkra, miként hat a szója hozamára és 

beltartalmi mutatóira a különböző technológiákkal kijuttatott 30 mm és 60 mm öntözővíz 

virágzás kezdetén, illetve virágzásban. Minden területen a vetés napjától regisztráltuk a napi, 

majd abból számítva a havi átlagcsapadékot és hőmérsékletet, hogy megállapítható legyen az 

öntözés gyakorlatban is alkalmazható, megfelelő mértéke és időpontja, esetleg időpontjai. 
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Az öntözést Bólyban mindhárom évben csévélődob segítségével valósítottuk meg mindkét 

területen, míg Mosonudvaron lineár segítségével végeztük az öntözéseket, mely sokkal 

hatékonyabb, mert egyenletes csapadék ellátást biztosít az állomány számára, illetve a 13. 

táblázatban bemutatott időpontokban és dózisokkal valósultak meg a kezelések. 

13. táblázat: Az öntözések időpontjai és dózisai (Mosonudvar, Bóly, 2016-2018. év) 

 

Mindhárom évben az öntözés előtt mértük a növények magasságát, nóduszok számát, SPAD-

értéket és vizsgáltuk a növények gyökerét gümőképződés miatt, majd öntözés után két héttel 

ismét mértük az állományok magasságát, hüvelyemelet számát és SPAD-értékét. Az utolsó 

felvételezés időpontja minden évben az érési periódus volt, mikor már mérhető minden terület 

hüvely- és magszáma, mely alapján a termésbecsléseket is elvégeztük. A termelékenységre 

gyakorolt hatásokat a betakarításkor mért terméseredmények- és beltartalmi mutatók 

segítségével elemeztük. 

  

Bóly Mosonudvar

06.24-06.28: 30 mm 06.22-06.26: 30 mm

06.24-07.03: 60 mm 06.22-07.01: 60 mm

Bóly Mosonudvar

06.30-07.04: 30 mm 07.03-07.07: 30 mm

06.30-07.09: 60 mm 07.03-07.12: 60 mm

Bóly Mosonudvar

06.29-07.03: 30 mm 07.05-07.09: 30 mm

06.29-07.08: 60 mm 07.05-07.14: 60 mm

2016.év

2017.év

2018.év



59 

 

5. EREDMÉNYEK  

A három év mérési eredményeit különböző kezelésekre bontva ismertetjük, elemezzük és 

összegezük. 

A célkitűzéseknek megfelelő sorrendben az alábbi eredményeket mutatjuk be: 

1. Talajoltó készítmény terméseredményre és beltartalomra gyakorolt hatásvizsgálatai. 

2. Sortávolságok terméshozamra gyakorolt hatásvizsgálatai. 

3. Magfelületen alkalmazható oltóanyagok, valamint különböző, a jelenkornak megfelelő 

csávázóanyagok hatásvizsgálatai. 

4. Eltérő lombtrágya készítmények hatásvizsgálata hüvelykötésre, terméshozamra és 

beltartalomra. 

5. Öntözés hatásvizsgálata hozamra és beltartalomra. 

6. Termőhelyspecifikus szójatermesztés hatásainak bemutatása. 

 

5.1. A Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmazó talajoltó készítménnyel 

folytatott kísérletek vizsgálati eredményei (2016-2018. év) 

 

A Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmazó talajoltó készítménnyel folytatott 

kísérleteket két helyszínen állítottuk be három éven (2016-2018. év) keresztül, és minden évben 

félüzemi körülmények között vizsgáltuk az ES Mentor fajtát Mosonudvaron és a Steara fajtát 

Bólyban. Minden szójafajta vetőmagja a forgalmazó által felvitt oltó- és csávázóanyagot 

tartalmazta. A termesztés során vizsgáltuk és mértük, hogy a talajoltó készítmény miként 

befolyásolja az igen korai- és középérésű szójafajta különböző fenofázisait, illetve, hogy a 

kísérletben alkalmazott termék milyen mértékben befolyásolja a növények növekedését, 

klorofill tartalmát, hüvelykötését, magtelítődését, termésátlagát és beltartalmi mutatóit. 

A vizsgált 2016-2018. évek felvételezései során azt tapasztaltuk, hogy az állományok fejlődési 

dinamikája nem különbözött egymástól, a kezelt és kontroll területek az éréscsoportoknak 

megfelelően fejlődtek, az agronómiai szempontból kiemelt, főbb fenofázisok időpontjai, mint 

a csírázás időszaka [BBCH (06-09)], virágzási periódus [BBCH (60-69)], hüvelykötés- [BBCH 

(70-75)], magtelítődés- [BBCH (75-79)] és érés időszaka [BBCH (80-89)] nem tértek el 

egymástól öntözött- és öntözetlen körülmények között. 
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A gümőképződésre gyakorolt hatást vizsgálva, azt tapasztaltuk, hogy a Bradyrhizobium 

japonicum baktériumtörzset tartalmazó talajoltó készítmény a kísérleti területeken nem alakított 

ki gümőt egyik vizsgált fajtánál (ES Mentor, Steara) sem a három év alatt (2016-2018. évek). 

Az eredmények alapján arra a következtetésre jutottunk, hogy a semleges pH-val rendelkező 

szántóterületre fejlesztett és ajánlott termék a jó vízellátottságú (öntözött) kísérleti területeken 

sem tudta pozitívan befolyásolni a szójafajtákat, ami alapján megállapítottuk, hogy a hazai 

szójatermesztésben kizárólag Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmazó talajoltó 

készítménnyel gümőképződést indukálni nem minden szántóterületen lehetséges. 

Tovább vizsgálva az eredményeket, mint a kísérletben alkalmazott termék szójafajták 

növekedésére (növénymagasság, cm) gyakorolt befolyását, azt tapasztaltuk, hogy öntözött 

körülmények között mindhárom (2016-2018) évben befolyásolta az ES Mentor és Steara fajta 

magasságát mindkét termesztési területen a teljes periódus alatt, mely különbségek 2016-ban 

7,4 - 11,2 cm-; 2017-ben 4,7-8,5 cm-; 2018-ban 6,2-9,5 cm között változtak az öntözetlen 

állományokhoz viszonyítva, tehát az eredmények azt mutatták, hogy a termék nem képes csak 

a természetesen hulló csapadék mennyiséggel támogatni a növények fejlődés dinamikáját. A 

két kezelés (talajoltás- öntözés nélkül és talajoltás – öntözéssel) statisztikai elemzésében csak a 

Steara fajtával végzett kísérletben kaptunk szignifikáns eltérést, ahol a kontroll csoport az 

öntözés hatására magasabb volt, mint az öntözetlen állomány (p<1**) (10-12. ábra) (1-3. 

melléklet). 

 

10. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták növénymagasság eredményei az 

utolsó felvételezés (érés) idején, öntözött- és öntözetlen körülmények között  

(Mosonudvar, Bóly, 2016) 
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11. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták növénymagasság eredményei az 

utolsó felvételezés (érés) idején, öntözött- és öntözetlen körülmények között 

(Mosonudvar, Bóly, 2017) 

 

12. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták növénymagasság eredményei az 

utolsó felvételezés (érés) idején, öntözött- és öntözetlen körülmények között 

(Mosonudvar, Bóly, 2018) 

A nóduszok számainak vizsgálata alapján megállapítottuk, hogy minden vizsgált évben (2016-

2018.) és helyszínen, a magassággal arányos emeletszámok képződtek a teljes vizsgált periódus 

alatt. Öntözött körülmények között a talajkezelés hatására fajtánként 1-2 hüvelyemelet eltérést 

tapasztaltunk a felvételezések során, azonban szignifikáns eltérést nem tudtunk kimutatni egyik 

fajta esetében sem (2016. évben ES Mentor SzD5% 1,2 db; Steara SzD5% 1,0 db), (2017. évben 
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ES Mentor SzD5% 1,2 db; Steara SzD5% 1,2 db), (2018. évben ES Mentor SzD5% 1,2 db; Steara 

SzD5% 1,3 db) (1-3. melléklet).  

A SPAD-érték vizsgálata során elemeztük (2016-2018. év), hogy miként befolyásolta a 

kísérletekben alkalmazott talajoltó készítmény a növények klorofill tartalmát hüvelykötés 

időszakában [BBCH (70-75)]. 2016-ban 6,4 - 9,7 % -kal; 2018-ban 7,1 - 8,6 %-kal magasabb 

klorofill tartalmat mértünk az öntözött állományok esetében (1-3. melléklet), míg 2017-ben a 

kezelések csak a kontrollhoz képest mutattak jelentős differenciát, melyek 3,1 - 6,6 SPAD 

között változtak és szignifikáns különbséget mutattak (p<1**) (13-15. ábra). 

 

13. ábra: A talajoltó kísérlet hüvelykötés idején mért SPAD eredményei, öntözött- és 

öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2016) 

 

 

14. ábra: A talajoltó kísérlet hüvelykötés idején mért SPAD eredményei, öntözött- és 

öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2017) 
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15. ábra: A talajoltó kísérlet hüvelykötés idején mért SPAD eredményei, öntözött- és 

öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2018) 

 

A hüvelyszámok vizsgálatát az érés időszakában [BBCH (80-88)] végeztük minden kísérleti 

évben (2016-2018. év) és területen. Arra kerestük a választ, hogy a kísérletben alkalmazott 

talajoltó készítmény miként befolyásolta a hüvelyképződést és azok számát. A vizsgálatok során 

azt tapasztaltuk, hogy a Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmazó talajoltó 

készítménnyel kezelt területeken, mindkét szójafajtánál átlagosan (2016-ban) 10,7 darabbal-, 

(2017-ben) 9,6 darabbal -, (2018-ban) 12,7 darabbal kevesebb hüvelyszámot kaptunk a kontroll 

kezeléshez képest öntözetlen- és öntözött körülmények között, melyek tendenciáját tekintve 

szignifikánsan eltértek (p<1**) 2016-ban és 2018-ban, míg 2017-ben a statisztikai elemzés nem 

mutatott igazolható eltérést (1-3. melléklet). Az öntözött állományoknál megállapítottuk, hogy 

nem csak a kontroll területekre, hanem a kezelésekre is pozitív befolyást gyakorolt a virágzás 

idején végzett öntözés, melynek hatására javult a hüvelyszám mennyisége mindkét fajta esetében 

(16-18. ábra). 
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16. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták hüvelyszám eredményei érés 

idején, öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2016) 

 

 

17. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták hüvelyszám eredményei érés idején, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2017) 
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18. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták hüvelyszám eredményei érés idején, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2018) 

A magszámok vizsgálata során - érés időszakában [BBCH (80-88)] - azt tapasztaltuk, hogy a 

legtöbb esetben a hüvelyszámokkal arányosan képződtek. A két szójafajtánál továbbra is 

szignifikáns különbséget tapasztaltunk az öntözött és öntözetlen kezelések között 2016-ban (ES 

Mentor 10,8 db-; Steara 9,8 db mag különbség), 2017-ben (ES Mentor 9,6 db-; Steara 8,1 db 

mag eltérés) és 2018-ban (ES Mentor 7,2 db-; Steara 10,5 db mag differencia), míg a 

kontrollhoz képest jelentősebb eltérést mutattak (2016-ban 12%-kal, 2017-ben 13%-kal, 2018-

ban 10%-kal mértünk kevesebb szójababot), ami alapján megállapítottuk, hogy a talajoltó 

készítmény hatására nem várható termésnövekedés (19-21. ábra). 

 

 

19. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták magszám eredményei érés idején, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2016) 
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20. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták magszám eredményei érés idején, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2017) 

 

 

21. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták magszám eredményei érés idején, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2018) 

 

A betakarítást követően, kiértékeltük és elemeztük a kísérleti helyszínek termésátlagait és 

beltartalmi mutatóit, hogy teljes képet alkothassunk a kísérletben alkalmazott talajoltó 

készítmény terméseredményre, valamint fehérje- és olajtartalomra gyakorolt hatásáról. A 2016-

ban vizsgált talajoltó készítmény az öntözött állományoknál átlagosan 387 kg ha-1 emelte a 

hozamokat, míg a hozzáviszonyított öntözetlen kísérleti területek termésátlaga szignifikánsan 

alacsonyabb (p<1**) volt (22. ábra). 
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A 2017-ben mért termésmennyiségek hasonlóan alakultak mindkét fajta esetében, mint 2016-

ban. A talajoltó készítménnyel kezelt szántóterületekről szignifikánsan kevesebb (p<1**) 

szójababot takarítottunk be a kontroll kezelésekhez képest (2017. évben ES Mentor SzD5% 226 

kg ha-1; Steara SzD5%;208 kg ha-1), miközben öntözés hatására 7,2 %-kal javultak a 

terméseredmények a készítménnyel kezelt talajok esetében (23. ábra). A 2018-ban végzett 

kísérletek magasabb termésátlagokat értek el, azonban tendenciájukat tekintve itt is 

megfigyelhető volt, hogy szignifikánsan gyengébb termésmennyiségeket mértünk öntözetlen 

körülmények között kezelt talajokon, melyek átlag 325 kilogrammal maradtak el az öntözött 

állományoktól (24.ábra). Az eredményekből megállapítottuk továbbá, hogy a kísérletben 

alkalmazott csak Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmazó talajoltó 

készítménnyel magasabb hozamot realizálni nem tudtunk a három év alatt. 

 

 

22. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták termésátlagainak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2016) 
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23. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták termésátlagainak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2017) 

 

24. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták termésátlagainak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2018) 

A fehérje- és olajtartalmak eredményeit vizsgálva azt tapasztaltuk, hogy 2016-ban nem értünk 

el kiemelkedő értékeket egyik szójafajta esetében sem, azonban az elemzések alapján az 

öntözött és talajoltó készítménnyel kezelt szójababok fehérje értéke 0,6%-kal eltért az oltott 

és öntözetlen körülmények között mérttől, mely eltérés már szignifikánsnak tekinthető (p<5*) 

(1. melléklet). Az olajtartalom vizsgálata során, tendenciáját tekintve 3,7%-kal magasabb 

értékeket mértünk a kezelt öntözött talajok esetében, ami szintén szignifikáns különbségnek 

számított (p<5*) a kezelt és öntözetlen szójababokhoz képest (25. ábra). 
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A 2017. évben mért eredmények kiértékelése során megállapítottuk, hogy a 2016. évhez 

hasonló fehérjetartalmakat kaptunk öntözetlen- és öntözött körülmények között a 

készítménnyel kezelt talajok esetében, melynek hatására 0,6%-os magasabb értékeket 

mértünk. Ebben az évben a vizsgált szójafajták olajtartalmai 0,9%-kal magasabbak voltak a 

kezelt talajokon öntözött körülmények között az öntözetlen kezeléshez képest, mely eltérés 

szignifikáns összefüggést (p<5*) mutatott a statisztikai elemzések során (26. ábra) 

(2.melléklet).  

2018. évben kiemelkedő volt a termésátlagok mellett a beltartalmi mutatók értéke is, melyek 

az elemzések során továbbra is szignifikánsan (p<5*) eltértek a kontroll kezelésekhez képest 

(3. melléklet), illetve megállapítottuk, hogy az öntözött (talajoltott) területek esetében 0,3%-

kal javult a mutató. Az olajtartalom esetében az öntözetlen körülmények között termesztett 

szójafajták 0,9 %-kal alacsonyabb olajtartalommal rendelkeztek kezelt talajon, míg az öntözés 

hatására átlagosan 0,8%-kal javultak az értékek mindkét fajtanál (27. ábra). 

 

 

26. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták beltartalmi mutatóinak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2016) 

 

27. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták beltartalmi mutatóinak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2017) 
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28. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták beltartalmi mutatóinak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2018) 

 

5.1.2. Talajoltó készítmény hatása a szója vizsgált paramétereire, Pearson-féle 

korrelációval elemezve (Mosonudvar és Bóly, 2016-2018) 

 

A vizsgálatban arra kerestük a választ, hogy a talajoltás*öntözés és a talajoltás (öntözés 

nélkül) miként befolyásolta a kísérletben alkalmazott szójafajták növekedését, nódusz számát, 

SPAD-értékét, hüvely- és magszámát, terméshozamát, fehérje- és olajtartalmát SzD1% - és 

SzD5% -on vizsgálva. A statisztikai kiértékelés alapján megállapítottuk, hogy a három éven át 

alkalmazott kezelések közül csak az öntözéssel kombinált talajoltás befolyásolta a kísérletben 

alkalmazott szójafajták vizsgált paramétereit, míg a talajoltás öntözés nélkül nem 

eredményezett hasonló kapcsolatokat. A talajoltás*öntözés kezelésről elmondhatjuk, hogy a 

Pearson-féle korreláció alapján közepes erősséggel befolyásolta a kísérletben alkalmazott 

szójafajták SPAD-értékét (0,370**), hüvelyszámát (0,367**), magszámát (0,327**), 

termésalakulását (0,438**) és olajtartalmát (0,384**), miközben az öntözés nélkül 

alkalmazott talajoltónál nem tudtunk hasonló összefüggéseket kimutatni az elemzések során 

(14. táblázat). 

A három év kapcsolati elemzései rámutattak arra, hogy a szójatermesztésben csak a 

talajoltással terméstöbbletet és a magasabb fehérjetartalmat, nem lehet elérni a vizsgált 

területeken. 
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14. táblázat: A kísérletben alkalmazott talajoltó készítmény * öntözés, illetve talajoltó készítmény 

(öntözés nélkül) befolyásának mértéke a kísérletben alkalmazott szójafajták vizsgált paramétereire, 

Pearson-féle korrelációval elemezve  

(Mosonudvar és Bóly, 2016-2018) 

 

** A korreláció szignifikáns 1% szinten; * A korreláció szignifikáns 5% szinten 

 

5.2. A szójatermesztésben alkalmazható (24-, 48- és 75 cm) sortávolságok vizsgálati 

eredményei 

 

A kisparcellás kísérletet Héderváron állítottuk be (Győr- Moson-Sopron megye). A vizsgálatba 

három szójafajtát vontunk be, hogy tanulmányozzuk a kiválasztott sortávolságok eltérő hatásait 

a gyakorlatban egyre gyakrabban alkalmazott alacsony vetőmagnorma mellett, ami az ES 

Mentornál 500.000 csíra ha-1, a Sy Eliotnál 550.000 csíra ha-1, a Stearánál 450.000 csíra ha-1 

mennyiség volt. A terméshozam mellett vizsgáltuk az agronómiai szempontból kiemelt 

időszakokat, paramétereket és a beltartalmakat is. A fajták az első hármasan összetett levelekig 

egyöntetűen fejlődtek, majd a Steara fajta -a középérésű csoportnak megfelelően- a virágzás 

időszakától kezdődően eltérő időpontokban érte el a különböző fenofázisokat, mind a három 

sortávolság esetében, tehát ez fajta jelleg és nem a sortávolságok hatása, míg az ES Mentor és 

Sy Eliot egyszerre, az igen korai éréscsoportnak megfelelően fejlődtek. A növénymagasság 

eredményeit elemezve megállapítottuk, hogy a vizsgált sortávolságok közül az ES Mentor 

esetében a 48 cm sortávolságon mért növények átlagosan 1,9 cm-rel alacsonyabbak voltak a 

24- és 75 cm sortávolság állományához képest, míg a Sy Eliot fajtánál átlagosan 6,3 cm-rel 

magasabb növényeket mértünk a 24 cm sortávolság esetében, mely értékek a statisztikai 

kiértékelés alapján már szignifikáns különbségnek (p<5*) tekinthetők a 48 cm sortávolsághoz 

képest (4. melléklet). A Steara szójafajtánál a 48 cm sortávolságon mértük a legalacsonyabb 

magasságokat (93,1 cm), mely szintén szignifikáns eltérés (p<5*) volt a 24- és 75 cm 

sortávolsághoz képest (28. ábra). A hüvelyemeletek száma a magasságokhoz igazodva 

változott, ami alapján a Sy Eliot és Steara fajta esetében szignifikáns különbséget kaptunk 

(p<5*) a 48 cm sortávolságon termesztett állományoknál végzett mérési eredmények alapján 

(Sy Eliot SzD5% 1,1 db; Steara SzD5 % 1,2 db) (4. melléklet). 
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28. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták növénymagasság eredményei a vizsgált  

(24-, 48-, 75 cm) sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 

A SPAD-értékek alakulását vizsgálva azt tapasztaltuk, hogy tendenciájában kiemelkedett az ES 

Mentor 75 cm sortávolságon mért értéke (42,8), míg a Sy Eliot esetében nem kaptunk hasonló 

eltérést, mert mindhárom sortávolság SPAD-értékei igen közeli értékeket mutattak, ami alapján 

megállapítottuk, hogy a sortávolságok közötti kis mértékű különbségek (ES Mentor: 1,2 - 1,4 

SPAD; Sy Eliot: 0,1 - 0,5 SPAD) arra utalnak, hogy nem befolyásolják a növények klorofill 

tartalmát a vegetáció során. A Steara fajtánál a 75 cm sortávolságon mértük a legmagasabb 

SPAD-értékeket (43,2), azonban a kísérletben alkalmazott két sortávolsághoz képest mért 2,1-

2,4 SPAD eltérés ebben az esetben sem mutatott szignifikanciát, mely tovább erősíti azt a 

megállapításunkat, hogy a sortávolság és SPAD-értékek között nincs összefüggés (29. ábra). 

 

29. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták SPAD-érték eredményei a vizsgált (24-, 48-, 

75 cm) sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 
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Érés idején [BBCH (80-88)] a hüvelyszámok vizsgálati eredményei alapján megállapítottuk, 

hogy az ES Mentornál és a Sy Eliotnál a 48 cm sortávolságon mért hüvely mennyiség 6 db 

hüvellyel kevesebb volt a 24 cm és 75 cm sortávolsághoz képest, míg a Stearánál a 75 cm 

sortávolság esetében mértünk 20%-kal magasabb mennyiségeket mindkét sortávolsággal 

összehasonlítva (30. ábra). A statisztikai elemzések során csak a Steara fajtánál kaptunk a 

legalacsonyabb és legmagasabb hüvelyszámra szignifikáns különbséget (p<5*) (4. melléklet), 

ezért a Pearson-féle korreláció alapján vizsgáljuk tovább a sortávolságok befolyásának 

mértékét. 

 

30. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták hüvelyszám eredményei a vizsgált  

(24-, 48-, 75 cm) sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 

 

A magszámokat (db) vizsgálva - érés idején [BBCH (80-88)] - azt tapasztaltuk, hogy az 

eredmények a hüvelyszámoknak megfelelően alakultak. Az ES Mentor a 24 cm sortávolságon 

14%-kal, míg a Steara a 75 cm sortávolságon 13%-kal magasabb magszámot adott a másik két 

sortávolsághoz viszonyítva, miközben a Sy Eliot fajtánál nem kaptunk kiemelkedő eredményt 

(31. ábra). A két kiugró eredmény a statisztikai elemzésnél is szignifikáns eltérést mutatott 

(p<5*), míg a Sy Eliot esetében egyik sortávolság eredménye sem volt az (4. melléklet). 
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31. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták magszám eredményei a vizsgált  

(24-, 48-, 75 cm) sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 

 

A betakarítást követően, a kísérletben alkalmazott szójafaták termésátlagait elemezve 

megállapítottuk, hogy a vizsgált magszámok eredményeivel megegyező értékeket mértünk 

mindhárom szójafajta esetében. Az ES Mentor fajtánál a 24 cm-es sortávolság bizonyult a 

legmegfelelőbbnek, amit a terméshozam is megerősített (4140 kg ha-1). A Sy Eliot fajtánál a 

teljes vizsgált periódus alatt a 24 cm-es sortávolságon mértünk magasabb vagy kiemelkedőbb 

értékeket, amit a 13,3%-kal magasabb termésátlag is igazolt (3960 kg ha-1). A Steara fajtánál a 

75 cm-es sortávolság emelkedett ki a virágzás időszakától vizsgált paraméterek esetében és ezt 

igazolta a termésmennyiség is (4230 kg ha-1). A statisztikai elemzés során a kiemelt hozamok 

szignifikánsan is különböztek (p<5*) a vizsgált sortávolságoktól (32. ábra). 



75 

 

 

32. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták termésátlagai a vizsgált  

(24-, 48-, 75 cm) sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 

 

A beltartalmi mutatókat elemezve azt tapasztaltuk, hogy a vizsgálatban alkalmazott fajtáknál 

nem minden esetben korrelál a legmagasabb hozammal a kiemelkedő fehérje- és olajtartalom. 

Az ES Mentornál és a Sy Eliotnál a 48 cm sortávolságon mértük a legmagasabb (32,0 %) -, míg 

a Stearánál továbbra is a 75 cm sortávolság adta a legjobb (31,0 %) fehérjetartalmat (33. ábra). 

Az olajtartalomnál végzett mérési eredmények alapján, az ES Mentor esetében a 

legalacsonyabb értéket a 48 cm sortávolság adta (19,8%), míg a Sy Eliot fajtánál a 75 cm 

sortávolságon gyűjtött átlagmintáknál mértük a tendenciájában legjobb (21,4%) értékeket, 

miközben a Steara fajtánál hasonló tendenciát kaptunk, mint az ES Mentornál. A statisztikai 

elemzés csak a Sy Eliotnál mért legmagasabb olajtartalom esetében mutatott szignifikáns 

eltérést (p<5*) (33. ábra), ezért a sortávolság és beltartalom összefüggéseket Pearson-féle 

korrelációval elemezzük tovább. 
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33. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták beltartalmi eredményei, a vizsgált  

(24-, 48-, 75 cm) sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 

 

5.2.1. Sortávolságok szójafajtákra gyakorolt hatásának vizsgálata Pearson-féle 

korrelációval elemezve 

 

Az elemzés során megvizsgáltuk, hogy az eltérő sortávolságok mekkora mértékben 

befolyásolták a kísérletben alkalmazott szójafajták paramétereit SzD1% -on. Az eredmények 

alapján megállapítottuk, hogy a növekedést csak a Sy Eliot esetében befolyásolta a sortávolság, 

amit egy erős pozitív (0,688**) kapcsolat támasztott alá az elemzés során, tehát az Eliot fajtára 

valóban hatást gyakorol a sortávolság. A hüvelyemeletek esetében hiába tapasztaltuk azt, hogy 

igazodtak a magassághoz, minden estben egy alacsony r értéket kaptunk, miszerint erre a 

paraméterre egyik sortávolság sem volt hatással. A SPAD-érték alakulásánál két fajtánál - ES 

Mentor és Steara – tapasztaltuk azt, hogy a sortávolság közepes erősséggel (0,315**, 0,482**) 

befolyásolta az értékeket (15. táblázat). 

A hüvelyszámok alakulásánál csak az ES Mentornál igazolható egy negatív közepes erősségű 

(-0,496**) értékkel, hogy a mért eredmény valóban a sortávolság hatására alakult magasabban. 

A magszámok esetében kiemelt ES Mentor és Steara fajtáknál a sortávolság befolyás mértéke 

egy negatív igen erős (-0,756**) és egy közepes erősségű (0,401**) kapcsolatot mutatott, ami 

alapján megállapítottuk, hogy az ES Mentor optimális sortávolsága a 24 cm, míg a Steara fajtáé 

a 75 cm, amennyiben a legalacsonyabb vetőmagnormával kívánunk termelni. A hozamokra 

mindhárom fajta esetében egy közepes erősségű (0,444**, 0,424**, 0,331**) kapcsolatot 

kaptunk, miszerint a sortávolság valóban hatással van a termés alakulására. Az utolsó vizsgált 

paraméter a beltartalmi mutatók voltak, amiket az elemzés alapján nem befolyásolt a 

sortávolság, mert minden esetben alacsony r értékeket kaptunk (15. táblázat). 
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15. táblázat: A sortávolság*szójafajta összefüggésének mértéke a kísérletben vizsgált 

paraméterekre, Pearson-féle korrelációval elemezve (Hédervár, 2016) 

 

** A korreláció szignifikáns 1% szinten; * A korreláció szignifikáns 5% szinten 

 

5.3. Különböző szójaoltóanyagok hatásának vizsgálati eredményei 

 

A talajoltás és sortávolság mellett kiemelkedő szerepet tulajdonítanak a szójamagok oltásának. 

A hazai gyakorlatban sokszor alkalmaznak ismételt magoltást a gazdálkodók, ami a vetés előtt 

pár héttel kerül fel a mag felületére és sokszor eredményesebbnek bizonyul, mint a gyári 

oltóanyaggal való vetés. A gazdálkodók nem csak a magasabb fehérjetartalmat és 

terméshozamot várják el az oltott- és csávázott szójavetőmagoktól, hanem a pozitív 

utóvetemény hatást, melynek előnye, hogy a következő kultúra számára csökkenthető a 

kijuttatandó nitrogén műtrágya mennyisége. A dolgozat a visszamaradt és következő kultúra 

számára felvehető tápanyagra nem tér ki, de vizsgálja a jelenleg legnépszerűbb Blue Seed 

(Iregi) oltóanyagot kétszeres dózisban, illetve kísérleti jelleggel két szerbiai készítményt, a 

Signum- és NS oltóanyagokat, melyek hatékonyságuk igazolása után a hazai engedélyeztetést 

követően bővíthetik a hazai kínálatot. Az oltóanyagok főbb tulajdonsága és hatékonyságának 

meghatározója, hogy folyadék vagy por alakjában áll-e rendelkezésre. 

A baktériumok mortalitása ugyanis a folyadékok esetében sokkal nagyobb, mint a poroknál, 

ami a helytelen tárolásból és felhasználásból ered a legtöbbször. A vizsgálatban alkalmazott 

oltóanyagokból a Blue Seed – ismertebb nevén az Iregi oltóanyag – por alakból feloldva, míg a 

szerbiai oltóanyagok (Signum és NS) szuszpenzió (koncentrátum) formájában kerültek fel a 

vizsgált ES Mentor szójavetőmagra a vetés előtt 21 nappal. A vizsgálatot kisparcellás 

körülmények között, négy ismétlésben végeztük 2017-ben, hogy minél jobban kizárhatók 

legyenek a külső hatások. A különböző oltóanyagok nem befolyásolták a növények fejlődését, 

és az állományok egyöntetűen, dinamikusan növekedtek, amit az agronómiai szempontból 

kiemelt fenofázisok időpontjai is igazoltak. 
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A gümőképződésre gyakorolt hatást vizsgálva azt tapasztaltuk, hogy virágzás időszakában 

[BBCH (60-66)] nem csak a kontroll (oltatlan vetőmag), hanem a három eltérő (Blue Seed, 

Signum és NS) oltóanyaggal kezelt vetőmagok sem képeztek gümőket. Később a hüvelykötés 

időszakában [BBCH (69-75)] vizsgálva, a dupla dózisban alkalmazott Blue Seed oltóanyag 

hatására javult a gümőképződés (átlag 1 db gümő/ mintanövény), míg a két kísérleti 

oltóanyagnál (Signum és NS), illetve a kontrollnál továbbra sem alakult ki gümő (5. melléklet).  

A növénymagasságot vizsgálva a teljes termesztési periódus alatt azt tapasztaltuk, hogy az 

oltóanyagok közül a Blue Seed kezelésnél tendenciáját tekintve 4 cm-rel alacsonyabb maradt 

az állomány, míg a Signum- és NS oltóanyag esetében 2 cm volt az eltérés a kontrollhoz képest. 

A statisztikai elemzés alapján szignifikáns különbségnet a Blue Seed eredménye és a kontroll 

közötti eltérésre kaptunk (34. ábra) (5. melléklet). 

 

34. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta érés idején mért 

növénymagassága, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

 

A hüvely emeletek (nóduszok, db) számát vizsgálva megállapítottuk, hogy a magassággal 

megegyezően alakultak és a kontroll kezeléshez képest minden kezelés 7-10%-kal kevesebb 

emelettel rendelkezett, azonban a statisztikai elemzés nem mutatott szignifikáns eltérést (35. 

ábra) (5. melléklet). 
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35. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta érés idején mért nódusz számai, 

kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

A SPAD-értéket vizsgálva hüvelykötés idején [BBCH (69-75)] azt tapasztaltuk, hogy a magoltás 

indukálta gümőzés és a gümővel rendelkező növények klorofill tartalma nem függ össze, mert 

a Blue Seed oltóanyaggal kezelt állomány (mely gümővel rendelkezett) 2%-kal alacsonyabb 

SPAD-értéket mutatott a kontrollhoz viszonyítva (36. ábra), ami alapján láthatóvá vált, hogy a 

teljes kapcsolat alátámasztása érdekében Pearson-féle korrelációval szükséges tovább vizsgálni 

az eredményeket (13. táblázat). 

 

36. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta hüvelykötés idején mért 

SPAD-értékei, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 
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Az érés idején [BBCH (80-88)] vizsgált hüvelyszámok eredményei alapján megállapítottuk, 

hogy tendenciáját tekintve átlagosan 2 - 4 darabbal kevesebb hüvely alakult ki az eltérő 

oltóanyagokkal kezelt állományok esetében, de a különbségek nem tekinthetők szignifikánsnak 

(37. ábra) (5. melléklet). A vizsgálatokat a magszámokkal folytattuk, melyek a 

hüvelyszámoknak megfelelően alakultak, tendenciájában igazodtak annak mérési 

eredményeihez, de szignifikáns eltérést továbbra sem tudtunk kimutatni és érzékelhető volt a 

kapott számokból, hogy önmagában az oltóanyagok nem képesek a hozam növelésére (39. 

ábra). 

 

37. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta érés idején mért hüvely- és 

magszám eredményei, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

 

A betakarítás követően folytattuk a vizsgálatokat és a kapott termésátlagok alapján 

megállapítottuk, hogy a Signum oltóanyag esetében mértük a legalacsonyabb (2900 kg ha-1) 

hozamot a kezelésekhez képest, azonban a statisztikai elemzés alapján az átlag 150 kg ha-1 

különbség nem számít szignifikáns eltérésnek (5. melléklet). A legeredményesebb 

oltóanyagnak a Blue Seed bizonyult, mert mindösszesen 90 kg ha-1 menyisséggel maradt el a 

kontroll kezeléshez viszonyítva (38. ábra). A beltartalmi mutatókat elemezve megállapítottuk, 

hogy a gümővel is rendelkező Blue Seed átlagmintájának fehérjetartalma megegyezett a 

kontrollal (30,9%), ami alapján meghatároztuk, hogy a gümőzés hatására nem emelkedik a 

szójabab aminosav tartalma, míg a Signum- és NS oltóanyagok 0,2-0,5%-kal alacsonyabb 

értékeket mutattak, de ezek az eltérések nem voltak szignifikánsak (5. melléklet). 
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Az olajtartalmak 20,1-20,4% között alakultak, melyek nem tekinthetők kiemelkedő 

eredménynek (39. ábra), ezért Pearson-féle korrelációval vizsgáltuk és igazoltuk, hogy az 

oltóanyagok nem befolyásolják a beltartalmi mutatókat (13. táblázat). 

 

38. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta termésátlagai, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 

 

39. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta fehérje- és olajtartalma, 

kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 
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5.3.1. Különböző oltóanyagok befolyásának mértéke a kísérletben alkalmazott ES Mentor 

szójafajtán vizsgálva Pearson-féle korrelációval (Hédervár, 2017) 

 

Az oltóanyag szójafajtára gyakorolt hatását elemezve SzD1% -on azt tapasztaltuk, hogy a vizsgált 

paraméterek közül csak a gümőképződést befolyásolta egy igen erős (0,742**)kapcsolatot 

mutatva, míg a termést befolyásoló paraméterek esetében, mint növénymagasság, hüvelyemeletek 

száma, hüvely- és magszám alacsony r értékek alapján megállapítottuk, hogy nincs hatással, tehát 

a terméshozamnál végzett összefüggés vizsgálat eredménye, ami szintén egy alacsony r érték 

(0,254) volt, teljes mértékben helytálló (16. táblázat). 

A SPAD és a beltartalmi mutatóknál kapott eredmények alapján szintén azt tapasztaltuk, hogy az 

oltóanyag nem tudta befolyásolni ezeket a paramétereket, ami a jelenlegi termelési gyakorlat 

szemléletét teljes mértékben átformálhatja (16. táblázat). 

16. táblázat: A kísérletben alkalmazott oltóanyagok hatásának Pearson-féle korrelációval 

meghatározott összefüggései (Hédervár, 2017) 

 

** A korreláció szignifikáns 1% szinten; * A korreláció szignifikáns 5% szinten 

 

5.4. Eltérő csávázószer és oltóanyag kombinációkkal kezelt szójavetőmagok vizsgálati 

eredményei 

 

A szójatermesztés során az oltóanyagok mellett meghatározó szerepe van a csírakori védelmet 

biztosító csávázóanyagoknak is. A laborvizsgálataink rávilágítottak arra, hogy az egyébként is 

talaj specifikus Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset igen nagy mértékben gátolja a 

jelenleg alkalmazott Vitavax 2000. Vizsgálatainkat ezért 2017-ben nem csak az oltóanyagokra 

végeztük el, hanem két olyan csávázóanyagot (Rancona 15 ME és Rancona i-MIX) vizsgáltunk, 

melyek laboratóriumi vizsgálataink alapján segítik a szójavetőmag felületére felvitt 

Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset. A kísérlet során arra kerestük a választ, hogy 

létezik-e a jelenlegi (Vitavax 2000 és eltérő oltóanyag) kombinációnál hatékonyabb csávázó- 

és oltóanyag párosítás, mely nem csak segíti az egyöntetű állomány kialakulását, hanem 

támogatja az adott fajtát a teljes termesztési periódus alatt. 
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A kísérlet kisparcellás körülmények között valósult meg Héderváron (Győr-Moson-Sopron 

megye), 13 kezelés, négy ismétlés formájában, ahol nem csak a csávázószereket, hanem azok 

oltóanyaggal való kapcsolatát is vizsgáltuk az ES Mentor szójafajta segítségével. A csírázás 

időszakában [(BBCH (09-10)] végzett felvételezés idején minden kezelés esetében egyöntetű 

csíranövény állományt dokumentáltunk, ezért megállapítottuk, hogy a kedvező időjárási 

feltételek mellett egyik csávázószer sem befolyásolta negatívan az állományok csírakori 

fejlődését, illetve nem észleltük a Vitavax 2000 hátrányos tulajdonságait sem. A további főbb 

fenológiai időszakokat vizsgálva megállapítottuk, hogy a teljes állomány egyöntetűen és 

egyszerre fejlődött, tehát mindhárom csávázóanyag ebből a szempontból vizsgálva megfelelt 

az elvárásoknak. 

A gümőképződést vizsgálva megállapítottuk, hogy a 13 kezelésből virágzás időszakában 

[BBCH (63-67)] vizsgálva 8 kezelés esetében felvételeztünk gümőt a mintanövények gyökerén, 

azonban csak két kombináció eredménye volt kiemelkedő (Rancona 15 ME Blue Seed 

oltóanyaggal: 4,00 db-, Rancona 15 ME: 3,00 db gümő) (40. ábra). Hüvelykötés időszakában 

[BBCH (69-75)] folytattuk a felvételezést és azt tapasztaltuk, hogy a 13 kezelésből már csak 7 

esetében tartalmaztak a mintanövények gyökerei gümőket, de csak a Rancona 15 ME Blue Seed 

oltóanyaggal kombinálva volt 60%-kal és szignifikánsan eredményesebb a kezelésekhez képest 

(p<1**) (41. ábra). 

 

40. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta gümőképződése az 

agronómiai szempontból kiemelt virágzás periódusban vizsgálva, kisparcellás körülmények 

között (Hédervár, 2017) 
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41. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta gümőképződése az 

agronómiai szempontból kiemelt hüvelykötés periódusban vizsgálva, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 

A növénymagasságot vizsgálva azt tapasztaltuk, hogy az első felvételezési periódustól -virágzás 

időszakától [BBCH (60-66)] – 4 kezelés (Rancona 15 ME és oltóanyag kombinációi) jobbnak 

bizonyultak, melyek a második felvételezés – hüvelykötés idején [BBCH (69-75)] – már 

szignifikánsan is (SzD5% 3,1 cm) eltértek a kontroll kezeléshez képest (42. ábra). 

Az utolsó mérést érés idején [BBCH (80-88)] végeztük és a vizsgálati eredmények alapján, már 

csak két kombináció – Rancona 15 ME Signum- és Rancona 15 ME NS oltóanyaggal – emelkedett 

ki 5,5 cm-rel a kezelések közül, amik a statisztikai kiértékelés alapján szignifikánsan is eltértek 

(p<5*; p<1**) (43. ábra) (6. melléklet). 

 

42. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta növénymagassága az 

agronómiai szempontból kiemelt hüvelykötés periódusban vizsgálva, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 
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43. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta növénymagassága az 

agronómiai szempontból kiemelt érés periódusban vizsgálva, kisparcellás körülmények között 

(Hédervár, 2017) 

A nóduszok számát vizsgálva megállapítottuk, hogy virágzás időszakában [BBCH (60-66)] az 

állományok hüvelyemeletei kismértékben tértek el egymástól (±0,3-0,5 db emelet), ami 

tendenciáját tekintve nem nevezhető szignifikáns különbségnek. A hüvelykötés időszakában 

[BBCH (69-75)] végzett vizsgálatok alapján megállapítottuk, hogy magasság arányosan 

képződtek a hüvelyemeletek, melyek közül a Rancona 15 ME Signum oltóanyag kombináció 

kiemelkedett (1,2 db nódusz), míg érés időszakában [BBCH (80-88)] ez az eltérés csökkent, 

ahogy a kísérletben alkalmazott további kezelések között sem tapasztaltunk szignifikáns 

különbséget (SzD5% 1,3 db) (6. melléklet). 

A SPAD-értékek vizsgálata során több kombinációnál (Vitavax 2000 NS-, Rancona 15 ME Blue 

Seed-, Rancona i-MIX NS oltóanyaggal, illetve a Rancona i-MIX) mértünk - hüvelykötés idején 

[BBCH (70-75)] - 1,9-2,8 SPAD-értékkel magasabb eredményeket a kontroll kezeléshez képest 

(44. ábra), ezért magtelítődés időszakában [BBCH (75-79)] megismételtük a SPAD mérést, arra 

keresve a választ, hogy a magasabb klorofill tartalom megnyújtja vagy sem ezen kombinációk 

vegetatív periódusát. Ebben az időszakban csak egy kezelésnél (Rancona 15 ME) tapasztaltunk 

magasabb értéket (25,8 SPAD) a kísérletben alkalmazott kezelésekhez viszonyítva (0,1 

értékkel), míg tendenciáját tekintve a kísérletben alkalmazott kombinációk és önmagukban 

felvitt csávázóanyagok alacsonyabb értékeket mutattak és nem befolyásolták negatívan a 

növények vizsgált időszakát (45. ábra). 
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44. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta SPAD-értéke, az 

agronómiai szempontból kiemelt hüvelykötés periódusban vizsgálva, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 

 

45. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta SPAD-értéke, az 

agronómiai szempontból kiemelt magtelítődés periódusban vizsgálva, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 

Az érés időszakában [BBCH (80-88)] végzett felvételezések során azt tapasztaltuk, hogy a 

hüvelyszámoknál tendenciáját tekintve három kezelésnél mutatható ki 12%-kal magasabb 

eredmény (Rancona 15 ME Blue Seed oltóanyaggal: 33,3 db, Rancona i-MIX Blue Seed 

oltóanyaggal: 32,3 db, Rancona i-MIX NS oltóanyaggal: 32,5 db), mint a kontroll (28,5 db), 

illetve a kísérletben alkalmazott kezelések. A magszámok esetében öt kezelés (Vitavax 2000: 

102,9 db-, Rancona 15 ME Blue Seed oltóanyaggal: 117,9 db-, Rancona i-MIX Blue Seed 

oltóanyaggal: 114,7 db-, Rancona i-MIX NS oltóanyaggal: 115,9 db-, Rancona i-MIX: 108,8 

db) esetében átlagosan 19%-kal magasabb magszámmal rendelkezett, mint a kontroll (93,9 db), 

illetve a kísérletben alkalmazott kezelések, ezért ennél az 5 kezelésnél vártunk kiemelkedőbb 
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hozamokat (46. ábra), míg a statisztikai elemzések eredményei alapján a kiemelt kezelések 

szignifikánsan eltértek a kontrollhoz képest (p<1**) (6. melléklet). 

 

46. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta hüvely- és magszám 

alakulása az agronómiai szempontból kiemelt érés periódusban vizsgálva, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 

A betakarítást követően összesítettük a termésátlagokat, melyek közül már csak három 

kombináció emelkedett ki (Rancona 15 ME Blue Seed oltóanyaggal: 3120 kg ha-1, Rancona i-

MIX NS oltóanyaggal: 3080 kg ha-1, Rancona i-MIX Blue Seed oltóanyaggal: 3070 kg ha-1) a 

kezelések közül, de a legeredményesebbek a Rancona i-MIX csávázóanyag és kombinációi 

voltak, melyek összességében 2,7%-kal értek el kiemelkedőbb hozamokat a Vitavax 2000 és 

Rancona 15 ME kezelésekhez képest (47. ábra). 

 

47. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta termésátlagai, 

kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 
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A beltartalmi mutatókat elemezve megállapítottuk, hogy továbbra sincs összefüggés a 

legmagasabb hozam és fehérjetartalom között, illetve a kezeletlen vetőmaghoz képest 0,7%-kal 

alacsonyabb fehérje értékeket mértünk 6 kezelés esetében (Vitavax 2000 Blue Seed-, Vitavax 

2000 Signum-, Rancona 15 ME NS-, Rancona i-MIX Signum oltóanyag kombinációnál, illetve 

a Rancona 15 ME- és Rancona i-MIX csávázószereknél) (50. ábra). Az olajtartalmak 

vizsgálatánál azt tapasztaltuk, hogy tendenciáját tekintve kiemelkedőnek számított a Rancona 

15 ME NS oltóanyag, mely kezelés 0,3%-kal tért el a kezelések eredményitől, azonban a 

különbség nem tekinthető szignifikánsnak (48. ábra). 

 

48. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta beltartalmi mutatói, 

kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

5.4.1. Különböző csávázó- és oltóanyagok befolyásának mértéke a kísérletben alkalmazott 

ES Mentor szójafajtára, Pearson-féle korrelációval elemezve 

A kísérletben alkalmazott csávázó- és oltóanyagok kombinációit vizsgálva sokszor szignifikáns 

eltérést kaptunk a mért paraméterek statisztikai kiértékelése során, azonban a szójafajtára 

gyakorolt hatást elemezve SzD1% - és SzD5% -on, csak a gümő képződés esetében kaptunk egy 

erős (0,519**) kapcsolatot, ami alapján megállapítottuk, hogy a kezelések hatására képződtek 

gümők a növények gyökerén, míg a többi paraméterre alacsony r értékeket kaptunk, miszerint 

a csávázó- és oltóanyagok kombinációi nem befolyásolták a növekedést, nódusz számot, 

SPAD-értéket, hüvely- és magképződést, termésátlagot és beltartalmakat (17. táblázat). 

Az oltóanyagok nélkül alkalmazott csávázóanyagok növényállományra gyakorolt hatását külön 

is megvizsgálva azt tapasztaltuk, hogy képesek befolyásolni a gümőképződést, melyre egy 

közepes erősségű (0,490**) kapcsolatot kaptunk. 
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A további paraméterek eredményei megegyeztek az oltóanyagoknál tapasztaltakkal, miszerint 

a csávázószerek nem befolyásolják a növények magasságát, nódusz számát, SPAD-értékét, 

hüvely- és magképződését, termésátlagát és beltartalmi mutatói, mert az elemzés itt is alacsony 

r értéket mutatott (17. táblázat). Az eredmények alapján megállapítottuk, hogy a jobb 

termésátlagok elérése minden esetben a művelés - és nem a kezelések hatására történt. 

17. táblázat: A kísérletben alkalmazott csávázó- és oltóanyagok hatásának Pearson-féle 

korrelációval meghatározott összefüggései (Hédervár, 2017) 

 

** A korreláció szignifikáns 1% szinten; * A korreláció szignifikáns 5% szinten 

 

5.5. Lombtrágya kezelések vizsgálati eredményei 

A hazai szójatermesztés legtöbbször alkalmazott hozamfokozó kezelése a lombtrágyák 

kijuttatása virágzás előtt, de legkésőbb az első virágbimbók megjelenésekor. 2017-ben 

kisparcellás körülmények között, négy ismétlésben vizsgáltunk egy magas nitrogén tartalmú 

levéltrágyát mikroelem kiegészítéssel (Plantal Top N, mely a továbbiakban: Kezelés1) és egy 

új, mikroorganizmusokat is tartalmazó lombtrágyát (ACTIVSTART Szántó Hüvelyes MC 

Mineral kiegészítéssel, mely a továbbiakban: Kezelés2), kétszeri kijuttatással (virágzás előtt, 

hüvelykötés kezdetén). Az indikátor növényünk ismét az ES Mentor szójafajta volt és a 

kísérletben csak Blue Seed oltóanyaggal kezeltük a vetőmagokat. 

A kiemelt fenológiai időszakot - virágzás – [BBCH (60-66)], hüvelykötés – [BBCH (69-75)] és 

érés időszakát [BBCH (80-88)] - vizsgálva megállapítottuk, hogy az állományok a kezelések 

előtt és után a kontroll parcellákkal egyidőben érték el a vizsgált fenofázisokat, ezért 

kijelenthető, hogy a lombtrágyák alkalmazásai nem befolyásolták az agronómiai szempontból 

is kiemelt BBCH-skála szerinti periódusokat. 

A lombtrágya kezelések előtt felvételeztük az állományokat, hogy mérhetők legyenek a 

különböző mértékű hatások a megváltozott paraméterek segítségével, mint növénymagasság, 

nóduszok számai, SPAD-érték, hüvely- és magszám. 

 

 

 



90 

 

A magasságok a vizsgált időszakban 21,0 - 21,3 cm-, a hüvelyemeletek száma átlagosan 5,8-

6,3 db-, míg a SPAD-értékek 44,6-45,0 között alakultak a kijelölt parcellák esetében. 

A kiindulási értékek feljegyzését követően elvégeztük az állományok kezelését a virágzás előtti 

periódusban [BBCH (50-51)] az alábbi dózisokkal: 

 Kezelés1 

o 0,80 l ha-1 Plantal Top N + 40 l ha-1 víz 

 Kezelés2 

o 0,40 l ha-1 ACTIVSTART Szántó Hüvelyes + 0,16 l ha-1 MC Mineral + 40 l ha-1víz 

A vizsgálatokat a kezelést követő második héten végeztük - virágzásban [BBCH (64-66)] - 

melyek eredményei alapján megállapítottuk, hogy a két eltérő lombtrágya (Kezelés1 és 

Kezelés2) mintanövényein tendenciáját tekintve 70-80%-kal több gümő képződött, mint a 

kontroll növények esetében, miközben a két kezeléshez képest Kezelés2 átlagosan 51,5 db 

gümővel a legjobb eredményt adta (49. ábra). 

 

 

49. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért gümők mennyisége 

 (virágzás idején) (Hédervár, 2018) 

 

A növénymagasságok vizsgálatánál Kezelés2 növényállománya 2,5 centiméterrel és átlagosan 

2 emelettel magasabb volt Kezelés1-hez képest, míg a kontroll mindkét kezelésnél mindössze 

1-2 centiméterrel volt alacsonyabb (50-51. ábra).  
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50. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért növénymagasságok 

(virágzás idején) (Hédervár, 2018) 

 

51. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért hüvelyemeletek száma 

(virágzás idején) (Hédervár, 2018) 

A SPAD-értékeknél Kezelés1 eredménye átlagosan 2%-kal kiemelkedőbb volt a vizsgált 

időszakban mért SPAD-nál, amit a lombtrágya magasabb nitrogén dózisa okozhatott (52. ábra). 

 

52. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért SPAD-értékek 

 (virágzás idején) (Hédervár, 2018) 
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A második kezelést az első hüvelykezdemények [BBCH (69-70)] megjelenésekor végeztük, 

majd magtelítődés időszakában [BBCH (76-78)] ismételten felvételeztük az állományokat, 

melyek eredménye alapján megállapítottuk, hogy a gümőszámok Kezelés2 esetében még 

mindig 19%-kal kiemelkedett a két kezeléshez mérve (53. ábra), míg a növénymagasságnál azt 

tapasztaltuk, hogy a két kezelést kapott terület növényei jóval dinamikusabban fejlődtek, mint 

a kontroll és az ásványianyaggal kiegészített lombtrágyával kezelt állomány volt a legmagasabb 

14%-kal (54. ábra), miközben a hüvelyemeltek száma továbbra is követte a magasságok 

alakulását (55. ábra).  

 

53. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért gümők mennyisége 

 (magtelítődés idején) (Hédervár, 2018) 

 

 

54. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért növénymagasságok 

 (magtelítődés idején) (Hédervár, 2018) 
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55. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért nóduszok száma 

 (magtelítődés idején) (Hédervár, 2018) 

A SPAD-értékek között a kezdeti kontraszt csökkent és nagyobb eltérés csak Kezelés2 és a 

kontroll kezelés között tapasztaltunk 5 SPAD-értékkel (56. ábra), miközben a hüvely- és 

magszámok eredményeit elemezve megállapítottuk, hogy a kezelések hatására Kezelés2 

átlagosan 4 db hüvellyel és 6 db szójababbal többel rendelkezett, mint Kezelés 1, azonban 

látványosabb volt az eltérés Kezelés2 és a kontroll között, ahol már 6 db hüvely és 8 db szójabab 

volt a különbség növényenként (57 ábra). A statisztikai kiértékelésnél csak Kezelés2 és a 

kontroll közötti eltérésekre kaptun szignifikáns összefüggést (p<1**) a gümőszámok és 

növénymagasság esetében (7. melléklet). 

 

 

56. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért SPAD-értékek 

 (magtelítődés idején) (Hédervár, 2018) 
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57. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért hüvely- és magszámok 

 (magtelítődés idején) (Hédervár, 2018) 

A betakarítást követően az átlagterméseket elemezve azt tapasztaltuk, hogy Kezelés1 és 

Kezelés2 hozama átlagosan 210 kg ha-1 több volt a kontroll kezeléshez képest (58. ábra) annak 

ellenére, hogy a hüvely- és magszámok vizsgálatánál nem kaptunk ekkora eltérésre utaló 

eredményeket a vizsgált időpontban, míg a statisztikai elemzés során a két kezelés között is 

szignifikáns különbséget kaptunk (p<1**) (7. melléklet). 

A beltartalmi mutatók eredményeit vizsgálva megállapítottuk, hogy Kezelés1 1,5%-kal 

alacsonyabb-, míg Kezelés2 2,1%-kal magasabb fehérjetartalommal rendelkezett, mint a 

kontroll kezelés, ami alapján láthatóvá vált, hogy a kísérletben alkalmazott szójafajtának 

jobban kedvezett az ásványianyaggal kombinált lombtrágya (Kezelés2), mint a magas 

nitrogén tartalmú (Kezelés1) (59 ábra). 

Az olajtartalmakat vizsgálva azt tapasztaltuk, hogy a magasabb fehérjetartalomhoz továbbra 

is alacsony érték párosult és a kontroll 0,5%-kal magasabb olajtartalmat ért el a kezelésekhez 

viszonyítva (59. ábra). 
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58. ábra: Termésátlagok eredményei a kísérletben alkalmazott két különböző összetételű 

lombtrágya hatásának vizsgálatához (Hédervár, 2018) 

 

59. ábra: Beltartalmi mutatók eredményei a kísérletben alkalmazott két eltérő lombtrágya 

készítmény hatásának vizsgálatához (Hédervár, 2018) 

 

5.5.1. A kísérletben alkalmazott lombtrágya kezelés hatásának Pearson-féle korrelációval 

meghatározott összefüggései (Hédervár, 2018) 

A vizsgálatok során számos paraméter esetében tapasztaltunk szignifikáns eltérést a 

kezeléseknél, ezért tovább elemeztük a kapott eredményeket SzD1% - on, arra keresve a választ, 

hogy valóban befolyásolta a lombtrágya kezelés a kísérletben alkalmazott szójafajtát, vagy csak 

a művelés hatását észleltük. A Pearson-féle korrelációval kapott eredmények alapján 

megállapítottuk, hogy a lombtrágya kezelés valóban befolyásolta egy közepes erősséggel a 

gümőképződést (0,485**), a növények növekedését (0,445**), a hüvelyemeletek számát 

(0,330**), a hüvelyek (0,343**) - és magok számát (0,349**), míg a SPAD és termésátlag 

esetében már erős kapcsolatot mutatott (0,602**; 0,627**) a kezelések hatására. 
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A beltartalmi mutatók esetében egyértelműen láthattuk, hogy a magasabb fehérjetartalom, nem 

a kezelés hatására valósult meg, mert az elemzés alacsony r értéket mutatott, ahogy az 

olajtartalomnál is (18. táblázat), ezáltal megállapítottuk, hogy a jó időben, a termesztéshez jól 

megválasztott lombtrágya igazoltan képes javítani a hozamot, de nem biztosít az átlagnál 

magasabb beltartalmat. 

18. táblázat: A kísérletben alkalmazott lombtrágya kezelés hatásának Pearson-féle 

korrelációval meghatározott összefüggései (Hédervár, 2018) 

 
** A korreláció szignifikáns 1% szinten; * A korreláció szignifikáns 5% szinten 

 

5.6. A nyugat-magyarországi régió szójatermesztésében alkalmazott öntözés 

eredményeinek bemutatása két eltérő dózissal (30- és 60 mm)  

Az egyre ingadozó csapadékeloszlásnak és kormányzati törekvéseknek köszönhetően 

folyamatosan fejlődik az öntözési technológia hazánkban, ezért három éven keresztül (2016-

2018) vizsgáltuk Győr-Moson-Sopron megyében két eltérő öntözővíz mennyiség (30- és 60 

mm) hatását az ES Mentor szójafajta segítségével. A kísérletben alkalmazott szójafajta 

mindhárom évben a piaci forgalomban kapható NPPL technológiával oltott és csávázott 

vetőmag tétel volt. A kísérletek mindhárom évben 0,5 ha -on folytak kezelésenként, melyekhez 

0,5 ha öntözetlen kontroll területet jelöltünk ki. A vetést követően folyamatosan felvételeztük 

az agronómiai szempontból kiemelt fenológiai fázisokat, azonban eltérést egyik évben sem 

tapasztaltunk. A virágzásban végezett öntözés nem okoz problémát a szójatermesztésben, mert 

a szója önmegtermékenyülő növény, így csökkenthető a hőstressz miatt tapasztalható virág 

elrúgások számát, illetve növelhető a hüvelyek száma és kiegyenlítettebb magtelítődés 

biztosítható. 

A 2016. évben végzett vizsgálatokat az öntözés előtt (virágzás kezdetén) kezdtük és az 

állományoknál -mértük a növények magasságát, nódusz számát és SPAD-értékét - hogy látható 

legyen az öntözés hatása. A kapott eredményekre jellemző volt, hogy csak kis mértékben tértek 

el egymástól (60. ábra) és gümőket egyik kísérleti területen sem felvételeztünk a 

mintanövények gyökerein. Az öntözést követően hüvelykötés időszakában [BBCH (72-74)] 

ismét vizsgáltuk a kiemelt tényezőket. 
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Az eredmények alapján megállapítottuk, hogy gümők továbbra sem képződtek egyik területen 

sem, azonban az öntözött területek közül kiemelkedett a 60 mm öntözővízben részesített 

mintanövények magassága, ahol a növények 14%kal magasabbak voltak, mint a 30 mm 

öntözővízzel kezelt terület állománya, illetve az öntözetlen terület növényei. A nóduszok a 

magasságot követve változtak, azonban a különbség csekélynek mondható, mert mindösszesen 

1 emelettel volt több a 60 mm öntözővízzel kezelt terület állománya. A SPAD-értékeket 

vizsgálva megállapítottuk, hogy jelentős különbség tapasztalható az öntözött és öntözetlen 

állományok között és láthatóan a 60 mm öntözővíz befolyásolta a legjobban (5,1 SPAD) a 

klorofill tartalmat a kísérletben alkalmazott szójafajta esetében (61. ábra). Az utolsó 

vizsgálatokat érés idején [BBCH (80-89)] végeztük és megállapítottuk, hogy az öntözővíz jól 

hasznosult, mert az öntözött állományok 6%-kal magasabbak voltak, de nem rendelkeztek 

számottevően több hüvelyemelettel (0,8 db nódusz) az öntözetlen területhez képest (62. ábra). 

A hüvelyszámok vizsgálatánál megállapítottuk, hogy az öntözött területek közül a 60 mm 

öntözővíz esetében átlagosan 5 db hüvellyel mértünk többet, amit a magszámok is követtek, 

így 12%-kal több szójabab képződött növényenként a vizsgált időszakban, ami a statisztikai 

kiértékelés alapján szignifikáns eltérésnek számított (p<1**) (64. ábra) (8. melléklet). 

 

60. ábra: Öntözés előtt végzett felvételezés eredményei virágzás kezdetén, félüzemi 

körülmények között (Mosonudvar, 2016) 
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61. ábra: Öntözés után végzett felvételezések eredményei (hüvelykötés időszakában), 

félüzemi körülmények között (Mosonudvar, 2016) 

 

62. ábra: Érés időszakában végzett felvételezések eredményei, félüzemi körülmények között 

(Mosonudvar, 2016) 

A betakarítást követően kiértékeltük a kapott termésátlagokat és beltartalmi mutatókat. Az 

eredmények alapján megállapítottuk, hogy öntözés hatására 13%-kal javultak a hozamok az 

öntözetlen területhez képest (63. ábra), amit a statisztikai elemzések is alátámasztottak, mert 

csak az öntözött területeknél kaptunk szignifikáns eltérést (p<1**) (SzD5% 243 kg ha-1), míg a 

beltartalmak esetében csak az olajtartalomnál tapasztaltuk hasonló pozitív változást, ahol a 

csapadék kiegészítés hatására átlagosan 1,1%-kal nőtt a szójababok olajtartalma (64. ábra) (8. 

melléklet). 
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63. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta termésátlagai a virágzásban 

kijuttatott 30- és 60 mm öntözővíz hatására, félüzemi körülmények között 

(Mosonudvar, 2016) 

 

64. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta beltartalmi mutatóinak eredményei, 

félüzemi körülmények között (Mosonudvar, 2016) 

A 2017. évben végzett vizsgálatoknál ismét az öntözés előtt (virágzás kezdetén) végeztük a 

felvételezéseket. Az eredmények alapján megállapítottuk, hogy a kezelésekre (öntözött – 

öntözetlen) kijelölt területek állományainak magassága, nódusz száma és SPAD-értéke között 

nincs szignifikáns eltérés (SzD5% növénymagasság 2,1 cm; SzD5% nódusz szám 0,7 db; SzD5% 

SPAD-érték 1,3 SPAD) (65. ábra). Az öntözést ismét a virágzás periódusában valósítottuk meg, 

majd a hüvelykötés időszakában [BBCH (72-74)] felvételeztük az állományt. 
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Az eredmények alapján megállapítottuk, hogy az előző (2016) évhez hasonlóan dinamikusan 

változott a magasság és SPAD-érték az öntözött területek esetében, de a legkiemelkedőbb 

eredményeket a 60 mm öntözővíznél tapasztaltunk, ahol a növényállomány 8,2 cm-rel 

magasabb volt a kontroll kezeléshez viszonyítva, míg SPAD-értékben 5,8 SPAD-dal tért el (66. 

ábra). 

 

65. ábra: Öntözés előtt végzett felvételezés eredményei virágzás kezdetén, félüzemi 

körülmények között (Mosonudvar, 2017) 

 

66. ábra: Öntözés után végzett felvételezések eredményei hüvelykötés időszakában, félüzemi 

körülmények között (Mosonudvar, 2017) 
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Az érés időszakában [BBCH (80-89)] végzett mérések eredményei alapján megállapítottuk, 

hogy az öntözött területek növény állományai 4,9 cm-rel eltértek egymástól magasságban, míg 

a hüvelyemeletek számánál csak a 60 mm öntözővízben részesített mintanövények emelkedtek 

ki átlagosan 1,3 db emelettel, de a statisztikai kiértékelés nem mutatott szignifikáns különbséget 

(67. ábra) (9. melléklet). A hüvelyszámokat vizsgálva azt tapasztaltuk, hogy továbbra is az 

öntözött állományok rendelkeztek átlagosan 37 db hüvellyel többel, míg a 60 mm öntözővíz 

esetében 11%-kal nagyobb mennyiséget mértünk a 30 mm öntözővízzel kezelt állományhoz 

képest (67. ábra). A magszámoknál szintén a 60 mm öntözővízben részesített állomány volt 

tendenciájában is kiemelkedőbb, ami a két kezeléshez képest átlagosan 12 db szójababbal tért 

el növényenként (p<1**) (67. ábra). 

 

67. ábra: Érés időszakában végzett felvételezések eredményei, félüzemi körülmények között 

(Mosonudvar, 2017) 

A betakarítást követően megállapítottuk, hogy az öntözött területek 2017. évben is magasabb 

hozamot értek el az öntözetlen területhez képest, azonban csak a 60 mm öntözővíz esetében 

mértünk 9%-kal kiemelkedőbb termésátlagot a két kezeléshez képest, míg a 30 mm 

öntözővízzel kezelt állományhoz viszonyítva 220 kg ha-1 szójabab volt a különbség (68. ábra). 

A beltartalmak eredményei a 2016. évhez hasonlóan alakultak, a fehérjetartalmat az öntözés 

nem befolyásolta és nem tapasztaltunk szignifikáns különbséget (SzD5% 0,27%) a kezelt és 

kontroll területek között, míg az olajtartalomnál ismét 1,1%-kal nőttek az öntözött területek 

mutatói a kontrollhoz képest (69. ábra). 
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68. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta termésátlagai a virágzásban 

kijuttatott 30- és 60 mm öntözővíz hatására, félüzemi körülmények között 

(Mosonudvar, 2017) 

 

69. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta beltartalmi mutatóinak eredményei, 

félüzemi körülmények között (Mosonudvar, 2017) 

 

2018-ban folytattuk a kísérletet és továbbra is monitoringoztuk az állományokat az agronómiai 

szempontból kiemelt fenofázisok idején. A csírázástól kezdve egészen az érésig kísérve a 

három kijelölt terület állományait megállapítottuk, hogy a virágzási periódusban kijuttatott 

öntözővíz nem befolyásolta a kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta főbb periódusait. 

A felvételezéseket ugyanazokban az időszakokban végeztük, mint az előző két évben, ezért az 

első mérés időpontja az öntözés előtti, virágbimbós állapot volt. Az eredmények alapján 

megállapítottuk, hogy az öntözésre és kontrollnak kijelölt területek között lévő különbségek 

nem tekinthetők szignifikánsnak (SzD5% növénymagasság 1,7 cm; SzD5% nódusz szám 0,7 db; 

SzD5% SPAD-érték 1,3 SPAD) és a kontroll terület rendelkezett a magasabb értékekkel 

magasság és SPAD esetében (70. ábra). 
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A második felvételezést öntözést követően - hüvelykötés időszakában [BBCH (72-74)] - 

végeztük és az eredmények alapján megállapítottuk, hogy az elmúlt évekhez hasonlóan most is 

az öntözött területek állományainak magassága és SPAD-értéke volt kiemelkedőbb 5%-kal, 

illetve az utóbbi 8,3 SPAD-értékkel, míg a hüvelyemeletek száma a magassággal arányosan 

változott, azonban szignifikáns eltérést nem mutatott az öntözetlen területhez képest (71. ábra). 

Érés idején [BBCH (80-89)] végeztük az utolsó felvételezést, melyek eredményei alapján 

megállapítottuk, hogy a teljes termesztési periódusban, így érésnél is az öntözött növényminták 

mutattak kiemelkedőbb értéket a növénymagasságnál, de a 60 mm öntözővízzel kezelt 

állomány látványosan (6%-kal) magasabb volt, míg a hüvelyemeletek száma a magassággal 

arányosan változott, így 1,4 db emelettel volt több a két kezeléshez képest (72. ábra). 

A hüvelyszámok esetében 6%-kal több hüvely képződött a 60 mm kezelésnél a 30 mm 

öntözővízzel kezelt állomány eredményéhez képest, míg az öntözetlenhez viszonyítva 

átlagosan 4,4 db hüvellyel mértünk többet a 30 mm- és 60 mm öntözővízzel kezelt területek 

esetében. A magszám alakulása igazodott a hüvelyszámokhoz, ebből kifolyólag tendenciáját 

tekintve a legkiemelkedőbb a 60 mm öntözővízzel történő kezelés volt (11%-kal több 

szójababbal növényenként), míg a két öntözés között átlagosan 6%-os magszám eltérést 

tapasztaltunk, ami a statisztikai elemzések során is szignifikáns különbséget mutatott (p<1**) 

(72. ábra) (10. melléklet). 

 

70. ábra: Öntözés előtt végzett felvételezés eredményei virágzás kezdetén, félüzemi 

körülmények között (Mosonudvar, 2018)  
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71. ábra: Öntözés után végzett felvételezések eredményei hüvelykötés időszakában,  

félüzemi körülmények között (Mosonudvar, 2018) 

 

72. ábra: Érés időszakában végzett felvételezések eredményei, félüzemi körülmények között 

(Mosonudvar, 2018) 

A kísérleti területek betakarítása után kiértékeltük az öntözött- és öntözetlen területek 

termésátlagait és beltartalmi mutatóit. A kimagasló hozamot ismét az öntözött területek adták, 

melyből a 60 mm öntözővízzel kezelt állomány ért el jobb termésátlagot, ami a 30 mm 

öntözővízzel kezelthez képest 310 kg ha-1, míg az öntözetlen területhez képest 630 kg ha-1 volt 

és a statisztikai elemzésnél is szignifikáns különbséget mutatott (p<1**) (73. ábra) (10. 

melléklet). Az átlagminták fehérjetartalma alapján nem tapasztaltunk szignifikáns eltérést 

(SzD5% 0,24%) a kezelések között, míg az olajtartalmaknál az öntözött területek esetében 1,4%-

kal emelkedett ki a 60 mm öntözővízzel kezelt szójababok értéke az öntözetlen területhez képest 

(74. ábra) (10. melléklet).  
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73. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta termésátlagai a virágzásban 

kijuttatott 30- és 60 mm öntözővíz hatására, félüzemi körülmények között  

(Mosonudvar, 2018) 

 

 

74. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta beltartalmi mutatóinak eredményei, 

félüzemi körülmények között (Mosonudvar, 2018) 

 

5.6.1. Az öntözés ES Mentor szójafajtára gyakorolt hatásának vizsgálata Pearson-féle 

korrelációval elemezve 

A három év eredményei alapján arra kerestük a választ, hogy mekkora mértékben befolyásolta 

az öntözés a növénymagasságot, SPAD-értéket, hüvely- és magszámot, termésátlagot és 

olajtartalmat, melyek az eredmények feldolgozása során szignifikáns eltérést mutattak. Az 

elemzést Pearson-féle korrelációval végeztük SzD1% -on, melynek eredményei alapján 

megállapítottuk, hogy az öntözés közepes erősséggel befolyásolta a növények növekedését, a 

hüvely- és magszámok alakulását, illetve ebből kifolyólag a termésátlagot és az olajtartalmat, 
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azonban nem volt hatással a hüvelyemeletek számára és a fehérjetartalomra. A legnagyobb 

befolyással a SPAD-értékekre volt, mely az elemzés során egy erős (0,566**) kapcsolatot 

mutatott, de a magasabb klorofill tartalom nem nyilvánult meg a fehérjetartalomban, mint 

ahogy vártuk (19. táblázat). 

19. táblázat: A kísérletben alkalmazott öntözés hatásának Pearson-féle korrelációval 

meghatározott összefüggései (Mosonudvar, 2016 - 2018. év) 

 

** A korreláció szignifikáns 1% szinten; * A korreláció szignifikáns 5% szinten 

 

5.7. Termőhelyspecifikus hatások a szója termésátlagára és beltartalmára, Pearson-féle 

korrelációval elemezve (Mosonudvar és Bóly, 2016-2018) 

A három év adatsorát felhasználva arra kerestük a választ, hogy milyen kapcsolat van két vagy 

több tényező - talajoltás, öntözés, hőmérséklet, csapadék és a termésátlag, valamint a 

beltartalom között. A kiértékeléshez két kísérleti terület (Mosonudvar és Bóly) három (2016-

2018) év vizsgálati eredményeit és méréseit használtuk fel. Mosonudvaron és Bólyban azt 

tapasztaltuk az eredmények feldolgozása során, hogy szignifikánsan (p<5*; p<1**) 

befolyásolta az öntözés a kísérletben alkalmazott szójafajták talajoltó készítménnyel kezelt 

talajokon mért termésátlagait, valamint olajtartalmait, azonban a fehérjeszintézisekre nem volt 

hatással, míg a talajoltás öntözés nélkül nem fejttet ki pozitív hatást. A Pearson-féle korreláció 

analízis eredményei alapján igazoltuk, hogy az öntözés valóban befolyásolta a termésátlagokat 

és olajtartalmakat egy közepes erősségű (0,416**; 0,310**) összefügéssel Mosonudvarnál és 

egy erős (0,645**; 0,558**) kapcsolatot mutatva Bólynál (20. és 22. táblázat), míg a talajoltó 

készítményre végzett vizsgálatok eredményei alapján megállapítottuk, hogy bizonyítottan nem 

befolyásolta a vizsgált paramétereket, mert minden esetben alacsony r értékeket kaptunk. 

A két kísérleti terület nagy mértékben eltér egymástól az időjárási tényezők tekintetében, ezért 

a korreláció segítségével tovább vizsgáltuk, hogy milyen mértékben képes befolyásolni a havi 

csapadék és átlaghőmérséklet a területeken termesztett szójafajtákat. Az eredmények alapján 

azt tapasztaltuk, hogy a kicsit csapadékosabb Nyugat-Magyarországi régióban elhelyezkedő 

Mosonudvaron a havi csapadék erősen befolyásolja az éves termésátlagokat, míg az 

olajtartalmat fokozatosan egy közepes erősségű, majd május-július időszakban egy erős 
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kapcsolatot mutatva látható, hogy meghatározó milyen lesz az adott fajta olajtartalma, 

ugyanakkor a fehérjeszintézisre nincs hatással a csapadék mennyisége (20. táblázat).  

A Dél-Dunántúli régióban elhelyezkedő Bólyban mért eredmények alapján azt tapasztaltuk, 

hogy a csapadék még hangsúlyosabban befolyásolja a termésátlagot és olajtartalmat. Az 

analízis alapján a teljes termesztési periódust egy erős kapcsolatot mutatva befolyásolja a havi 

csapadék mennyisége áprilistól augusztusig mindkét vizsgált tényező esetében, míg a 

fehérjetartalmat nem befolyásolta a csapadék mennyisége (22. táblázat). A havi 

átlaghőmérsékletek terméshozamra, olajtartalomra gyakorolt hatását vizsgálva azt tapasztaltuk, 

hogy mindkét helyszínen meghatározó és közepes mértékkel befolyásolja már a vetés 

időpontjától a májustól egészen augusztusig, míg a fehérjetartalomnál folyamatosan alacsony r 

értékeket kaptunk, miszerint a hőmérséklet sem befolyásolja ezt a tényezőt (21. és 23. táblázat). 

 

20. táblázat: A talajoltás, öntözés és csapadék hatásának Pearson-féle korrelációval 

meghatározott összefüggései (Mosonudvar, 2016 - 2018. év) 

** A korreláció szignifikáns 1% szinten; * A korreláció szignifikáns 5% szinten 

 

 

 

21. táblázat: A havi átlaghőmérséklet hatásának Pearson-féle korrelációval meghatározott 

összefüggései (Mosonudvar, 2016 - 2018. év) 

** A korreláció szignifikáns 1% szinten; * A korreláció szignifikáns 5% szinten 
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22. táblázat: A talajoltás, öntözés és csapadék hatásának Pearson-féle korrelációval 

meghatározott összefüggései (Bóly, 2016 - 2018. év) 

** A korreláció szignifikáns 1% szinten; * A korreláció szignifikáns 5% szinten 

 

23. táblázat: A havi átlaghőmérséklet hatásának Pearson-féle korrelációval meghatározott 

összefüggései (Bóly, 2016 - 2018. év) 

** A korreláció szignifikáns 1% szinten; * A korreláció szignifikáns 5% szinten 
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6. KÖVETKEZTETÉSEK 

 

A szántóföldi kísérletek során olyan technológiai elemeket vizsgáltunk, melyek a jelenkori 

szójatermesztés fejleszthetik, főként a Nyugat-Magyarországi régióban, de több eleme más 

régiók számára is felhasználható. Vizsgálataink alapját olyan agrotechnológiai eljárások 

képezték, mint a talajoltás, éréscsoportnak és habitusnak megfelelő sortávolság optimalizálása, 

csávázó- és oltóanyagok kombinációinak lehetőségei, lombtrágya készítmények befolyásának 

mértéke a szója virágzására és hüvelykötésére, valamint az öntözővíz mennyiségének 

termőhelyspecifikus meghatározása. A kutatási eredményeink számos új megoldást nyújtanak, 

melyek véleményünk szerint kiválóan integrálhatók a hazai szójatermesztés technológiába. 

A Mosonudvaron és Bólyban végzett kísérletek eredményei alapján megállapítottuk, hogy az 

olyan kiegészítő kezelés, mint a talajoltás nagyobb szakértelmet kíván a szójatermesztésben, 

mert helytelenül alkalmazva, nem termőhely-specifikusan meghatározott mikrobiológiai 

készítménnyel 8%-kal gyengébb termésmennyiség érhető el, mint a kezeletelen talajon 

termesztett állományok esetében, míg a megfelelő időszakban végzett öntözés képes átlagosan 

10%-kal javítani a készítmény hatását és így a terméshozamot akár 345 kg ha-1 mennyiséggel 

növelni. A sikeresebb kezelések érdekében több komponensű, nem csak baktériumtörzset 

tartalmazó készítmények alkalmazása sokkal célravezetőbb, mert a hazai talajokban nem csak 

a Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzs végzi a növények biológiai nitrogén megkötését. 

Az egy komponensű csak Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmazó 

készítménnyel szignifikánsan (p<5*, p<1**) jobb hozamot ugyan nem tudtunk elérni a három 

év alatt, így kutatásunk eredményeképp megállapítottuk, hogy a kísérletben alkalmazott 

területeink és a hozzárendelt agrotechnológiák nem voltak megfelelőek a vizsgálatban 

alkalmazott készítmény számára, ezért további kutatásokat igényel. 

A rendelkezésre álló technológiákhoz jól kiválasztott szójafajtával való gazdálkodás csak akkor 

eredményes, ha annak habitusát szem előtt tartva határozzuk meg a helyes vetőmagnormát és a 

hozzátartozó megfelelő sortávolságot, mely teljesen összhangban van az adott termőterülettel. 

Kísérleteink eredményei alapján az alacsony termetű, főként igen korai és korai fajtákat 

továbbra sem célszerű olyan termőkörzetben széles (>50 cm) sortávolságon termeszteni, ahol 

a szója termesztési periódusában nem hullik megfelelő mennyiségű (250-300 mm) csapadék, 

ugyanis az aszály hatására ezek a fajták gyorsabban befejezik a növekedési fázist anélkül, hogy 

elágazásokat képeznének, illetve elérnék a megfelelő >50 cm növénymagasságot, ami miatt 

11%-os betakarítási veszteség alakulhat ki.  
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A legalacsonyabb vetőmagnormával és eltérő sortávolságon végzett termesztési kísérletünk 

alapján az igen korai éréscsoport 463 kg ha-1 magasabb terméseredményt biztosított 24 cm 

sortávolságon, míg a középérésű fajta a széles - 75 cm - sortávolságon képes 4%-kal 

kiemelkedőbb terméshozamot produkálni, de a beltartalmi mutatókat befolyásolni nem lehet, 

mert a magasabb hozam nem ad szignifikánsan (p<5*; p<1**) kiemlekedő fehérje- vagy 

olajtartalmat, mert ezek a tényezők nem ettől függenek. Kutatási eredményünk alapján 

megállapítottuk, hogy az alacsony vetőmagnorma és sortávolság befolyásolja az adott fajta 

növekedését 4 - 10 centiméterrel, a SPAD-értékét 1,4 - 2,4 értékkel, a hüvely- és magok számát 

4% - 8%-kal, ezáltal hatással van a terméshozamra is, ami 290 - 400 kg ha-1 termés növekedést 

eredményezett. 

Az oltóanyagok vizsgálata alátámasztotta, hogy önmagában alkalmazva nem minden 

szántóterületen képes a vetőmag felületére oltott Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzs 

szimbiózist kialakítani, illetve a hazai termesztésben leggyakrabban alkalmazott Blue Seed 

oltóanyag kétszeres dózisban nem eredményez magasabb gümőszámot. Az oltóanyag 

termésnövelő hatására végzett elemzésünk alapján megállapítottuk, hogy az oltóanyag 

önmagában nem képes a hozamot fokozni, mert a kontrollként beállított oltatlan vetőmag 5%-

kal magasabb termésátlagot ért el az oltóanyaggal kezelt vetőmagokhoz képest, illetve nem 

befolyásolja a beltartalmi mutatókat, mert a fehérjetartalom ismét a kontroll esetében volt 

magasabb, miközben az olajtartalom az oltott vetőmagoknál volt 0,2%-kal kiemelkedőbb (lsd. 

5.3. fejezet), de ez az eltérés annyira elenyésző, hogy nem nevezhetjük valós különbségnek. 

A termesztésben alkalmazott csávázott és oltott vetőmagok vizsgálati eredményei alapján 

megállapítottuk, hogy a hazai technológiák megfelelőek, de nem terméshozam növelés céljából 

szükségesek alkalmazni a kezelt vetőmagokat, hanem az állomány védelmében, amennyiben a 

termőterület terheltsége és fertőzöttsége oly mértékű, hogy az a szójatermesztést gátolja, illetve 

a csíraállomány egyöntetűségét veszélyezteti. Az ipkonazol hatóanyagot tartalmazó 

csávázószerek, mint a Rancona 15 ME és Rancona i-MIX, támogatják az oltóanyagban található 

Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset, ezért jóval nagyobb számban képeztek a 

növények gümőket, mint a kivonásra került ditiokarbamát-típusú gombaölők csoportjába 

tartozó Vitavax 2000 esetén. Ugyanakkor eredményeink rávilágítottak arra a tényre, hogy a 

magasabb gümőszám ellenére a kezelt szójafajtánál nem emelkedett meg a fehérjetartalom (ami 

a kezeléseknél 31,1-31,9% között változott, miközben a kontroll szintén elérte a 31,9%-ot) és 

a kontrollnál 6%-kal magasabb terméshozamok sem a csávázószerek, illetve azok oltóanyag 

kombinációinak hatására realizálódtak, hanem a művelés befolyása miatt. 
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További stresszoldás és termés-, valamint beltartalmi mutatók növelése céljából vizsgáltunk két 

lombtrágyát, melyek egyre népszerűbbek a hazai termesztéstechnológiákban. A kísérleteink 

eredményei alapján a magas nitrogén tartalmú készítmény közepes nitrogén-ellátottságú talajon 

képes 5,5%-kal növelni a terméshozamot kétszeri kezelés után, de kiemelkedőbb eredményt 

értünk el az ACTIVSTART szántóföldi hüvelyes MC Mineral lombtrágyával, ahol a 

termésátlag 250 kg ha-1 emelkedett szintén kétszeri kezelés után, illetve 2%-kal emelte a 

fehérjetartalmat a kontrollhoz képest. Ezen felül a kezelések bizonyítottan támogatták az 

állomány fejlődését a virágzás-, hüvelykötés- és magtelítődés időszakában, ami a termesztésben 

kiemelkedő, hisz szorosan meghatározza a betakarítható termés mennyiségét. 

Kutatásaink további eredménye, hogy az öntözés már 30 mm öntözővíz esetén sikeresnek 

mondható, amennyiben helyes időszakban, megfelelő eloszlásban és sebességgel végzik. A 

kísérletben lineárral végzett öntözés egyenletes kijuttatást biztosított az állományok számára, 

ami a 60 mm öntözővízben részesített - és a 30 mm öntözővizet kapott terület állományai között, 

látható eltéréseket eredményezett például növénymagasságban (3 cm-rel magasabb 

állományok), illetve hüvely- és magszámban akár 30%-os különbséget is tapasztaltunk. A 

hozamot mindkét kezelés befolyásolta, azonban a meghosszabbított öntözés (60 mm) csak az 

öntözetlen területhez képest ért el 310-630 kg ha-1 magasabb termésátlagot, míg a 30 mm 

öntözéshez viszonyítva a különbség csak 220-310 kg ha-1 között változott. A meghosszabbított 

öntözés azonban csak akkor térül meg, ha az adott évjárat igen aszályos, a céltermelésnek 

megfelelő a magasabb olajtartalom és a kisebb dózis nélkül nem valósítható meg a termesztési 

cél. Véleményünk alapján a kísérletben alkalmazott 30-60 mm csapadék mennyiség az, ami az 

előállítási költségekbe még beépíthető és magasabb hozamot realizál. Ezt a termőhely-

specifikus elemzésnél is igazoltuk, ahol látható, hogy a termőhely adottságai, annak csapadék 

eloszlása és hőösszege milyen mértékben képes befolyásolni a termésátlagot és a beltartalmi 

mutatókat, miként hat az öntözés (lsd 5.7. fejezet). 
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7. ÖSSZEFOGLALÁS 

 

A kísérleti területek AKG (Agrár Környezetgazdálkodási) támogatásban részesített szántók 

voltak, melyek a támogatásért vállalják, hogy az 5 év alatt egyszer legalább alkalmaznak 

baktériumtörzset tartalmazó készítményt, ezért kiváló lehetőségnek bizonyult három év 

távlatában vizsgálni miként befolyásolja az adott területen végzett szójatermesztés az egy 

komponensű csak Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmazó talajoltó készítmény 

öntözött- és öntözetlen körülmények között. Kutatási célunk a terméshozamra gyakorolt hatás 

vizsgálata volt, illetve a beltartalmi mutatók változásainak követése. A termesztésben 

alkalmazott egységes 45 cm sortávolságot speciális szemenkénti vetőgéppel (Väderstad Tempo 

V) valósítottuk meg, mely lehetővé teszi a területekre kiszámított pontos vetőmagnorma 

alkalmazását, csökkentve ezzel a bekerülési költséget. További lehetőség a vetőmagok 

közvetlen közelébe kijuttatható műtrágya, azonban ezzel nem éltünk, mert minden tavasszal a 

magágy készítés előtt történt a területeknek megfelelő műtrágya mennyiség kijuttatása.  

A három év eredményei alapján megállapítottuk, hogy a szántóterületeken alkalmazott talajoltó 

készítmény nem befolyásolta pozitívan a takarmányalapanyag előállítást és csak az öntözés 

javított szignifikánsan a kezelések hozamán. A sortávolság befolyásolja a kísérletben 

alkalmazott szójafajták termésmennyiségét, azonban az ES Mentor esetében a 45 cm egy olyan 

sortávolság, mely jó évjárat vagy öntözés hatására versenyképes hozamot eredményez, míg a 

középérésű Steara fajta képes tolerálni a szűkebb – 24 cm - sortávolságot úgy, hogy az a széles 

(75 cm) sortávolsághoz képest alacsony terméscsökkenést eredményez, mely különbség a 

vizsgálatok során nem volt szignifikáns. 

A termesztés során csávázott és oltott vetőmagokat alkalmaztunk, ezért kisparcellás 

körülmények között külön vizsgáltuk a hazai szójatermesztésben leggyakrabban alkalmazott 

Blue Seed oltóanyagot, illetve összehasonlítottuk külföldi oltóanyagokkal, mérve azok számos 

paraméterre gyakorolt hatását. Első sorban a termésnövelő és a gümők által megkötött nitrogén 

szójababokba történő beépülését vizsgáltuk (SPAD-érték), ami alapján láthatóvá vált, hogy a 

félüzemi területek eredményeit milyen mértékben befolyásolta az oltóanyag jelenléte. 

Eredményeink alapján megállapítottuk, hogy az oltóanyag termésnövelő hatása elmaradt és a 

kísérleti időszak alatt nem képződött annyi gümő a Blue Seed oltóanyag hatására, hogy 

befolyásolja a szójababok fehérjetartalmát. 



113 

 

A termesztésben alkalmazott csávázott vetőmagokról sokszor negatív tapasztalatok születnek 

és a hatóanyaga miatt kivonásra kerülő Vitavax 2000 új lehetőségeket nyitott a 

növényvédelemben. A laboratóriumi körülmények között vizsgált Vitavax 2000 igazoltan 

gátolta a Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzs felszaporodását, míg két alternatív 

csávázóanyag a Rancona 15 ME és Rancona i-MIX segítette annak terjedését, ezért kisparcellás 

kísérletben vizsgáltuk a megszokott Vitavax 2000 és Blue Seed kombináció, illetve az 

önmagában alkalmazott Vitavax 2000 mellett a Rancona 15 ME és i-MIX Blue Seed, valamint 

két külföldi (Signum- és NS) oltóanyaggal kombinálva és önmagukban. A gümőképződés igen 

intenzív volt a két Rancona esetében, míg a Vitavax 2000 szignifikánsan (p<5*; p<1**) 

elmaradt. A vizsgált periódusok elemzései alapján megállapítottuk, hogy a Vitavax 2000 

ténylegesen elavult csávázószernek minősíthető és a két új csávázóanyag sokkal jobban 

támogatta a vizsgált szójafajtát, azonban bizonyos oltóanyag kombinációknál mért szignifikáns 

(p<5*; p<1**) terméstöbbletet nem a csávázószer okozta, hanem a művelés befolyásolta 

pozitívan, aminek hozadéka a kiemelkedő és szignifikánsan (p<5*; p<1**) jobb hozamok 

voltak. 

A hazai termesztésben igen gyakran alkalmazott lombtrágya kezelések miatt döntöttünk úgy, 

hogy kutatásainkat kiterjesztjük ezekre a készítményekre is, vizsgálva a termékek termésnövelő 

hatását és a szójababok beltartalmi mutatóit. A vizsgálat során két olyan terméket választottunk, 

melyek a termőhelynek és termesztési célnak megfelelnek, a ráfordítási költséget nem emelik 

meg túlzottan, illetve a többlet költséget a magasabb hozam kompenzálja majd. Eredményeink 

alapján a közepes nitrogén-ellátottságú területen a kétszeri lombtrágyázás (virágzás kezdetén 

és hüvelykötés időszakában) hatékonynak bizonyult mindkét készítmény, mert valóban 

befolyásolták a vizsgált fajta hozamát, ugyanakkor szignifikánsan (p<5*; p<1**) eltérő 

termésátlagot csak az ásványianyaggal kiegészített készítmény esetében tudtunk kimutatni, míg 

a nitrogén tartalmú készítmény csak tendenciájában volt kiemelkedő. 

Amennyiben termőhelyspecifikusan kellene lombtrágyát ajánlanunk a hazai termesztéshez, 

csak olyan készítményt támogatnánk, mely a fajtának, a termesztési technológiának, annak 

intenzitásának és céljának megfelelő, ezért nem jelenthető ki, hogy a vizsgált lombtrágya 

minden termőterületen és minden körülmények között képes hasonló eredményt hozni. 
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Az öntözés egy olyan agrotechnológiai kiegészítés, mely egyre nagyobb támogatást élvez a 

hazai termelésben, azonban nem minden területet lehet gazdaságosan öntözni. A kísérleti 

években kiválasztott területek mellett öntöző csatorna helyezkedett el, ezért könnyen 

megvalósítható volt. A 30- és 60 mm öntözésre kijelölt 2-2 hektáros terület négy egyenlő részre 

osztva 0,5 hektáronként tartalmazott kalászost, kukoricát, szóját és egy alternatív növényt 

(2016-ban facéliát, 2017-ben pohánkát, 2018-ban takarmány borsót), hogy ne kerüljön egymás 

után szója. A kontroll szintén ezen elven és szántóterületen került elhelyezésre, de a 

kezelésektől távolabb, hogy az állomány védve legyen a különböző hatásoktól (áthordott 

csapadék, pára, megváltozott mikroklíma, stb). Kutatási eredményeink alapján a szójánál már 

a 30 mm öntözővíz is megtérül, míg szignifikánsan (p<5*; p<1**) magasabb terméshozamot 

kaptunk a 60 mm öntözővíz esetében, ami a takarmányalapanyag előállításnál teljesmértékben 

megtérült mindhárom évben. Az öntözést minden évben virágzás kezdetén kezdtük és a 30 mm 

öntözővízzel való öntözés a virágzás közepéig tartott, míg a 60 mm esetében majdnem 

hüvelykötés időszakáig kitolódott minek hatására sokkal több virág és hüvely képződött az 

állományon, illetve az öntözés hatására a jó textúrájú talajban még maradt annyi szabadon 

felvehető (diszponibilis) víz, hogy a július végi és augusztus eleji aszályt sokkal jobban tűrték 

a növények, míg a 30 mm öntözővízzel öntözöttek már elkezdtek sárgulni a szárazság miatt. 

A gümőképződés elmaradása nem érintette hátrányosan az állomány fejlődését, virágzását, 

hüvely- és magtelítődését, illetve terméshozamát és nem befolyásolja negatívan a 

fehérjetartalom alakulását sem, míg az öntözés és területi csapadékeloszlás meghatározta a 

szójababok olajtartalmát, ezért a termesztés során erre kiemelten szükséges figyelni, 

amennyiben nem kívánatos a 20-21%-nál magasabb olajtartalom elérése. A hazai 

termesztésben szükséges lenne a gazdálkodókat tájékoztatni ezekről az összefüggésekről, ami 

alapján számos pontatlan kiegészítő kezelés (vetés előtti ismételt magoltás, eltérő 

talajkezelések, különböző lombtrágyák elkésett alkalmazása) szűnne meg és sikeresebbé 

tehetné a hazai szójabab előállítást. 

  



115 

 

8. SUMMARY 

 

The experimental areas were AKG (Agri-Environmental) supported arable land, which 

undertook to use a formulation containing a one-component Bradyrhizobium japonicum 

bacterialstrain at least once every five years, thus proving to be an excellent opportunity to 

study the effect of the soybean production under irrigation and non-irragition conditions. Our 

research goal was to examine the effect on yield and to follow the changes in the protein- and 

oil content. The uniform row spacing of 45 cm used in cultivation were achieved with a special 

seed drill (Väderstad Tempo V), which allows the application of the exact seed rate calculated 

for the areas, thus reducing the acquisition costs. Another option is to apply fertilizer in the 

immediate vicinity of the seeds, however, we did not use this because the fertilizer was applied 

to the areas every spring before sowing. Based on the results of the three years, we found that 

the bacterial soil inoculant formulation applied in the arable areas did not have a positive effect 

on feed material and only irrigation significantly (p<5*; p<1**) improved the yield of 

treatments. The row spacing affects the yield of the soybean cultivars used in the experiment, 

however, to the 45 cm is a row spacing was a good choice, because the ES Mentor can be 

reached a competitive yield due to good vintage or irrigation, while the middle-ripe Steara can 

tolerate the narrower -24 cm - row spacing cultivation, wich results in a low yield reduction 

compared relative the wide (75 cm) row spacing, but it was not significant the deviation in the 

studies. 

During the cultivation we used inoculant and fungicidal seed treatment, therefore we studied 

the Blue Seed inoculum most commonly used in Hungarian soybean production under small 

plot conditions and compared it with foreign inoculants, measuring their effect on a number of 

parameters. Based on our results, we found that the yield-enhancing effect of the inoculant was 

negligible and not enough nodulation were formed during the experimental period under the 

effect of the Blue Seed inoculant, that would be affect the protein content of soybeans. There 

are often negative experiences with a fungicide treated seeds in cultivation and due to the actives 

substance Vitavax 2000 withdrawn from circulation, has opened the new possibilities in plant 

protection. Vitavax 2000 tested in the laboratory was shown to inhibit the growth of the 

bacterial strain Bradyrhizobium japonicum, while two alternative fungicide treated Rancona 15 

ME and Rancona i-MIX, helped to spread it therefore we examined in a small-plot experiment 

the Vitavax 2000 with Blue Seed inoculant as well as Vitavax 2000 alone, the Rancona 15 ME 

and i-MIX with Blue Seed and two foreign inoculants (Signum and NS) combinations. 
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The nodulations formation were very intense in the case of two Rancona, while Vitavax 2000 

lagged significantly (p<5*; p<1**) behind from them. Based on the analyzes of the studied 

periods, we found that Vitavax 2000 can be classified as an obsolete fungicid treatment and the 

two new fungicid treatment supported the tested soy variety much better, however however, the 

yield increased as a result of cultivation and not were as a result of seed treatments.  

Due to the increasing foliar fertilizer treatments used in domestic cultivation, we decided to 

extend our research to these preparations, examining the yield-increasing effect and the changes 

in their protein and oil content of soybeans. In the study, we selected two products that meet 

the production sites and cultivation goals, do not increase the input cost excessively, and the 

higher yield compensates for the extra cost. Based on our results, in the medium nitrogen supply 

area, double foliar fertilization (at the beginning of flowering and period of sleeve knitting) 

proved to be effective, because they really affected the yield of the studied variety, however we 

could detect it in the case of the supplemented preparation the mineral yield was significantly 

(p<5*; p<1**), while the nitrogen-containing preparation was only outstanding in its tendency. 

If we were to recommend site-specific foliar fertilizer in the domestic cultivation, we would 

only support a product that is appropriate to the variety, cultivation technology, intensity and 

purpose, so it cannot be stated that the examined foliar fertilizer can produce similar results in 

all areas.  

Irrigation is an increasingly supported activity, which is enjoying growing support domestic 

production, but not all areas can be watered efficiently. Irrigation experiments were performed 

in an area where the irrigation canal and were therefore easy to implement the treatments. The 

2-2 hectare area designated for 30- and 60-mm irrigation were divided into four equal parts per 

0.5 hectare containing cereals, corn, soybeans and an alternative crop (phacelia in 2016, 

buckwheat in 2017, fodder peas in 2018) to do not avoid soybean in a row. The control was 

also placed on this principle and in the field, but further away from the treatments to protect the 

herd from various influences (transferred precipitation, moisture, changed microclimate, etc). 

Based on our research results, 30 mm of irrigation water already pays for itself in soybeans 

cultivation, but we obtained a significantly (p<5*; p<1**) higher yield in the case of 60 mm of 

irrigation water, which paid off in full in all three years of seed production. The oil content 

increased as a result of the precipitation, which has paid off in full in all three years in the 

production of feed materials. We started the irrigation every year at the beginning of flowering 

and irrigation with 30 mm irrigation water lasted until the middle of flowering, while in the 

case of 60 mm it extended almost to the period of pods, which caused many more flowers and 
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pods to form on the plant population and as a result of irrigation, there was still so much free 

water available in the well-textured soil that the drought in late July and early August were 

much better tolerated by the plants, while those irrigated with 30 mm of irrigation water had 

already started to turn yellow due to drought.  

The lack of nodulation formation did not adversely affect the development, flowering, pod and 

seed saturation or yield of the herd, nor did it negatively affect the development of protein 

content, while irrigation and regional precipitation determined the oil content of soybeans, 

therefore, it is necessary to pay special attention to this during cultivation, if it is not desirable 

to achieve an oil content higher than 20-21%. In domestic soybean cultivation, it would be 

necessary the inform to the farmers about these connections, on the basis of which a number of 

inaccurate additional treatments (re-seeding before sowing, different soil treatments, late 

application of different foliar fertilizers) would disappear and make domestic soybean 

production more successful. 
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9. ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

 

A hazai szója termesztéstechnológia egyes elemeit és azok fejlesztési lehetőségeit vizsgáltuk, 

úgymint: az eltérő sortávolságok, csávázó- és oltóanyagok alkalmazása, két eltérő időpontban 

kijutatott lombtrágya befolyását, illetve olyan kiemelt agrotechnikai elemeket, mint: a talajoltás 

és öntözés hatását, párhuzamosan két mintaterületen (Mosonudvar és Bóly), mely vizsgálatok 

és eredményeinek kiértékelése eddig nem történt meg a hazai kutatásban és ilyen módon 

leírásra a hazai szakirodalomban. 

A hazai szójatermesztés céljából alkalmazott termőhely-specifikus kezelések terméshozamot 

és beltartalmat befolyásoló új tudományos eredményeink a következők: 

1. A három év eredményei alapján megállapítottuk, hogy a talajoltó készítménnyel kezelt 

szántóterület terméshozamra gyakorolt hatása a készítmény öntözés nélküli művelés 

esetében 8%-kal alacsonyabb hozamot eredményezett, míg a 30 mm öntözővíz virágzás 

időszakában történő alkalmazás mellett 10%-ot emelt a termésátlagokon, ezért a kezelés 

hatékonyság növelésének céljából az egy komponensű talajoltó készítmények (melyek 

csak Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmaznak) esetében figyelembe 

kell venni az adott termőhely mikroklímáját, a vegetáció alatt lehulló csapadék 

mennyiségét és ahhoz mérten öntözni szükséges a kezelt állományt. 

2. Az oltott vetőmagok nem befolyásolták a termésátlagokat, illetve az oltóanyagot nem 

tartalmazó vetőmag 120 kg ha-1 mennyiséggel kiemelkedőbb hozamot realizált a 

kísérletünkben a kezelésekhez viszonyítva, így megállapítottuk, hogy az oltóanyagok 

alkalmazásával a megfelelő gümőképződés és ezáltal a termésfokozás nem minden 

termőterületen és évjáratban valósulhat meg, ezért ezek a komplex kapcsolatok további 

vizsgálatokat igényelnek. További eredményünk, hogy a korszerűbb, ipkonazol 

hatóanyagot tartalmazó csávázószerek sokkal kompatibilisebbek a szója oltóanyagban 

található Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzzsel, ezért jobb 

termesztéstechnológia alakítható ki a közeljövőben ezek alkalmazásával. A megfelelő 

technológia alkalmazásának hatására virágzás idején 60%-kal több gümő képződött a 

növények gyökerén a kontrollhoz képest és 140-180 kg ha-1 mennyiséggel emelkedtek 

a hozamok a kontrollhoz viszonyítva (2940 kg ha-1). 
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3. A termesztésben alkalmazott lombtrágya kezelés hatékonysága nem csak annak 

összetételtől, hanem kijuttatási idejétől és alkalmazásának gyakoriságától is függ. 

Vizsgálataink eredménye alapján az ACTIVSTART + MC Mineral lombtrágya javította 

a kísérletben alkalmazott szójafajta terméshozamát és átlagosan 210 kg ha-1 

termésnövekedést eredményezett a kezeletlen állományhoz képest. A készítmények 

elenyészően befolyásolták a fehérjetartalmakat a kontrollhoz képest, mely eredmények 

rávilágítottak arra, hogy a lombtrágya önmagában alkalmazva nem minden esetben 

képes növelni a beltartalmi mutatókat, de hatékonyan képes fokozni a termésátlagot 

bizonyos fajtáknál. 

4. A szója öntözése ugyan országos szinten nem minden területen valósítható meg, 

ugyanakkor ahol alkalmazható ez a technológiai elem, ott eredményesnek számíthat a 

30-60 mm öntözővíz két vagy több részletben (kelés-, virágzás-, hüvelykötés 

időszakában) történő kijuttatása. Eredményeink alátámasztották, hogy a virágzás 

kezdetén megkezdett öntözés már produktívnak számít, hisz a 30 mm öntözővíz 

esetében a kontrollhoz képest átlagosan 10%-kal -, míg a 60 mm esetében átlagosan 

16%-kal emelkedtek a termésátlagok. 
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10. A GYAKORLATBAN HASZNOSÍTHATÓ EREDMÉNYEK 

 

1. A szójatermesztésben alkalmazható talajoltó készítmények esetében mindig a 

termőterülethez szükséges igazítani a készítmény összetételét és ajánlott a több 

komponensű, nem csak Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset kijuttatni, mert a 

szója nitrogén igényét nem csak ez az egy baktériumtörzs képes biztosítani. A 

kísérletünkben alkalmazott egy komponensű, csak Bradyrhizobium japonicum 

baktériumtörzset tartalmazó készítmény eredményei alapján megállapítottuk, hogy 

öntözetlen-, és öntözött körülmények között sem alakult ki szimbiózis, mely támogatta 

volna a gümőképződést, ezért a hatékony gümőképződés elősegítése további vizsgálatokat 

igényel. A termesztés során csak az öntözéssel, mint technológiai elemmel kiegészített 

kezelések mutattak pozitív eltéréseket az öntözetlen állományokhoz képest, a 

növekedésnél tapasztalt átlag 8 centiméterrel magasabb növények, a hüvelyszámban 

tapasztalható 11%-kal magasabb értékek, a magszámok közötti 9 db babszem/növény, 

illetve a 345 kg ha-1 termésnövekmény. Ezek az eredmények jól mutatják, hogy az 

eredményesség érdekében célszerű azt öntözéssel párosítani. 

 

2. Az oltott vetőmagra és a gümőképződés hatásaira alapozott termésnövekedés nem reális 

elvárás a hazai termesztési gyakorlatban. Az oltóanyag önmagában nem befolyásolja a 

szója termékenységét és terméshozamát, illetve megállapítottuk, hogy az oltott vetőmag 

hatására megjelenő gümők nem minden esetben képesek a fehérjetartalmat befolyásolni. 

Kutatási eredményeink alapján megállapítottuk, hogy a hazai Blue Seed oltóanyag hatására 

átlagosan 1-2 db gümő képződött a vizsgált növények gyökerén, azonban a gümővel 

rendelkező növények átlagosan 4 centiméterrel és 2 hüvelyemelettel alacsonyabbak 

maradtak a kontroll állományhoz képest. További negatív tapasztalatunk volt, hogy a 

termésátlag 90 kg ha-1 kevesebb volt a kontrollhoz képest, mely bizonyítja, hogy a 

gümőzött állomány nem minden esetben eredményezi a hozam növekedését. 

 

3. A csávázott szója vetőmag 2020. évtől zömében ipkonazol hatóanyag tartalmú, mely 

kevésbé gátolja a Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzs szaporodását a vetést 

követően, aminek hatására a kísérletek során 60%-kal nagyobb gümőszámot mértünk -, 

illetve a kezelt növények átlagosan 6 centiméterrel magasabbak voltak a kontroll 

állományhoz képest. A kísérletben alkalmazott csávázószerekkel kezelt 

növényállományok jó eredményt értek el hüvelyszám és magszám tekintetében is (12% -
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kal több hüvely és 22 db szójabab növényenként), illetve megállapítottuk, hogy a megfelelő 

csírkori védelem hatására növekedhet a terméshozam 155 kg ha-1 mennyiséggel a 

kezeletlen állományhoz képest. 

 

4. A termesztésben alkalmazott sortávolságok és az azokhoz párosított vetőmagnormák 

gazdálkodónként és termőterületenként, illetve fajtánként is változnak a hazai 

termesztésben. A kísérletünkben vizsgált igen korai szójafajták eredményei alapján azt 

tapasztaltuk, hogy a 24 cm sortávolságon 5 centiméterrel magasabbak voltak a növények, 

10%-kal több hüvelyt képeztek, illetve átlagosan 8%-kal nőtt a szójababok növényenkénti 

száma a 75 cm sortávolsághoz képest. A terméshozamok is ennek megfelelően alakultak, 

a 24 cm sortávolságon 200 kg ha-1 magasabb hozamot értünk el a kísérletben alkalmazott 

fajtákkal a 75 cm sortávolsághoz viszonyítva. A középérésű szójafajta esetében 

megállapítottuk, hogy nem csak a 75 cm-, hanem a 24 cm sortávolságon is jól teljesített, 

ami a 48 cm sortávolsághoz viszonyítva, 8 centiméterrel magasabb növényekben, 17%-kal 

több hüvely- és 10%-kal nagyobb magszámban nyilvánult meg. A termésátlagok szintén 

kiemelkedtek a 48 cm sortávolsághoz képest, átlagosan 240 kg ha-1 mennyiséggel, ami 

mutatja, hogy a kísérletben alkalmazott fajtához választott sortávolságok közül a 24 cm és 

75 cm ténylegesen képes volt befolyásolni a legalacsonyabb vetőmagnormával történő 

termesztést és termésnövelő hatást kifejteni. 

 

5. A szójatermesztés során alkalmazható lombtrágya készítmények összetétele a legtöbb 

esetben meghatározza a helyes kijuttatás idejét. A kísérletünkben alkalmazott 

készítmények közül 8 centiméterrel magasabb növényeket, a hüvelyszámban 10%-kal, míg 

a magszámban 7%-kal jobb eredményt értünk el az ACTIVSTART + MC Mineral 

lombtrágyával a Plantal Top N készítményhez képest. A hozamnövekedés is megvalósult 

a kezelések hatására, ami 80 kg ha-1 volt több, mint a Plantal Top N lombtrágyával kezelt 

állomány terméseredménye, ugyanakkor ez a többlet a gyakorlati technológia bővítés 

lehetőségét nem biztosítja. Az eredmények alapján ugyan kijelenthetjük, hogy az 

alkalmazott lombtrágyák ténylegesen képesek pozitívan hatni a szója hozamát befolyásoló 

paraméterekre, de jelentős termésnövekedést önmagukban ezekkel a technológiai elemmel 

nem lehet elérni. 
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6. Tényleges termésnövekedést a szója virágzása alatt végzett, két eltérő dózisú öntözéssel 

értünk el a három év alatt. A legeredményesebbek a 60 mm öntözővízzel kezelt állományok 

voltak, ahol átlagosan 3 centiméterrel magasabb növényeket, 6%-kal magasabb hüvely- és 

magszámot mértünk a 30 mm öntözővízzel kezelt terület növényeihez képest, míg az 

öntözetlen területhez viszonyítva még nagyobb különbségeket tapasztaltunk (6 cm eltérés 

a növénymagasságban, 16% különbség a hüvely- és magszámok között). Kísérleteink 

alapján már a 30 mm öntözővízzel történő kezelés is eredményesnek bizonyult, mert az 

öntözetlen területhez képest ennél a kezelésnél is 3 centiméterrel magasabb 

növényállomány alakult ki, átlagosan 4 db hüvellyel – és 10 db szójababbal mértünk többet 

növényenként. A 60 mm öntözésnél 630 kg ha-1-, míg a 30 mm öntözésnél 320 kg ha-1 

szójababbal mértünk magasabb hozamot az öntözetlen területhez viszonyítva. A hazai 

támogatáspolitikának köszönhetően egyre több helyen valósul meg öntözés fejlesztés, ezért 

érdemes ezt a plusz agrotechnikai elemet a szójatermesztési technológiába illeszteni, hogy 

az egyre ingadozóbb csapadékeloszlást és hőstresszel járó időszakokat ellensúlyozva, 

eredményesebbé tehessük azt, támogatva ezzel a hazai fehérjeigények mind nagyobb 

mértékű kiszolgálását. 
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13. ÁBRÁK JEGYZÉKE 

1. ábra: Magyarország szójabab termőterületi megoszlása (ha) 2000-2020 között 

(HTTP2), (FAO Statistic, 2000-2014 és a KSH, 2015-2020 adatai alapján szerkesztve) 

2. ábra: Magyarország szójabab termőterületi megoszlása (ha) 2000-2020 között 

(HTTP2), (FAO Statistic, 2000-2014 és a KSH, 2015-2020 adatai alapján szerkesztve) 

3. ábra: Szójatermesztésben legdinamikusabban fejlődő megyék területi eloszlása (2009-

2018) (HTTP5), A KSH adatbázis alapján szerkesztve 

4. ábra: A kísérleti területeken regisztrált havi csapadékmennyiségek, mm (Bóly, 

Hédervár, Mosonudvar, 2016) 

5. ábra: A kísérleti területeken mért havi átlaghőmérsékletek, °C (Bóly, Hédervár, 

Mosonudvar, 2016) 

6. ábra: A kísérleti területeken regisztrált havi csapadékmennyiségek, mm (Bóly, 

Hédervár, Mosonudvar, 2017) 

7. ábra: A kísérleti területeken mért havi átlaghőmérsékletek, °C (Bóly, Hédervár, 

Mosonudvar, 2017) 

8. ábra: A kísérleti területeken regisztrált havi csapadékmennyiségek, mm (Bóly, 

Hédervár, Mosonudvar, 2018) 

9. ábra: A kísérleti területeken mért havi átlaghőmérsékletek, °C (Bóly, Hédervár, 

Mosonudvar, 2018) 

10. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták növénymagasság eredményei az 

utolsó felvételezés (érés) idején, öntözött- és öntözetlen körülmények között 

(Mosonudvar, Bóly, 2016) 

11. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták növénymagasság eredményei az 

utolsó felvételezés (érés) idején, öntözött- és öntözetlen körülmények között 

(Mosonudvar, Bóly, 2017) 

12. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták növénymagasság eredményei az 

utolsó felvételezés (érés) idején, öntözött- és öntözetlen körülmények között 

(Mosonudvar, Bóly, 2018) 

13. ábra: A talajoltó kísérlet hüvelykötés idején mért SPAD eredményei, öntözött- és 

öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2016) 

14. ábra: A talajoltó kísérlet hüvelykötés idején mért SPAD eredményei, öntözött- és 

öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2017) 
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15. ábra: A talajoltó kísérlet hüvelykötés idején mért SPAD eredményei, öntözött- és 

öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2018) 

16. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták hüvelyszám eredményei érés 

idején, öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2016) 

17. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták hüvelyszám eredményei érés 

idején, öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2017) 

18. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták hüvelyszám eredményei érés 

idején, öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2018) 

19. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták magszám eredményei érés idején, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2016) 

20. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták magszám eredményei érés idején, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2017) 

21. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták magszám eredményei érés idején, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2018) 

22. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták termésátlagainak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2016) 

23. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták termésátlagainak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2017) 

24. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták termésátlagainak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2018) 

25. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták beltartalmi mutatóinak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2016) 

26. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták beltartalmi mutatóinak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2017) 

27. ábra: A talajoltó kísérletben alkalmazott szójafajták beltartalmi mutatóinak eredményei, 

öntözött- és öntözetlen körülmények között (Mosonudvar, Bóly, 2018) 

28. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták növénymagasság eredményei a vizsgált (24-

, 48-, 75 cm) sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 

29. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták SPAD-érték eredményei a vizsgált (24-, 48-

, 75 cm) sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 

30. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták hüvelyszám eredményei a vizsgált (24-, 48-

, 75 cm) sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 

31. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták magszám eredményei a vizsgált (24-, 48-, 

75 cm) sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 
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32. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták termésátlagai a vizsgált (24-, 48-, 75 cm) 

sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 

33. ábra: A kísérletben alkalmazott szójafajták beltartalmi eredményei, a vizsgált (24-, 48-

, 75 cm) sortávolságokon, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2016) 

34. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta érés idején mért 

növénymagassága, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

35. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta érés idején mért nódusz számai, 

kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

36. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta hüvelykötés idején mért 

SPAD-értékei, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

37. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta érés idején mért hüvely- és 

magszám eredményei, kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

38. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta termésátlagai, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 

39. ábra: Eltérő oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta fehérje- és olajtartalma, 

kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

40. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta gümőképződése az 

agronómiai szempontból kiemelt virágzás periódusban vizsgálva, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 

41. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta gümőképződése az 

agronómiai szempontból kiemelt hüvelykötés periódusban vizsgálva, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 

42. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta növénymagassága 

az agronómiai szempontból kiemelt hüvelykötés periódusban vizsgálva, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 

43. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta növénymagassága 

az agronómiai szempontból kiemelt érés periódusban vizsgálva, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 

44. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta SPAD-értéke, az 

agronómiai szempontból kiemelt hüvelykötés periódusban vizsgálva, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 

45. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta SPAD-értéke, az 

agronómiai szempontból kiemelt magtelítődés periódusban vizsgálva, kisparcellás 

körülmények között (Hédervár, 2017) 
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46. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta hüvely- és 

magszám alakulása az agronómiai szempontból kiemelt érés periódusban vizsgálva, 

kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

47. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta termésátlagai, 

kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

48. ábra: Eltérő csávázó- és oltóanyagokkal kezelt ES Mentor szójafajta beltartalmi mutatói, 

kisparcellás körülmények között (Hédervár, 2017) 

49. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért gümők mennyisége 

(virágzás idején) (Hédervár, 2018) 

50. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért növénymagasságok 

(virágzás idején) (Hédervár, 2018) 

51. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért hüvelyemeletek (nódusz) 

száma (virágzás idején) (Hédervár, 2018) 

52. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért SPAD-értékek (virágzás 

idején) (Hédervár, 2018) 

53. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért gümők mennyisége 

(magtelítődés idején) (Hédervár, 2018) 

54. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért növénymagasságok 

(magtelítődés idején) (Hédervár, 2018) 

55. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért nóduszok száma 

(magtelítődés idején) (Hédervár, 2018) 

56. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért SPAD-értékek 

(magtelítődés idején) (Hédervár, 2018) 

57. ábra: Eltérő lombtrágya készítmények alkalmazása után mért hüvely- és magszámok 

(magtelítődés idején) (Hédervár, 2018) 

58. ábra: Termésátlagok eredményei a kísérletben alkalmazott két különböző összetételű 

lombtrágya hatásának vizsgálatához (Hédervár, 2018) 

59. ábra: Beltartalmi mutatók eredményei a kísérletben alkalmazott két eltérő lombtrágya 

készítmény hatásának vizsgálatához (Hédervár, 2018) 

60. ábra: Öntözés előtt végzett felvételezés eredményei virágzás kezdetén, félüzemi 

körülmények között (Mosonudvar, 2016) 

61. ábra: Öntözés után végzett felvételezések eredményei (hüvelykötés időszakában), 

félüzemi körülmények között (Mosonudvar, 2016) 
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62. ábra: Érés időszakában végzett felvételezések eredményei, félüzemi körülmények 

között (Mosonudvar, 2016) 

63. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta termésátlagai a virágzásban 

kijuttatott 30- és 60 mm öntözővíz hatására, félüzemi körülmények között 

(Mosonudvar, 2016) 

64. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta beltartalmi mutatóinak 

eredményei, félüzemi körülmények között (Mosonudvar, 2016) 

65. ábra: Öntözés előtt végzett felvételezés eredményei virágzás kezdetén, félüzemi 

körülmények között (Mosonudvar, 2017) 

66. ábra: Öntözés után végzett felvételezések eredményei hüvelykötés időszakában, 

félüzemi körülmények között (Mosonudvar, 2017) 

67. ábra: Érés időszakában végzett felvételezések eredményei, félüzemi körülmények 

között (Mosonudvar, 2017) 

68. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta termésátlagai a virágzásban 

kijuttatott 30- és 60 mm öntözővíz hatására, félüzemi körülmények között 

(Mosonudvar, 2017) 

69. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta beltartalmi mutatóinak 

eredményei, félüzemi körülmények között (Mosonudvar, 2017) 

70. ábra: Öntözés előtt végzett felvételezés eredményei virágzás kezdetén, félüzemi 

körülmények között (Mosonudvar, 2018) 

71. ábra: Öntözés után végzett felvételezések eredményei hüvelykötés időszakában, 

félüzemi körülmények között (Mosonudvar, 2018) 

72. ábra: Érés időszakában végzett felvételezések eredményei, félüzemi körülmények 

között (Mosonudvar, 2018) 

73. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta termésátlagai a virágzásban 

kijuttatott 30- és 60 mm öntözővíz hatására, félüzemi körülmények között 

(Mosonudvar, 2018) 

74. ábra: A kísérletben alkalmazott ES Mentor szójafajta beltartalmi mutatóinak 

eredményei, félüzemi körülmények között (Mosonudvar, 2018) 
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14. TÁBLÁZATOK JEGYZÉKE 

1. táblázat: Jelentősebb államok szójabab termőterületeinek (ha-1) alakulása a vizsgált 

1990-2020. időszakban 

2. táblázat: Jelentősebb államok szójabab termésátlagának (t ha-1) alakulása a vizsgált 

1990-2020. év között 

3. táblázat: Hazai szójabab termőterületek, regionális bontásban vizsgálva 2009-2020. év 

között; (HTTP6) A KSH adatbázis alapján szerkesztve  

4. táblázat: Szójabab termésátlagok eloszlása 2009-2020. év között (HTTP6), A KSH 

adatbázis alapján szerkesztve 

5. táblázat: Szójabab felhasználása, értékesítése a hazai statisztikai adatbázis alapján 

(2016-2020. év) (HTTP4) 

6. táblázat: Éves átlagcsapadék mennyiség Magyarországon (2014-2018. év) 

7. táblázat: A Bólyban kijelölt kísérleti terület vizsgálati eredményei 

8. táblázat: A Mosonudvaron kijelölt kísérleti terület vizsgálati eredményei 

9. táblázat: A Héderváron kijelölt kísérleti terület vizsgálati eredményei 

10. táblázat: A kísérleti területeken alkalmazott sortávolságok és a hozzá tartozó kezelések 

bemutatása (2016. év) 

11. táblázat: A kísérleti területeken alkalmazott sortávolságok és a hozzá tartozó kezelések 

bemutatása (2017. év) 

12. táblázat: A kísérleti területeken alkalmazott sortávolságok és a hozzá tartozó kezelések 

bemutatása (2018. év) 

13. táblázat: Az öntözések időpontjai és dózisai (Mosonudvar, Bóly, 2016-2018. év) 

14. táblázat: A kísérletben alkalmazott talajoltó készítmény * öntözés, illetve talajoltó 

készítmény (öntözés nélkül) befolyásának mértéke a kísérletben alkalmazott szójafajták 

vizsgált paramétereire, Pearson-féle korrelációval elemezve (Mosonudvar és Bóly, 

2016-2018) 

15. táblázat: A sortávolság*szójafajta összefüggésének mértéke a kísérletben vizsgált 

paraméterekre, Pearson-féle korrelációval elemezve (Hédervár, 2016) 

16. táblázat: A kísérletben alkalmazott oltóanyagok hatásának Pearson-féle korrelációval 

meghatározott összefüggései (Hédervár, 2017) 

17. táblázat: A kísérletben alkalmazott csávázó- és oltóanyagok hatásának Pearson-féle 

korrelációval meghatározott összefüggései (Hédervár, 2017) 
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18. táblázat: A kísérletben alkalmazott lombtrágya kezelés hatásának Pearson-féle 

korrelációval meghatározott összefüggései (Hédervár, 2018) 

19. táblázat: A kísérletben alkalmazott öntözés hatásának Pearson-féle korrelációval 

meghatározott összefüggései (Mosonudvar, 2016 - 2018. év) 

20. táblázat: A talajoltás, öntözés és csapadék hatásának Pearson-féle korrelációval 

meghatározott összefüggései (Mosonudvar, 2016 - 2018. év) 

21. táblázat: A havi átlaghőmérséklet hatásának Pearson-féle korrelációval meghatározott 

összefüggései (Mosonudvar, 2016 - 2018. év) 

22. táblázat: A talajoltás, öntözés és csapadék hatásának Pearson-féle korrelációval 

meghatározott összefüggései (Bóly, 2016 - 2018. év) 

23. táblázat: A havi átlaghőmérséklet hatásának Pearson-féle korrelációval meghatározott 

összefüggései (Bóly, 2016 - 2018. év) 
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15. KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 

Szeretnék köszönetet mondani a doktori disszertációmhoz szükséges munkában közreműködő 

és segítséget nyújtó személyeknek. 

Köszönöm a segítséget témavezetőmnek Dr. Pepó Péter egyetemi tanár úrnak, aki folyamatos 

támogatásával segítette munkámat és javaslataival emelte annak minőségét, melynek hatására 

egy komplex szemléletű PhD dolgozat és számos közlemény született az elmúlt évek során. 
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16. NYILATKOZATOK 
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Ezen értekezést a Debreceni Egyetem Kerpely Kálmán Doktori Iskola keretében 

készítettem, a Debreceni Egyetem doktori (Ph.D.) fokozatának elnyerése céljából. 
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értekezés a jelölt önálló munkája. Az értekezés elfogadását javaslom. 

 

 

Debrecen, 2022. 05. 09. 

 

 

 

 

  ...………………………                 …………………………. 

      témavezető  aláírása                        témavezető aláírása 

 

 



153 

 

17. MELLÉKLETEK 

1. melléklet: A Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmazó talajoltó készítménnyel folytatott kísérlet mérési eredményei és 

statisztikai kiértékelése General Linear Model (Multivariate) segítségével (Mosonudvar, Bóly, 2016. év) 
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2. melléklet: A Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmazó talajoltó készítménnyel folytatott kísérlet mérési eredményei és 

statisztikai kiértékelése General Linear Model (Multivariate) segítségével (Mosonudvar, Bóly, 2017. év) 
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3. melléklet: A Bradyrhizobium japonicum baktériumtörzset tartalmazó talajoltó készítménnyel folytatott kísérlet mérési eredményei és statisztikai 

kiértékelése General Linear Model (Multivariate) segítségével (Mosonudvar, Bóly, 2018. év) 
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4. melléklet: Eltérő sortávolságokkal folytatott kísérlet mérési eredményei és statisztikai kiértékelése General Linear Model (Multivariate) segítségével 

(Hédervár, 2016. év) 
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5. melléklet: Eltérő oltóanyagokkal folytatott kísérlet mérési eredményei és statisztikai kiértékelése General Linear Model (Multivariate) segítségével 

(Hédervár, 2017. év) 
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6. melléklet: Eltérő csávázó- és oltóanyag kombinációkkal folytatott kísérlet mérési eredményei és statisztikai értékeinek bemutatása ANOVA elemzés 

segítségével (Hédervár, 2017. év) 
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ANOVA Table

42,077 12 3,506 3,506 ,001

39,000 39 1,000

81,077 51

411,247 12 34,271 10,619 ,000

125,868 39 3,227

537,114 51

26,808 12 2,234 1,636 ,121

53,250 39 1,365

80,058 51

91,643 12 7,637 2,725 ,009

109,318 39 2,803

200,961 51

297,672 12 24,806 7,692 ,000

125,778 39 3,225

423,450 51

9608,482 12 800,707 555,009 ,000

56,265 39 1,443

9664,747 51

236369,2 12 19697,436 5,802 ,000

132400,0 39 3394,872

368769,2 51
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7. melléklet: Eltérő lombtrágyákkal folytatott kísérlet mérési eredményei és statisztikai kiértékelése General Linear Model (Multivariate) segítségével 

(Hédervár, 2017. év) 
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8. melléklet: Eltérő öntözővíz mennyiségekkel folytatott kísérlet mérési eredményei és statisztikai kiértékelése General Linear Model (Multivariate) 

segítségével (Mosonudvar, 2016. év) 
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9. melléklet: Eltérő öntözővíz mennyiségekkel folytatott kísérlet mérési eredményei és statisztikai kiértékelése General Linear Model (Multivariate) 

segítségével (Mosonudvar, 2017. év) 

 

 

 

 



181 

 

 



182 

 

10. melléklet: Eltérő öntözővíz mennyiségekkel folytatott kísérlet mérési eredményei és statisztikai kiértékelése General Linear Model (Multivariate) 

segítségével (Mosonudvar, 2018. év) 
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